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Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 35 
Münzen, Antike bis Neuzeit 
Antiker Schmuck, Siegel, 
Spezialsammlung Waldeck, 
Reichsmünzen etc., Literatur 

4./5. November 1983 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 2196 71 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Freitag, 4. November 1983, 09.30-12.30 Uhr 
Nummer 	1— 60a Griechen 

61— 88 Römische Republik 
89— 407 Römische Kaiserzeit bis Quietus 

14.00-18.00 Uhr 
Nummer 	408— 557 	Römische Kaiserzeit (Fortsetzung) 

558— 569 Byzanz 
570— 604 Lots antiker Münzen 
605— 645 Schmuck und Kleinkunstwerke 

der Antike 
651-1016 	Deutsche Münzen des Mittelalters und 

der Neuzeit 

Samstag, 5. November 1983, 09.30-13.00 Uhr 
Nummer 	1017-1098 Spezialsammlung Waldeck — Würz- 

burg 
1100-1360 Reichsmünzen usw., Notgeld 
1361-1392 	Römisch-Deutsches Reich, Osterreich 

14.00-18.00 Uhr 
Nummer 	1393-1727 Ausland Europa und Übersee 

1730-1822 	Medaillen etc. 
1825-1855 	Historische Siegel 
1856-1890 Literatur 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 11. Oktober 1983 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Strasse 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 



Jost-Druck AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation IDegres de conservations / Gradi di conservazione. 

I Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

49, 566, 662, 817, 818, 847, 887, 888, 1028, 1036, 1037-1040, 1044, 1050, 1055-1056, 1059, 1066, 1068, 
1127, 1128, 1175 
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Index 

Aachen 651, 652, 1730-1732 
Academia in Numis 1165, 1166, 

1187, 1201, 1735, 1739, 1756, 
1757 

Angola 1650 
Anhalt 653-664, 1113-1116, 

1213, 1733 
Antike 1-645 
Antiker Schmuck 605-645 
Argentinien 1651 
Augsburg 661, 1834 
Ausbeute 656, 657, 749, 750, 

758, 760, 761, 873, 876, 879, 
957, 964, 1175 

Ausland 1373-1726a, 1786-
1795 

Australien 1652 

Baden 662-664, 1117-1127, 
1214, 1215 

Baltikum 1393-1404, 1605, 1643 
Bayern 665-681, 1128-1135, 

1216, 1450-1469, 1735, 1797 
Belagerung 1647 
Belgien 1280, 1405-1413 
Belgisch-Kongo 1654 
Bienen-Motive 1075, 1786 
Berlin 1305, 1350, 1736 
Berg, Jülich-Berg 682, 683, 1729 
Bonn 1737 
Brandenburg i. Franken, 684, 685 
Braunschweig 686-707, 

1738-1743 
Bremen 708-711, 1136 
Breslau 1744 
Brücken 1758, 1762 
BRD 1254-1264 
Byzanz 558-569, 604 

Cayenne 1656 
Ceylon 1567 
Chile 1658 
China 1659-1669 
Corvey 712 

Dänemark 1414-1426, 1765, 
1829 

Dänisch-West-Indien 1670-1672 
Danzig 1276, 1277 
Dortmund 713, 714, 1287-1296, 

1309 
Dorpat 1393, 1394 
Drittes Reich 1239-1253 
Düsseldorf 1745 

Eckernförde 1765 
Eisenach 1758 

Elsaß 1363, 1439, 1440 
Essen 715, 1312-1315 

Fahrmarken 1350-1354 
Frankfurt 716-730, 1746, 1779, 

1805 
Frankreich 1427-1440, 1656, 

1683, 1786-1789 
Franz.-Indochina 1673 
Freimaurer 1781, 1783 

Gegenstempel 31, 1024, 1540, 
1650, 1667-1669, 1701, 1715 

Geistlichkeit 661, 708, 712, 715, 
786-807, 818, 819-823, 855, 
857, 986, 988, 990-1016, 
1089, 1097, 1098, 1361-1372, 
1392-1404, 1557, 1747, 1777, 
1782-1785 

Gerona 1647 
Gibraltar 1441 
Goethe-Medaillen 1732, 1807, 

1808 
Gold 32, 38, 40, 49, 60, 552, 

557-561, 563-569, 666, 712, 
716, 757, 820, 847, 1029-
1031, 1079, 1083, 1213-1218, 
1361, 1362, 1383, 1507, 1517, 
1536, 1539, 1556, 1557, 1558, 
1648, 1688, 1690, 1691, 1706, 
1707 

Goslar 731, 732 
Griechen 1-60, 570-574 
Griechenland 1442-1506 
Großbritannien 1507-1519, 

1790, 1791 

Haiti 1874, 1875 
Halberstadt 1747 
Hall i. Schwaben 733 
Hamborn 1315, 1316, 1748 
Hamburg 734-740, 1137-1141, 

1284, 1351, 1736, 1749-1759, 
1815 

Hannover 741-752 
Hawaii 1676, 1677 
Hessen 753-770, 1142-1147, 

1755-1757 
Hochzeit 350, 1026, 1076-1078, 

1122, 1123, 1154, 1199, 1200, 
1202, 1211, 1212, 1733, 1743, 
1749, 1755, 1766 

Hohenzollern 771 
Holstein 772-780 
Honduras 1678 
Hongkong 1679 

Indien 1680-1682 
'sie de Bourbon 1683 
Italien 1520-1534 

Japan 1684-1697 

Kanada 1428a, 1698, 1802 
Kippermünzen 686, 1007 
Kiel 1829 
Kleve 781-783 
Koblenz 1758 
Köln 784-813, 1089, 1727, 1730, 

1759-1762, 1871, 1872 
Kolonien 1268-1275 
Korea 1699 
Krieg und Frieden 681, 710, 752, 

834, 836, 884, 965, 969a, 1072, 
1073, 1167-1170, 1188-
1190, 1732, 1734, 1741, 1742, 
1765, 1778, 1784, 1787, 1791, 
1795 

Kriegsgefangenenlagergeld 
1339-1349 

Leinigen-Westerburg 814 
Liechtenstein 1535 
Lippe 815-816, 1148 
Literatur 1856-1889 
Livländischer Orden 1395-1401 
Löwenstein-Wertheim 817 
Lübeck 736, 1149-1151, 1763 
Luftfahrt 1234, 1806 

Madonnen 666, 669, 734, 1072, 
1073, 1362 1364, 1367, 1391, 
1734, 1777 

Magdeburg 818 
Mailand 1354 
Mainz 819-823 
Mark 824, 825 
Mecklenburg 826-832, 1152-

1156 
Medaillen 1072-1078, 1730-

1812 
Medicina 1740, 1772, 1796-

1798, 1805 
Mexiko 1700 
Mittelalter 651, 713, 716, 731, 

833, 781-783, 784-803, 
819-821, 824, 825, 858-
860, 891-895, 986, 988, 
990-998, 1017, 1427, 1438-
1440, 1530, 1539, 1556, 1648 

Mozambique 1701 
München 1764 
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Münster 833-836, 1079-1082, 
1346 

Münzwaagen 1727-1729 

Nassau 837-845, 1765 
Neuss 846 
Niederlande 1536-1586, 1792, 

1793, 1817-1819, 1728 
Norwegen 1587-1590 
Notgeld 1282-1360 
Nürnberg 847, 848, 1353, 1796, 

1820-1822 

Österreich 1373-1391 
Oldenburg 849-854, 1157, 1158 
Olmütz 1392 
Orient 1702-1708 
Osnabrück 855 
Ostfriesland 856, 864a 
Ost-Indische Companie 1709 

Paderborn 857 
Pfalz 858-860 
Philippinen 1710 
Polen 1279, 1591 
Portugal 1592-1595, 1650, 

1653, 1701 
Porzellangeld 1355-1360 
Preußen 861-886, 1159-1175, 

1217, 1766-1768 

RDR 1361-1372, 1782-1784 
Regensburg 887, 888 
Reichsmünzen 1100-1218 
Religio 924, 969a, 1734, 1738, 

1744, 1754, 1770, 1774, 1785, 
1804, 1809-1811  

Reuß 889-890, 1176-1179 
Riga 1402-1404 
Römer 61-557 
Röm. Kaiserzeit 33, 89-569, 

576-603 
Röm. Republik 61-88, 575 
Rumänien 1794 
Rußland 1596-1605 

Saarland 1278 
Sachsen 891-980, 1026, 

1180-1202, 1769-1774, 1795 
Salzburg 1785 
San Marino 1606 
Sayn 981, 982 
Schaumburg-Lippe 983, 1203, 

1775 
Schiffe 408, 410, 424, 722, 

1558, 1652, 1670, 1671, 
1672a, 1740, 1741, 1765, 1788, 
1796, 1798, 1812 

Schleswig-Holstein 984 
Schraubmedaillen 1785, 1797 
Schwarzburg 985, 1204-1207 
Schweden 1607-1613, 1795, 

1806 
Schweiz 1614-1642 
Sedisvakanz 818, 822 
Serbien 1643 
Siegel 1825-1855 
Siegen 986 
Solingen 1776 
Solms-Braunfels 987 
Spanien 1644-1647 
Speyer 988, 1777 
Stadtansichten 722, 730, 836, 

887, 888, 1746, 1757, 1765, 
1771, 1795  

Städte 652, 709-711, 713, 714, 
716-730, 731, 732, 808-813, 
833, 834, 846, 847, 848, 887, 
888, 1136-1141, 1149-1151, 
1276, 1284, 1287-1297, 1558, 
1647 

Stolberg 989 
Straits Settlements 1711-1713 
Süd-Afrika 1714 

Tesserae Marken und Zeichen 
104, 813, 1792, 1813-1822 

Thailand 1715, 1716 
Tod 961, 962, 1009, 1014, 1124, 

1125, 1182, 1184, 1203, 1207, 
1740 

Trier 661, 990-1016, 1778, 1779 

Ungarn 1368, 1382-1385, 1648, 
1782 

USA 1717-1726a 

Vikariat 954-956 
VOC 1542, 1792 

Waldeck 835, 1017-1082 
Weimarer Republik 1219-1238 
Wein-Motive 620, 1360, 1743 

1849 
Westfalen 1083-1088, 1285, 1286 
Wied 1780 
Worms 1089 
Württemberg 1090-1096, 

1208-1212, 1218 
Würzburg 1097, 1098, 1735 
Wuppertal 1781, 1816 

Zypern 1649 
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Antike 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

1 	Kampania, Celes, Bronzemünze, nach 268 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athe- 
na n. I., Rs.: Hahn zwischen Stern und CA L ENO, SNG Kop. 322 	 IV- 	140,- 

2* 	1(a labria, Ta rent, Didrachme, 473-460, Vs.: Taras mit ausgestreckten Armen n. I. 
auf Delphin reitend, darunter Muschel, Rs.: Taras Oikistes sitzt mit Stab n. I., in der 
Rechten Spinnrocken, SNG Kop. 	Vlasto —, vgl. 191, Ex Hess/Leu 49/1971, 
(SFr. 2400,—) Exemplar der Sig. J. Desneux, 7,96 g 	 IV 	1700,- 

3* 	— Didrachme, 302-281, nackter Reiter mit Lanze und Schild n. r., dahinter EI, 
Rs.: Taras auf Delphin n. I., Vlasto 694 f, BMC 204 ff 	 Subaerat IV 	250,- 

4* 	— Didrachme, 281-272, Vs.: nackter Jüngling zu Pferd n. r., oben IQ, unter dem 
Pferd IAAO über ionischer Säule, Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Spinnrocken. Vla- 
sto 805, SNG Kop. 899, 6,26 g 	 IV 	300,- 

5* 	— Diobol, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Herakles mit 
dem Löwen kämpfend, dahinter Keule, Vlasto 1267, SNG Kop. —, vgl. 988, 1,02 g 	IV 	200,- 

6* 	Lukania, Herakleia, Drachme, 380-281, Vs.: behelmter Kopf der Athena v. v., 
auf Helm Skylla, Rs.: Eule auf Ölzweig, rechts Keule, oben I- H PAKA E IQ N, SNG 
Kop. —, vgl. 1115, 3,73 g 	 R IV + 	900,- 

7* 	— Didrachme, 281-272, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., oben H PA - 
KA ElQ(Y), Rs.: Herakles steht mit Keule und Löwenfell v. v., links HAO, SNG 
Kop. —, vgl. 1114, 6,29 g 	 R IV 	900,- 

8* 	— Metapont, Didrachme, Ende 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Ähren- 
Kranz n. r., Rs.: Ähre, links META, rechts Pflug, SNG Kop. 1227 	 IV 	550,- 

8a 	— Olympos, Bronzemünze, nach 168 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r.. As., geflügelter Blitz, SNG v. Aul. 4376 	 dunkle Patina IV 	80,- 

9* 	Bruttium, Rhegion, Bronzemünze, 270-203, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., da- 
hinter Füllhorn, Rs.: Dreifuß zwischen PH I-  I und NQN, SNG Kop. 1959 

feine grüne Patina IV + 	200,- 
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10* 	Sikelia, Morgantina, Bronzelitra, ca. 340 v. Chr., Rs.: Kopf der Athena n. r., dahin- 
ter Eule, Rs.: Löwe n. r. verschlingt Hirschkuh, zwischen seinen Beinen Schlange, 
BMC -, vgl. 7, SNG Kop. 474 	 grüne Patina IV + 	900,- 

11 	- Syrakus, Agathokles, 317-289 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persepho- 
ne n. 1., Rs.: Stier n. 1. stoßend, darüber Keule und I A, SNG München 1226 

	

grün-braune Patina IV 	180.- 

12* 	- Hieron II., 274-216, 16 Litrae, Vs.: diadem. versohl. Kopf der Philistis n. 1., Rs.: 
von Nike gelenkte Quadriga n. r., darüber Stern und BAI IAIIIAI, i. A. 4)IA IIT I - 
A0I, SNG Kop. 825, 13,18 g 	 IV + 2000,- 

13* 	Thrakia, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Sigeum, Vs.: diadem. Kopf Ale- 
xander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. I. BAI IAE... 
AYXIMAXOY, Müller 401, 16,58g 	 IV 	600,- 

14* 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., 297-281, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Fackel, SNG 
Kop. -, vgl. 1110, 15,76 g 	 IV + 	1000,- 

15* 	- Mesembria, Diobol, 450-350, Vs.: Helm, Rs.: vierspeichiges Rad, darin M - E- 
T- A, SNG Kop. 653, 1,28 g 	 111-1V 	150,- 

16 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos n. r., Rs.: Hera- 
kles mit Keule und Löwenfell n. I. stehend IOTHPDX H PAKAEOY OATIQN, SNG 
Kop. -, vgl. 1045, 16,60 g 	 IV- 	250,- 

17* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Stater, Mzst. Maked., Thrak. 
und Thessal., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Victoria steht n. 1., hält 
Kranz und Zepter, Müller 723, 8,50 g 	 Gold III 	2000,- 

18* 	- Stater, Amphipolis, Beiz. Dreizack, ähnl. wie vor, Müller 105, 8,56 g 	Gold IV 	1650,- 

19* 	- Stater, Perinthus, Beiz. Pferdeprotom, ähnl. wie vor, Müller 394, 8,44 g 	Gold IV 	1600,- 

20* 	- Tetradrachme, unbek. Mzst. in Maked., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., 
Rs.: n. I. thronender Zeus, Beiz. Helm, Müller 232, 16,90 g 	 III- 	480,- 

21 * 	- Tetradrachme, Coela, ähnl. wie vor, Beiz. Füllhorn, Müller 368, 17,18 g 	 IV- 	340,- 

22 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, 15,32 g 	 IV/V 	250,- 

23 	- Tetradrachme, Kilikia, ähnl. wie vor, Beiz. A, Müller 1290, 16,08 g 

	

dunkle Silberpatina IV + 	350,- 

24 	- Drachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Beiz. W, Müller -, vgl. 775, 4,16 g 	IV+ 	120,- 

25* 	- unter röm. Herrschaft, Tetradrachme, 158-150, Vs.: makedon. Schild, in der 
Mitte Büste der Artemis n. r., Rs.: Keule zwischen MAKEAONQN - 11PS2THI in 
Kranz, links Donnerkeil, SNG Kop. 1314 var. 	 IV 	400.- 

26* 	Thessalia, thessal. Liga, Doppelvictoriat, 196-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf 
des Zeus n. r., Rs.: Athena Itonia n. r. zwischen 0 EXIA - AQN, SNG Kop. 281, 
6,24 g 	 IV 	250.- 

27* 	- Drachme, 196-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter Mono- 
gramm, Rs.: Athena Itonia steht mit Schild und Speer n. r. OE!ZA - AQN, SNG 
Kop. -, vgl. 303/304, 4,05 g 	 IV 	500,- 

28 	Euboea, Chalcis, Drachme, 369-336, Vs.: weiblicher Kopf n. I., Rs.: fliegender 
Adler mit Schlange n. 1., Beiz. Fackel, vgl. Pozzi 1481, 3,46 g 	 IV-V 	100,- 

29* 	Attika, Athen, Tetradrachme, nach 449 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule n. r., Starr 	Tf. XXIII, 12, 17,10 g 	 III 	2000,- 

30 	- Tetradrachme, Mitte 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Svoron. -, vgl. 30, 18, 16,73 g 	IV 	450,- 
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31 — Tetradrachme, 393-3. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, ovaler Schrötling, SNG 
Kop. —, vgl. 63, 17,22 g 	 Beiderseits Gegenstempel, Einpunz. IV 350.— 

32* Mysia, Kyzikos, Elektronmünze, 1/48 Steter, ca. 600-550 v. Chr., Vs.: Thunfisch-
kopf, Rs.: Quadratum incusum, SNG v. Aul. —, vgl. 7257/8, Nomisma VII, 3, 
0,30 g 	 Gold IV 750,- 

33 Troas, Bronzemünze, Gallienus, 253-268, Vs.: belorb. 	Büste n. r., Rs.: nach 
rechts weidendes Pferd, SNG v. Aul. 1486 var., IV 80,- 
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34* 	Karla, Kos, Tetradrachme, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Diskuswerfer n. r., dahinter Dreifuß, 
rechts KQION, Rs.: Krabbe in Quadratum incusum mit unregelmäßigem Perlrand, 
SNG Kop. -, vgl. 617, 16,62 g 	 RR IV 	12000,- 

35 	- Rhodos, Drachme, 167-88, Vs.: Kopf des Helios n. r., Rs.: Rose mit Trieb 
rechts, links Herme, oben Beamtenname, alles in vertieftem Quadrat, SNG 
Kop. -, 800 ff, 2,90 g 	 IV 	155,- 

36* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope 
n. I., Rs.: Adler auf Delphin n. I., unter den Flügeln AIONYI, SNG v. Aul. 
vgl. 201, 4,99 g 	 III- 	400,- 

37* 	- Hemidrachme, Ende 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: Prora 
n. 1., davor Aphlastron, SNG Kop. 295, 2,45 g 	 IV + 	250,- 

38* 	lonia, unbek. Mzst., 1/96 Stater, 7. Jh. v. Chr., Vs.: Skarabäus, Rs.: unregelmäßiges 
Quadratum incusum, Babelon pl. 5, 29, 0,13 g 	 Gold III 	1100,- 

39 	- Milet, Trihemiobol, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. 1., Rs.: Blumenornament 
in Quadratum incusum, SNG Kop. 948, 1,12 g 	 IV + 	180,- 

40* 	- Hekte (1/6  Stater) nach dem milesischen Münzfuß, 7.-6. Jh. v. Chr., Vs.: erhabe- 
nes unregelmäßiges Quadratum, Rs.: unregelmäßiges Quadratum incusum, aus M. 
und M., L. 401, Juni 78, 2,26 g 	 Gold IV 	1250,- 

41 * - Insel Samos, Tetradrachme, 479-439, Vs.: Löwenskalp, Rs.: Stierkopf und 
Nacken n. r., dahinter Amphora, BMC 	S. 353, 29, 13,45 g 	 IV 	1600,- 

42 	Lydia, Königreich, 1/12 Stater, Zeit des Kroisos, nach 546 v. Chr., Vs.: Löwen- und 
Stierkopf einander zugewandt, Rs.: unregelmäßiges Quadratum incusum, SNG v. 
Aul. 2880, 0,82 g 	 IV- 	200,- 

43 	- Thyatira, Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dop- 
pelaxt zwischen OYATEI - HNQN, SNG Kop. -, vgl. 570 	dunkelgrüne Patina IV/III- 	80,- 

44 	Pamphylia, Sidon, Kleinbronze, 190-36, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike n. I., hält Kranz, i. F. Granatapfel und EI - A, SNG Kop. 410 

	

grüne Patina IV 	80,- 

45 	Phrygia, Abbaitis, Bronzemünze, 1. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Donnerkeil zwischen MYIQN - ABBAITQN, BMC 4, SNG Kop. 1 (Das westl. 
Phrygien wurde zeitweise von einem Stamm mysischer Herkunft beherrscht) 	IV- 	80,- 

45a 	- Apamaia, Kleinbronze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Stadtgöttin mit Mauer- 
krone n. r., Rs.: Hekate Triformis stehen mit Schale und Fackeln, SNG v. Aul. 3475 	IV- 	50,- 

46* 	- Aspendos, Stater, Ende 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, da- 
zwischen A I, Rs.: Schleuderer n. r. in Perlquadrat, rechts Triskeles aus Menschen- 
beinen, links EITEEA I IY, SNG Kop. 230, 10,87 g 	 IV 	400,- 

47 	Kilikia, Tarsos, Pharnabazos, 379-373, Tetradrachme, Vs.: weibl. Kopf schräg 
v. v., Rs.: behelmter Kopf des Ares n. I., dahinter Monogramm, SNG Kop. 269, 
9,46 g 	 IV-IV- 500,- 

48 	Kappadokia, Königreich, Ariobarzanes I., 95-62, Drachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Athena mit Nike, Speer und Schild n. I. stehend, SNG Kop. 157 var., 4,12 g IV 	65,- 

49* 	Persia, Zeit Artaxerxes II., 405-362, Dareike, Babylon, Vs.: König im Knielauf n. r. 
mit Speer und Bogen, Rs.: unregelmäßiges Quadratum incusum, SNG Kop. 277, 
BMC 59, 8,32 g 	 Gold IV 	1800,- 

49a* - Arsakiden, Phraates II., 138-127, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: Arsa- 
ces sitzt mit Bogen n. r., Sellw. 16, 6 	 IV 	160,- 
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50* 	Charakene, Attambelos I., Soter Euergetes, 46-27, Tetradrachme, Vs.: diadem. 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: Herakles mit Keule n. I. sitzend, BMC —, vgl. p. 291, 2 	IV 	250,- 

51* 	Syria, Königreich, Antiochus IV. Epiphanos, 175-164, Drachme, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, Babelon 528, 
4,12 g 	 IV + 	300,- 

52 	— Demetrius I. Soter, 162-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Tyche 
sitzt n. I., hält Zepter und Füllhorn, SNG Kop. —, vgl. 235, 16,04 g 

dunkle Silberpatina IV 	400,- 

53 	— Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Füllhorn, SNG Kop. —, vgl. 238, 4,12 g 	IV 	180,- 

54* 	— Antiochus VII., 138-129, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Pal- 
las Athena mit Nike, Schild und Speer n. I. stehend, alles in Lorbeerkranz, BMC 
p. 71, 18, 16,54g 	 111-IV 	360,- 

55* 	— Tetradrachme, Antiochia am Orontes, ähnl. wie vor, SNG Kop. 316, 16,74 g 	111-IV 	360,- 

56* 	— Seleukos Vl., 96-94, Tetradrachme, Seleukia am Kalykadnos, ähnl. wie vor, 
SNG Kop. 418, 15,10 g 	 IV 	360,- 
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57 	— Philipp 1., 93-83, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: nach links thronender Zeus, SNG Kop. 427, 13,38 g 

57a 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios II., 285-246, Kleinbronze, Vs.: Kopf der Ptolemaios 
I. n. r., Rs.: Kopf der Libya n. r., unterm Kinn Füllhorn, BAZIAEQX PTOAEMAIOY, 
BMC 16 

58* 	— Ptolemaios VI., 180-145, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Donnerkeil n. 1., SNG Kop. —, vgl. 266, 13,19 g 

59* 	— Ptolemaios Xl., 88-80, Tetradrachme, ähnl wie vor, Rs.: EKG, Jahr 29 = 89- 
88 v. Chr., SNG Kop. 375, 13,39 g 

59a 	— Ptolemaios VI. Bronzemünze, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler 
n. 1., dazu Kleopatral. oder II., Bronzemünze, Vs.: Kopf der Kleopatra n. r., Rs.: Ad- 
ler n. I. 	 2 Stück 

IV- 	120,— 

IV + 	50,— 

IV 	340,— 

IV 	200,— 

IV-IV- 50,- 

60* 	Kelten, Boier (Böhmen und Südostdeutschland), Goldstater, Vs.: Buckel, Rs.: halb- 
mondförm. Erhebung, in der Mitte starke Vertiefung, 7,26 g, d. I. Tour 9446 var., 
Forrer 65 	 Gold IV 	2800,- 

58 

 

59 

  

60 

  

63 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

61 * 	Aes Grave, Umbria, Sextans nach 268 v. Chr., Vs.: Keule oder Zweig, Rs.: zwei 
Wertpunkte, Haeberlin 101, 27,38g 	 IV 	450,- 

62* 	- Latium und Campanien, Uncia, 269-222, beiderseits Astragalos, Haeberl. Tf. 
28, 10, Syd. 36 a, 20,88 g 	 IV 	280,- 

63* 	- As der Urbanen Libralserie, ca. 225-217, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. r., oben 
Wertzeichen I, Haeberl. Tf. 15, 6, 217,6 g 	 Ausbruch a. Rd. IV 	1400,- 

64* 	Geprägte Münzen, Didrachme, 225-214, anonym, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., dahinter Victoria, unten ROMA (incus), Crawf. 30, 1, 
Syd. -, vgl. 64 
	

III- 	1000,- 

65 	- As, anonym, nach 211 v. Chr., Vs.: Januskopf, oben Wert I, Rs.: Prora n. r., dar- 
über I, unten ROMA, Crawf. 56, 2 	 IV-IV- 100,- 

66* 	Denar, 127 v. Chr., C. Serveilius, Vs.: behelmter Romakopf n. r., dahinter Lituus, un- 
ten ROMA, Rs.: Kampfszene zwischen zwei bewaffneten Reitern, i. A. C. SERVEIL, 
Crawf. 264, 1, Syd. 483 a 	 _ IV 	80,- 

67 	Denar, 124 v. Chr., Q. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Romakopf n. r., dahinter RO- 
MA, davor LABEO, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter Rostrum, i. A. Q. FABI, 
Crawf. 273, 1, Syd. 532 	 IV 	75,- 

68* 	Denar, 119 v. Chr., M. Fourius Philus, Vs.: Januskopf, darum FOVRI L F., Rs.: nach 
links stehende Roma bekränzt Trophäe, dahinter ROMA, i. A. PHLI, Crawf. 281, 1, 
Syd. 529 	 IV 	120,- 

69 	Denar, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

70* 	Denar, Ti. Quinctius (o. Quinctilius), Vs.: Büste des Hercules mit geschulterter Keu- 
le schräg von hinten, Rs.: Desultor mit zwei Pferden n. I., darunter TI und Ratte, i. A. 
D.S.S. (incus), Crawf. 297, 1b, Syd. 563 	 IV 	80,- 

71 	Denar, 109-108, L. Memmius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dioskuren 
stehen v. v. zwischen ihren Pferden, i. A. L. MEMMI, Crawf. 304, 1, Syd. 558 	IV-IV- 	75,- 

72 	Denar, 108-107, M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., dahinter PIE- 
TAS, Rs.: einer der catanäischen Brüder eilt n. r., sein Vater auf der Schulter, da- 
hinter M.HEREN NI, Crawf. 308, 1 b, Syd. 567 a 	 IV 	75,- 
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73 	Denar, 105 v. Chr., L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., 
dahinter I.S.M.R., Rs.: Stier n. r. springend, darüber S, darunter L.THORIVS, i. A. 
BALBVS, Crawf. 316, 1, Syd. 598 	 IV 	80,- 

74 	Denar, 102 v. Chr., C. Fabius C.F., Vs.: verschleierte Büste der Kybele n. r., dahin- 
ter M., Rs.: Victoria in Biga n. r., davor Vogel, i. A. C.FABI.C.F., Crawf. 322 1 a, 
Syd. 589 	 IV 	80,- 

75 	Denar, 100 v. Chr., M. Serveilius C.F., Vs.: Romakopf n. r., dahinter Kontrollzei- 
chen, Rs.: zwei kämpfende Soldaten, im Hintergrund ihre Pferde, i. A. M.SERVEILI. 
C.F.B, Crawf. 327, 1, Syd. 602 	 IV 	80,- 

76 	Denar, 89 v. Chr., L. Titurius L.f. Sabinus, Vs.: bärtiger Kopf des König Tatius n. r., 
dahinter SABIN, davor TA, Rs.: Raub der Sabinerinnen, i. A. L.TITVRI, Crawf. 344, 
1 a, Syd. 698 	 1V-IV- 60,- 

77* 	Denar, 85 v. Chr., L. Julius Bursio, Vs.: belorb. und geflügelter Jünglingskopf n. r., 
dahinter Dreizack und Maus, Rs.: Victoria mit Kranz in Quadriga n. r., i. A. L.IVLI. 
BVRSIO, Crawf. 352, Syd. 728 b 	 IV 	420,- 

77a* Denar (Serratus), 83-82, 0. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
dahinter SC, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Quadriga n. r., darunter N, 
i. A. Q.ANTO BALB PR, Crawf. 364, 1 d, Syd. 742 b 	 III 	280,- 

78 	Denar (Serratus), 80 v. Chr., L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell 
n. r., dahinter S.C., Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., darunter Schlange i. A. L.PROCI- 
LI.F, Crawf. 379, Syd. 772 	 IV 	200,- 

79 	Denar (Serratus), 79 v. Chr., C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., 
dahinter S.C., Rs.: Victoria in Triga n. r., oben Kontrollzahl, Crawf. 382, 1 b, 
Syd. 769 b 	 IV 	75,- 

80* 	Denar, 63 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Kopf der Ceres mit Ährenkranz n. r., da- 
hinter Weizenähre, davor Gerstenkorn, Rs.: curul. Stuhl zwischen Fasces, darüber 
L.FVRI.CN.F, Crawf. 414, Syd. 902 	 IV 	160,- 

81" 	Denar, 56 v. Chr., L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius n. r., 
dahinter Lituus und ANCVS, Rs.: Reiterstatue auf Aquädukt, darin A -Q - V - A - MR, 
dahinter PHILIPPVS, Crawf. 425, 1, Syd. 919 	 III- 	300,- 

82* 	Denar, 55 v. Chr., P. Fonteius, P.f. Capito, Vs.: drap. Büste des Mars mit geschulter- 
ter Trophäe n. r., Vs.: P.F. CAPITO.III.VIR, Rs.: Reiter n. r. sticht mit Lanze nach 
Krieger, der gerade einen Gefangenen töten will, rechts i. F. Helm und Schild, 
MW. FONT. TR.MIL, Crawf. 429, 1, Syd. 900 	 IV 	90,- 

83* 	Denar, 49 v. Chr., Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dahinter SALVTIS, 
Rs.: Valetudo steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Schlange, MW.ACILIVS. III VIR 
VALETV, Crawf. 442, Syd. 922 	 IV 	280,- 

84* 	Denar, 49-48, Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r. zertritt Schlange, i. A. CAESAR, Rs.: 
Priestergeräte, Crawf. 443, 1, Syd. 1006 	 dezentriert IV 	185,- 

85 	Quinar, 47-46, Afrika, M. Cato Porcius, Vs.: Kopf der Liber n. r., M.CATO.PRO.PR, 
Rs.: Victoria sitzt n. r., i. A. VICTRIX, Crawf. 462, 2, Syd. 1054 a 

2 Stück, versch. Stempel IV-IV- 100,- 

86 	Denar, 46 v. Chr., T. Carisius, Vs.: Büste der Victoria n. r., dahinter SC, Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., i. A. T.CARISI, Crawf. 464, 4, Syd. 985 	 IV 	70,- 

87* 	Denar, 42 v. Chr., Octavian, Vs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR. III.VIR.R.P.C., 
Rs.: curul. Stuhl mit Lorbeerkranz und Inschrift C(AESAR DIC PE)R, Crawf. 497, 2, 
Syd. 1322 	 IV + 	800,- 

14 



83 

88 

88* 	Denar, 41 v. Chr., Marcus Antonius, Vs.: Kopf des M. Anton n. r., M.ANT.I MP AVG 
VIR.R.P.C.M.BARBAT.Q.P., Rs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR. I MP.PONT.III. 

VIR.R.P.C., Crawf. 517, 2, Syd. 1181 	 IV 	400,- 
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Kaiserzeit 

89* 	Augustus, 27. v.-14. n. Chr., Cistophor, 28-27, Vs.: IMP CAESAR DIVI F COS VI 
LIBERTAS P R VINDEX, belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Caduceus und Ci-
sta mystica, davor PAX, alles in Lorbeerkranz, Coh. 218, RIC 10, BMC 691, 
Pinder -, Tf. 5/4 
Vs.-Legende: Libertatis Populi Romani vindex; weist vielleicht auf Rückgabe von Machtbefug- 
nissen von Augustus an Senat und Volk von Rom um 28-27 v. Chr. hin. 

90* 	- Denar, 19-15, Vs.: Kopf n. r., dahinter CAESAR, Rs.: Stier steht n. r., oben 
AVGVSTVS, Coh. 28, RIC 59 

91 * 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Octavian steht auf Rostralsäule zwischen 
IMP. - CAESAR, Coh. 124, RIC 38, BMC 633 

92* 	- Denar, span. Mzst. Colonia Patricia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar mit Inschrift 
FORT RED CAES AVG S P Q R, RIC 272 

93* 	- Denar, span. Mzst. Colonia Patricia, Vs.: Kopf n. r., CAESAR AVGVSTVS, Rs.: 
Schild mit CL.V. zwischen Adlerzepter und Standarte, oben SIGNIS. S. P, und Q. R. 
RECEPTIS, Coh. 265, RIC 305 

94* 	- Denar, 2. v.-14 n. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: C L CAESARES, AVGVSTI F COS DESIG PRIC IVVENT, Gaius und Lu-
cius stehen v. v., zwischen ihnen Schild und Speer, oben i. F. Simpulum und Lituus, 
RIC 351 

95 	- Quinar, 28-26 v. Chr., Vs.: CAESAR IMP VII, Kopf n. r., Rs.: ASIA RECEPTA, Vic- 
toria steht n. I. auf cista mystica, Coh. 14, RIC 18 

96 	- Quinar, wie vor 

97* 	- Dupondius, 17. v. Chr., Vs.: AVGVSTVS TRIBVNIC POTEST in Lorbeerkranz, Rs.: 
TI SEMPRONIVS GRACCVS III VIR AAA F F, i. F. SC, Coh. 525, RIC 146 grüne Patina 

98* 	- As, 7 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVST PONT MAX TRIBVNIC POT, Kopf n. I., Rs.: 
SC, in Umschrift P LVRIVS AGRIPPA III VIR A A A, Coh. 446, RIC 187, BMC 214 

schwarze Patina 

99 	- As, Vs.: CAESAR AVGVSTVS TRIBVNIC POTEST, Kopf n. r., Rs.: SC, in Umschrift 
C ASINVS GALLVS III VIR A A A F F, Coh. 369, RIC 78 	 braune Patina 

100 	- Quadrans, 9-8 v. Chr., Vs.: Simpulum und Lituus, in Umschrift SILIVS ANNIV 
LAMIA, Rs.: SC, in Umschrift III VIR AA A F F, Coh. 339, RIC 181 	dunkle Patina 

101 * - Quadrans, 9-8 v. Chr., Vs.: Füllhorn zwischen SC, SILIVS ANNIV LAMIA, Rs.: 
Altar, in Umschrift III VIR AAA F F, Coh. 340, RIC 182 

102 	- Quadrans, 5 v. Chr., Vs.: Altar, in Umschrift APRONIVS MESSALA III VIR, Rs.: 
SC, in Umschrift GALV SISENA A A A F F, Coh. 352, RIC 205 

103 	- As von Nemausus, Vs.: Köpfe von Augustus und Agrippa abgewandt, oben IMP, 
unten DIVI. F., Rs.: Krokodil an Palme gekettet, oben COL - NEM, Coh. 10, RIC 
S. 44 	 Rs. Schrötlingsfehler a. R., schwarze glatte Patina 

104* - Tessera, Aurichalcum, Vs.: Kopf n. I. in Lorbeerkranz, Rs.: X in Lorbeerkranz, 
Coh. VIII, S. 251 	 R 

105* - Sesterz, Consecrationsprägung unter Tiberius, 34-36, Vs.: Elefanten mit Rei-
tern ziehen Quadriga, auf der Augustus sitzt n. I., oben DIVO AVGVSTO S.P.Q.R., 
Rs.: SC, in Umschrift TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR! POT XXXIIX, 
Coh. 308, RIC 42 	 dunkelgrüne Patina 

106 	- As, Consecration unter Tiberius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. I., DIVVS 
AVGVSTVS PATER, Rs.: Altar zwischen SC, i. A. PROVIDENT, Coh. 228, RIC 6 

grün-braune Patina 

IV 500.- 

III-  850,- 

IV + 750,- 

IV-  350,- 

IV 600,- 

IV 300,- 

IV- 160,- 

IV- 100,- 

IV 250,- 

IV + 500,- 

IV 150,- 

120,- 

III-  140,- 

IV 80,- 

IV-IV- 175,- 

IV 250,- 

IV-  500,- 

IV 140,- 

16 



97 98 ()5 109 

93 

107 	— As, Consecration unter Tiberius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. I., DIVVS 
AVGVSTVS PATER, Rs.: geflügelter Blitz zwischen SC, Coh. 249, RIC 1 

	

braune Patina, Porträt! IV 	200,- 

108 	— As, Consecration unter Tiberius, Vs.: ähnl. wie vor, links i. F. Blitzbündel, Rs.: Li- 
via sitzt n. r. zwischen SC, Coh. 244, RIC 2 	 grün-braune Patina IV- 	200,- 

109* — Dupondius, Consecration unter Claudius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. I., 
DIVVS AVGVSTVS SC, Rs.: Livia sitzt n. I., hält Fackel und Kornähren, DIVA AVGV- 
STA, Coh. 93, RIC 9 	 schwarz-grüne Patina IV 	240,- 

17 



110* Livia, Gern. des Augustus, Sesterz, geprägt unter Tiberius, 22/23, Vs.: Carpentum 
von zwei Maultieren gezogen n. r., darüber S P Q R IVLIAE AVGVST, Rs.: SC, in Um- 
schrift TI CAES DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXIIII, Coh. 6, RIC 21, BMC 76 	IV-IV- 750,- 

111 * - Dupondius, unter Tiberius geprägt, Vs.: JVSTITIA, diadem. Büste n. r., Rs.: SC, in 
Umschrift TI CAESAR DIVI AVG F P MTR POT XXIII I, Coh. 4, RIC 22, 0 31 mm 

braune Patina IV- 	300,- 

112 	- Dupondius, Vs.: PIETAS, verschl. diadem Kopf n. r., Rs.: SC, in Umschrift 
DRVSVS CAESAR TI AVGVSTI F TR POT ITER, Coh. 1, RIC 24, 0 28 mm 

braune Patina IV-/IV + 160,- 

113* - Dupondius, unter Titus geprägt, Vs.: wie vor, Rs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG 
REST um SC, RIC 223, 0 28 mm 	 IV 	450,- 

114 	Agrippa, As, geprägt unter Tiberius, 14-37, Vs.: M AGRIPPA A L F COS III, Kopf 
mit Rostralkrone n. I., Rs.: Neptun mit Delphin und Dreizack n. I. stehend, Coh. 3, 
RIC 32 	 IV 	165,- 

115 	- As, ähnl. wie vor 	 IV- 	110,- 

116* Tiberius, 14-37, Denar, Lugdunum, Vs.: (TI.CAESAR.) DIVI AVG F AVGV(TVS), be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF (MAXIM), Livia sitzt n. r., hält Zweig, Coh. 16, RIC 3 	IV 	350,- 

117 	- Denar, ähnl. wie vor 	 IV- 	125,- 

118* - As, Lugdunum, 10-11, Vs.: TI CAESAR AVGVSTI F IMPERAT VII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Altar von Lugdunum, darunter ROM ET AVG, Coh. 37, RIC 370 

braune Patina IV 	280,- 

119 	- As, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTI IMP VIII, belorb. Kopf n. I., Rs.: PONTIF 
MAX TR POT XXXVII, Globus und Ruder zwischen SC, Coh. 13, RIC 39 	 IV-IV- 200,- 

120 	- As, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. 1., Rs.: PONTIF 
MAXIM TRIBVN POTEST XXXIIX, geflügelter Caduceus zwischen SC, Coh. 27, 
RIC 40 	 IV 	250,- 

121 * Drusus, Sohn des Tiberius, As, 22, geprägt unter Tiberius, Vs.: DRVSVS CAESAR TI 
AVG F DIVI AVG N, Kopf des Drusus n. I., Rs.: SC, in Umschrift PONTIF TRIBVN 
POTEST ITER, Coh. 2, RIC 26 	 schwarze Patina IV 	300,- 

122* Germanicus, Denar, Caesarea in Cappadocia, geprägt unter Tiberius, Vs.: GER-
MANICVS CAES TI AVG COS II P M, Vs.: Kopf des Germanicus n. r., Rs.: DIVVS 
AVGVSTVS, Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. I., Coh. 2, RIC 10 	 IV 	750,- 

123* - Dupondius, geprägt unter Caligula, Vs.: GERMANICVS CAESAR, Germanicus in 
Quadriga n. r., Rs.: SIGNIS RECEPT DEVICTIS GERM SC, Germanicus steht mit er- 
hobener Rechten und Adlerzepter n. I., Coh. 7, RIC 36, BMC 95 grün-braune Patina IV 	240,- 

124* - As, geprägt unter Caligula, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG 
N, Kopf n. I., Rs.: SC, in Umschrift C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, 
Coh. 1, RIC 44 	 dunkle Patina IV- 	250,- 

125* - As, geprägt unter Claudius, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, 
Kopf n. r., Rs.: SC, in Umschrift TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR IMP P P, 
Coh. 9, RIC 84, BMC 215 	 IV + 	350,- 

126* Nero Claudius Drusus, Bruder des Tiberius, Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS 
DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf n. I., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P 
IMP P P, Claudius sitzt n. I. auf curul. Stuhl, hält Zweig in der Rechten, um ihn her- 
um auf dem Boden Speere, Schilde und Panzer, Coh. 8, RIC 79, BMC 157 	 IV 	900,- 

127* Antonia, Gern. des Nero Claudius Drusus, Dupondius, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P P, Claudius 
steht verschl. n. I. und hält Simpulum, Coh. 6, RIC 82, BMC 166 	schwarze Patina IV-IV + 650,- 
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128* Caligula, 37-41, Aureus, Vs.: C CAESAR AVG GERM P M TR POT COS, Kopf des 
Caligula n. r., Rs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. r. zwischen zwei Ster- 
nen, Coh. 10, RIC 10 	 RR Gold III 	22000,- 
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129* - As, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, Kopf n. 1., Rs.: Vesta sitzt 
n. I., hält Patera und Zepter, darüber VESTA, Coh. 27, RIC 30, BMC 46 	 IV + 	450,- 

130* - Quadrans, 40, Vs.: C CAESAR DIVI AVG PRON AVG, Freiheitsmütze zwischen 
SC, Rs.: COS DES III PON M TR P III P P um RCC, Coh. 5, RIC 38 (Prägung zur Ab- 
schaffung der 1/2 °A Versteigerungssteuer) 	 III 	250,- 

131 	- Quadrans, Vs.: wie vor, Rs.: COS TERT PON M TR P IH P P um RCC, Coh. 6, 
RIC 39 	 IV- 	80,- 

132* Claudius, 41-54, Sesterz, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: EX SC P P OB CIVES SERVATOS in vier Zeilen in Eichenkranz, 
Coh. 38, RIC 61, BMC 185 	 IV + 	850,- 

133* - Sesterz, 41-52, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SPES AVGVSTA, Spes mit Blume in der Rechten n. 1. stehend, Coh. 85, 
RIC 64, BMC 24 	 grüne Patina IV 	450,- 

134* - As, 41-52, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. I., Rs.: Mi-
nerva mit Schild und Speer n. 1. stehend zwischen SC, Coh. 84, RIC 66 

	

schwarz-braune Patina IV 	250,- 

135* - As, Vs.: wie vor, Rs.: LIBERTAS AVGVSTA, Libertas steht n. r. und hält Kappe, 
Coh. 47, RIC 69 	 schwarz-braune Patina IV + 	360,- 

136* - As, 41-45, ähnl. wie vor, Coh. 47, RIC 69 	 IV 	250,- 

137* - Dupondius, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., Rs.: CERES 
AVGVSTA SC, Ceres sitzt n. I., hält Kornähre und Fackel, Coh. 1, RIC 67, BMC 136 	IV-IV- 150,- 

138 	- Quadrans, Vs.: Modius, in Umschrift TI CLAVDIVS CAESAR AVG, Rs.: SC, in Um- 
schrift PON M TR P IMP COS DES IT, Coh. 70, RIC 72 	 IV 	80,- 

139* Nero, 54-68, Denar, 41-54, geprägt unter Claudius, Vs.: NERO CLAVD CAES 
DRVSVS PRINC IVVENT, drap. Büste n. 1., Rs.: SACERD CO OPTIN OMN- 
CONLSVPRNVM EX, Simpulum auf Dreifuß, Lituus über Patera, Coh. 312, RIC 98 	IV 	250,- 

140* - Denar, 65-66, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus 
sitzt n. I. und hält Patera, darunter SALVS, Coh. 314, RIC 52, BMC 91 	 IV 	800,- 

141 	entfällt 

142* - Quinar, 56-58, Caesarea Kappadokia, Vs.: NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAE-
SAR AVG GERMANI, belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. r., Fuß auf Globus, 
schreibt auf Schild, Coh. 351, RIC 39 	 IV 	180,- 

143* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf 
n. I., Rs.: behelmte Roma sitzt n. I. auf Rüstung, hält Victoriola und Parazonium, i. A. 
ROMA, Coh. 262, RIC 206, BMC 178 	 grün-braune Patina IV + 	400,- 

144* - Sesterz, Vs.: IMP NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: wie vor, RIC 212 	 trotz Schrötlingsfehler a. Rd. attraktive Münze IV 	650,- 

145 	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 212 	 IV-IV- 150,- 

146* - As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria 
eilt n. I., hält Schild mit SPQR zwischen SC, Coh. 302, RIC 329 dunkelgrüne Patina I11-IV 	450,- 

147 	- As, ähnl. wie vor, Coh. 298, RIC 325 	 IV 	150,- 

148 	- As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: wie vor, 
Coh. 288, RIC 318 	 IV + 	250,- 

149* - As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: PACE PR VBIQ 
PARTA IANVM CLVSIT SC, Janustempel mit geschlossener Tür, Coh. 167, RIC 194 	IV 	150,- 
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150* - As, Aurichalcum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GERMANI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO AVGVSTI SC, Genius mit Patera und Füllhorn n. I. stehend, Coh. 105, 
RIC 347 	 IV 	200,- 

151 	- As, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Victoria mit Schild n. I., dazu As wie vor, jedoch Kopf n. r., 
Coh. 305, RIC 331 	 2 Stück IV- 	160,- 

152* - Semis, Aurichalcum, a. s. Quinquenalien, Vs.: NERO CLAV CAE AVG GER TRP 
IM, belorb. Kopf n. r., Rs.: CERTA QVINQ ROM CO SC, Spieltisch, darauf Vase und 
Kranz, S für Semis neben Vase, Tisch mit zwei Greifen verziert, darunter 1 Discus, 
Coh. 64, RIC 404 	 IV 	180,- 

153 	- Semis, Vs.: NERO CAES AVG IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: wie vor, Coh. 47, 
RIC 378 	 IV- 	150,- 

154 	- Semis, ähnl. wie vor, Coh. 59, RIC 402 	 schwarze Patina IV 	200,- 

155 	- Quadrans, 55-63, Vs.: NERO CLAV CAE AVG GER, Helm auf Säule mit Schild 
und Speer, Rs.: PM TR P IMP P P, Olivenzweig, Coh. 185, RIC 414 

	

dunkelgrüne Patina IV 	75,- 

156 	- Quadrans, Aurichalcum, Vs.: NERO CLAV CAE AVG, Eule mit geöffneten Flügeln 
auf Altar, Rs.: Olivenzweig zwischen SC, in Umschrift GER P M TR P IMP P P, 
Coh. 110, RIC 411 	 IV + 	80,- 

157* - Doppeldenar, Caesarea in Kappadokia, Gedächtnisprägung für Claudius, 
54-55, Vs.: NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMA, belorb. Kopf des 
Nero n. r., Rs.: DIVOS CLAVD AVGVSTI GERMANIC PATER AVG, belorb. Kopf des 
Claudius n. r., RIC 3 	 leicht dezentriert IV 	750,- 

158* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SPQR 
OBI C S in Lorbeerkranz, Coh. 288, RIC 20, BMC 35 	 IV + 	600,- 

159* - Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. 1., Rs.: SALVS GEN 
HVMANI, Salus steht n. I., rechter Fuß auf Globus, hält Ruder und opfert aus Patera 
über Altar, Coh. 242, RIC 22 	 Portrait! IV + 	650,- 

160* - Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: 
SPQR 0 B CIV SER in Eichenkranz, Coh. 293, RIC 50, BMC 114 

	

etwas fleckige aber glatte Oberfläche IV 	400,- 

161* - Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: LIBERTAS PVBLICA SC, Libertas steht n. I., hält Pileus 
und Zepter, Coh. 108, RIC 35 	 schwarze Patina IV 	500.- 

162* - Sesterz, Vs.: IMP SER GALBA CAES AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONCOR-
DIA AVG, Concordia sitzt n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 22, RIC 28 

	

leichte grüne Patina IV 	450,- 

163* - As, Vs.: SER GALBA IMP CAES AVG T P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, 
Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 243, 4, RIC 61 (vgl. Anm.) 	 IV-IV- 250,- 

164* Otho, 69, Denar, Vs.: IMP OTHO CAESAR AVG TR P, Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS PR, 
Securitas steht n. I., hält Kranz und Zepter, Coh. 15, RIC 12 	 IV 	600,- 

165* - Denar, Vs.: wie vor, Rs.: PONT MAX, Otho zu Pferd n. r., Coh. 11, RIC 10 	IV-V 	350,- 

166* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS IMP GERMAN, belorb. Kopf n. r., Rs.: Hand-
schlag zwischen FIDES EXERCITVVM, Coh. 31, RIC 4, BMC 117 

	

etwas rauhe Oberfläche IV 	400,- 

167* - Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: XV VIR 
SACR FAC, Dreifuß, darüber Delphin, darunter Rabe, Coh. 654, RIC 24 	 IV 	450,- 

168* - Denar, Tarraco, Vs.: VITELLIVS IMP GERMAN, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSENS 
VS EXERCITVVM, Mars mit Speer und Standarte, Coh. 28, RIC 5 	 IV 	650,- 
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169* — Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONCOR- 
DIA PR, Concordia sitzt n. I., hält Patera und Füllhorn, Coh. 21, RIC 2, BMC 20 	IV 	450,- 

170* — Dupondius, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG P M TR P, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVGVSTI SC, der Kaiser steht n. I. und reicht vor ihm stehender Ro- 
ma die Hand, Coh. 68, RIC 23 	 IV 	350,- 
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171 * Vespasian, 69-79, Denar, 69-70, Illyricum, Vs.: (IMP CAE) SAR VESPASIANV (S 
AVG), belorb. Kopf n. r., Rs.: PACIS EVENTVM, nackter Bonus Eventus steht mit Pa- 
tera und Kornähren n. 1., RIC 308 a, BMC 422 	 RR IV- 	900,- 

172* - Denar, 72-73, Vs.: IMP CAES VESP AVG COS 1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: Prie- 
stergeräte zwischen AVGVR und TRIPOT, Coh. 45, RIC 42 	 IV 	240,- 

173 	- Denar, 74, Vs.: VESP AVG IMP CAES, belorb. Kopf n. r.. Rs.: PONTIF MAXIM, ge- 
flügelter Caduceus, Coh. 390. RIC 390 	 IV 	120,- 

174* - Denar, 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
mit geöffneten Flügeln auf Podest v. v. stehend zwischen COS - VI, Coh. 113, 
RIC 89 	 IV + 	250.- 

175* - Denar, 76, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PON MAX TR P COS VII, geflügelter Cadu- 
ceus, Coh. -. vgl. 375, RIC 102 	 IV 	150,- 

176* - Denar, 77-78, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Ochsen im Joch n. 1., i. A. COS VIII, Coh. 
133, RIC 107 	 IV- 	120,- 

177* - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG SC, Victoria steht n. r., linker Fuß auf Helm, schreibt 
OB.CIV. SER auf Schild vor Palme, Coh. 591, RIC 464 	dunkel-grüne Patina IV 	500,- 

178* - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: ROMA SC, Roma steht n. 1., hält Victoriola und Speer, Coh. 421, RIC 443 	IV 	300,- 

179* - Dupondius, Lugdunum, 72-73, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS 1111, Kopf 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ROMA SC, Roma sitzt n. 1. auf Rüstung, hält Kranz und 
Parazonium, Coh. 413, RIC 741 	 Tiberpatina IV/IV- 250.- 

180* - As, 77-78, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, belorb. Kopf n: r., Rs.: 
Victoria schreitet n. 1. und hält Schild mit SPQR, Coh. 466, RIC 599 

grün-braune Patina IV 	250,- 

181* Titus, 79-81, Denar, 75-79, geprägt unter Vespasian, Vs.: T CAESAR IMP VE-
SPASIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: IOVIS CVSTOS, Jupiter steht n. 1.. hält Zepter 
und Patera über Altar, Coh. 106, RIC 211 	 IV 	300,- 

182* - Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
P IX TR P XV COS VIII P P, geflügelter Donnerkeil auf Altar, Coh. 316, RIC 235 	IV 	300,- 

183* - Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. 1., Rs.: TR 
P IX IMP XV COS VIII P P, Kranz über zwei curul. Sesseln, Coh. 319, RIC 25 b 	IV + 	350.- 

184* - Denar, 80, Vs.: wie vor, Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Delphin über Dreifuß, 
Coh. 321, RIC 27 b 	 IV 	200,- 

185* - Sesterz, Restitution für Augustus, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Augustus sitzt 
mit Strahlenkrone n. 1. vor Altar, hält Olivenzweig und Zepter, Rs.: REST SC, in Um-
schrift IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P P COS VIII, Coh. 548, RIC 184, 
BMC 261 	 schwarz-braune Patina IV-IV- 300,- 

186* - As, 80-81, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. I., hält Waage und Zepter, Coh. 4, 
RIC 121 a, BMC 203 	 grüne Patina III- 	450,- 

187* - As, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, belorb. Kopf n. 1., Rs.: PAX 
AVGVSTI, Pax steht n. I., hält Zweig und Caduceus, RIC 129 b dunkelgrüne Patina IV 	250,- 

188 	- Dupondius, 80-81, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: CERES AVGVST, Ceres steht n. I.. hält Fackel und Kornäh- 
ren, Coh. 34, RIC 111 a 	 dunkelgrüne Patina IV 	250.- 

189 	- Quadrans, 80, Vs.: IMP T VESP AVG C VIII, Caduceus zwischen gekreuzten Füll- 
hörnern, Rs.: SC in Lorbeerkranz, Coh. 253, RIC 	S. 132 	 IV 	90.- 
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190* Domitian, 81-96, Denar, 80, geprägt unter Titus, Vs.: CAESAR DIVI F DOMI-
TIANVS COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, bekränzter Altar, 
Coh. 	RIC 50 	 IV 	165,- 

191 	- Denar, 73, geprägt unter Vespasian, Vs.: CAES AVG F DOMIT COS 11, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Domitian reitet n. 1., Coh. 664, RIC 232 	 IV- 	80,- 

192 	- Denar, 81, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
COS VII DES VIII P P, mit Girlanden geschmückter brennender Altar, Coh. 577, 
RIC 19 	 IV 	240,- 

193* - Denar, 93-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Speer, Coh. 282, 
RIC 178, BMC 220 	 IV + 	200,- 

194* - Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV GENS P P P, Minerva mit Schild und Speer n. r., Coh. 265, 
RIC 152 	 IV 	200,- 

195* - Denar, 90, Vs.: wie vor, Rs.: IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht n. I., zu 
ihren Füßen Schild, hält Blitz und Speer, Coh. 264, RIC 154 	 IV + 	200,- 

196* - Denar, 95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht n. 1., zu ihren Füßen Schild, hält 
Blitz und Speer, RIC 188 	 III- 	260,- 

197 	- Sesterz, 80-81, Vs.: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIANVS COS VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Spes steht n. I., hält Blume und hebt ihr Gewand an, Coh. 460, 
RIC 158 b 	 IV- 	200,- 

198* - Sesterz, 85, Vs.: IMP CAES DOMITIAN AVG GERM COS XI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: der Kaiser steht n. 1. vor kniendem Germanen mit Schild, Coh. 488, RIC 2 	IV 	500,- 

199 	- Sesterz, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. I. mit Speer und Wurfspieß, wird von hinter 
ihm stehender Victoria bekrönt, Coh. 515, RIC 415 	 braune Patina IV-IV- 250,- 

200 	- Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: 10V1 (VICTORI), Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola und 
Zepter, Coh. 316, RIC 412 	 dunkle grün-braune Patina IV-IV- 200,- 

201 	- Dupondius, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XII CENS PER P P, Kopf 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. 1., hält Ruder 
und Füllhorn, Coh. 123, RIC 326 	 IV 	150,- 

202 	- Dupondius, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII GENS PER P P, 
Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Victoria steht n. r., hält Speer 
und Parazonium, Coh. 661, RIC 421 	 teils braune Patina IV + 	150,- 

203* - As, 88, LVDI SAECVLARES, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII 
CENS PER P P, belorb. Kopf n. I., Rs.: COS XIIII LVD SAEC FEC, Domitian opfert 
n. 1. über Altar, Harfe- und Flötenspieler n. r., im Hintergrund Tempel, Coh. 86, 
RIC 385 	 dunkelgrüne Patina R IV- 	200,- 

204* - As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Coh. 92, RIC 387 	 grüne Patina IV- 	200,- 

205 	- As, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIII CENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht n. r., hält Speer und Parazonium, 
Coh. 655, RIC 373 	 IV 	200,- 

206 	- As, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS TR P P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: wie vor, Coh. 656, RIC 397 	 feine dunkelgrüne Patina 111-IV 	250,- 

207 	- As, 90-91, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält Waage und Füll- 
horn, dazu As des Claudias, 41-54, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Constantia mit Speer n. r., 
Coh. 332, 14, RIC 395, 68 	 2 Stück IV- 	110,- 
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208* — Semis, 90-91, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM COS XV, drap., belorb. Büste des 
Apollo n. r., davor Zweig, Rs.: Rabe auf Zweig n. r., 1. A. SC, Coh. 527, RIC 398 a 

grüne Patina IV 200,- 

209* — Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM, behelmte Büste der Minerva n. r., Rs.: 
Olivenzweig zwischen SC, Coh. 544, RIC 428, BMC 488 	 dunkle Patina 	III 250,- 

210* — Quadrans, Vs.: behelmte und geharn. Büste des Mars n. r., Rs.: Legionärsrü- 
stung zwischen SC, Coh. 26, RIC 19 	 braune Patina 	R IV + 300,- 

211 * — Quadrans, Vs.: drap. Büste des Merkur n. r., Rs.: geflügelter Caduceus zwischen 
SC, Coh. 34, RIC 31 	 dunkelgrüne Patina 111/111- 240,- 

212* — Quadrans, Vs.: Merkurhut, Rs.: wie vor, Coh. 36, RIC 32 	braun-grüne Patina IV + 200,- 

213* — Quadrans, Vs.: zwei Hufeisen in einem Schlangenkopfring, Rs.: TRI VMP, Baum 
zwischen 10 -10, Coh. 675 	 dunkelgrüne Patina 	R IV 200,- 
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214* Nerve, 96-98, Cistophor, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: 6 Ähren zwischen COS - III, Coh. 45, RIC 120 

215* - Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. 1. und hält Zepter und Pileus, Coh. 106, 
RIC 7 

216 	- Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAFS AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei verschlungene Hände, Coh. 16. RIC 2 

217 	- Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORDIA EXERCITVVM, zwei geschlossene Hände halten Legionsadler, darauf 
Prora n. r., Coh. 29, RIC 15 

218* - Denar, 97, Vs.: (IMP) NERVA CAES AVG P M TR POT, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III PATER PATRIAE, Priestergeräte, Coh. 48. RIC 24 

219 	Trajan, 98-117, Denar, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS III P P, Victoria sitzt n. I., hält Patera und Palm-
zweig, Coh. 239, RIC 57 

220* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Trophäe aus Waffen, Coh. 98, RIC 147 

221 * - Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, be-
lorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser reitet n. I. und hält Lanze, SPOR OPTIMO PRINCIPI, 
Coh. 497, RIC 291 

222 	- Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIMO AVG GER DAC PARTH1- 
CO, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Genius mit Patera 
und Kornähre n. 1. stehend, RIC 349 

223 	- Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Ceres steht n. 1., hält 
Kornähren und Fackel, Coh. 368, RIC 480 	 braune Patina 

224 	- Sesterz, 114-117, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVGVST, Feli- 
citas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, dazu As, Vs.: wie vor, Rs.: SENATVS 
POPVLVSQVE ROMANVS, 2 Trophäen, Coh. 142, RIC 624, 681 	 2 Stück 

225 	- Dupondius, 99-100, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GER M P M, Kopf mit 
Strahlenkrone n. I., Rs.: TR POT COS III P P, Abundantia sitzt n. 1. und hält Zepter, 
Coh. 629, RIC 411 	 feine dunkelgrüne Patina 

226 	- Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS V P P, Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ARAB ADQVIS • SPOR OPTIMO 
PRINCIPI, Arabia steht v. v. hält Zweig und unbek. Objekt. zu ihren Füßen Kamel. 
Coh. 36, RIC 467 

227* - Dupondius, 103-111, Vs.: wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Victoria mit 
Palmzweig errichtet Trophäe, Coh. 448, RIC 525 

228* - As, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVA ET TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, ovaler Schild, dahinter 
zwei Speere. Schild, Schwert, Coh. 569, RIC 584 	dunkle grün-braune Patina 

229 	Hadrian, 117-138, Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS III. Aequitas steht n. 1., hält die Köpfe von 
Sol und Luna, Coh. 1114, RIC 81, BMC 163 

230* - Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 7 
Sterne über Mondsichel, Coh. 465, RIC 202 

231 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: VO- 
TA PVBLICA, Hadrian, verschleiert steht n. I. und opfert aus Patera über Altar, 
Coh. -, vgl. 1484, RIC 290 

IV-IV- 360.- 

IV + 	250,- 

IV 	240,- 

IV + 	280,- 

IV 	250,- 

IV 	140,- 

IV 	120,- 

IV 	200,- 

IV/IV- 70,- 

IV 	180,- 

IV- 	200,- 

111-11V 300,- 

IV 	120,- 

IV 	300,- 

III- 	600,- 

IV + 	200.- 

IV 	120,- 

IV + 	120,- 
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232* — Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, drap. Büste n. r., Rs.: LIBE-
RALITAS AVG VI, Liberalitas steht n. I., hält Tessera und Füllhorn, RIC 253 c, 
BMC 674 	 III- 	200,- 

233* — Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: HISPANIA, Hispania liegt n. 1., hält Zweig, Coh. 830 v, RIC 306 f 	 111/1V 	280,- 

234* — Sesterz, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: PONT MAX TR POT COS II, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und 
Füllhorn, Coh. 756, RIC 551 (a) 	 gelb-braune Patina 	 400,- 

235 	-- Sesterz, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Aequitas steht n. I., hält Waage und Speer, Coh. 385, RIC 637, BMC 1305 

grün-braune Patina IV + 	450,- 

236 	-- Dupondius, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P 
COS III, Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AETERNITAS AVGVSTI, Aeternitas steht 
n I., hält Sol- und Luna-Büste, RIC 597 d 	 dunkelgrüne Patina IV + 	360,- 

237 	— Dupondius, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: COS III, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf Altar aus Patera, 
Coh. 370, RIC 657 	 IV + 	180,- 

238* — As, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. 1., Rs.: FELICITATI AVG 
COS III P P, Galeere mit Steuermann und Ruderern n. I., Coh. 687, RIC 719 I 

rauhe grüne Patina IV 	260,- 
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239* - Quadrans, 121-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, Adler blickt 
n. I. mit geöffneten Flügeln, Rs.: P M T R P COS III, Donnerkeil, unten SC, Coh. 
1167, RIC 625 	 schwarze Patina IV 	100,- 

240 	- Bronzemünze von Ephesos, lonia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kultbild der Arte- 
mis in viersäuligem Tempel, SNG v. Aul. 1885 	 grün-braune Patina IV-IV- 	60,- 

241* Aelius, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, 
Salus steht n. 1., füttert Schlange auf Altar und hält Zepter, Coh. 54, RIC 434 	IV 	300,- 

242 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: PIE - TAS, TR POT COS II, Pietas steht n. r. vor Altar, 
Coh. 36, RIC 439 	 IV- 	225,- 

243* - Dupondius, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, i. A. 
CONCORD, Concordia sitzt n. I., hält Patera und Füllhorn, Coh. 8, RIC 1070 

	

braune Patina IV 	250,- 

244 	- As, Vs.: AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS III, Spes mit Blume n. 1. 
schreitend, Coh. 58, RIC 1067 	 IV 	250,- 

245* Antoninus Pius, 138-161, Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT COS III, Romulus und Remus mit der Wölfin in einer Grotte, 
Coh. 915, RIC 95 	 IV 	200,- 

246 	- Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TRP COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: APOLLINI AVGVSTO, Apollo mit Lyra und Patera v. v. stehend, Coh. 60, RIC 63 IV 	90,- 

247* - Denar, 150-151, Vs.: AMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XIIII COS 1111, Pax steht n. I. mit Zepter und Zweig, 
Coh. 582, RIC 200 c 	 111-IV 	160,- 

248* - Denar, Consecration unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, vierstufige Pyramide mit Girlanden verziert, darauf Quadriga, 
Coh. 164, RIC 438 	 IV+ 	100,- 

249* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Sa-
lus steht n. I., hält Ruder und füttert Schlange auf Altar, Coh. 278, RIC 762 

	

braune Patina IV + 	650,- 

250* - Sesterz, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PI VS P P TR P XVIII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: LIBERTAS COS III, Libertas steht n. r. und hält Pileus, Coh. 540, RIC 928 

	

braune Patina 111-IV 	700,- 

251 * - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNO-
NA AVG, i. A. COS 1111, Annona steht n. 1., hält Kornähren über Modius und Anker, 
Coh. 41, RIC 854 	 braune Patina IV + 	340,- 

252 	- Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
APOLLINI AVGVSTO, Apollo steht n. I., hält Patera und Lyra, Coh. 62, RIC 598 

	

braune Patina IV 	200,- 

253* - Dupondius, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, Kopf mit Strah-
lenkrone n. r., Rs.: COS III, Aequitas steht n. 1. mit Waage und Füllhorn, Coh. 233, 
RIC 858 	 braune Patina IV 	200,- 

254* - Quadrans, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS III, Pfau, Adler und Eule, i. A. SC, Coh. 178, RIC 710 var., BMC 1392 

	

feine schwarz-grüne Patina R III 	450,- 

255" Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: FAVSTINAE AVG P II AVG FIL, 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht n. I., hält Steuerruder auf Delphin und 
Apfel, Coh. 266, RIC 517 a, BMC 1075 	 IV 	200,- 

256 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: GERES, verschl. Geres steht 
n. I., hält Fackel und Kornähren, RIC 378 	 IV 	150,- 
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257* — Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, verschl. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Thron, da- 
vor Zepter und Pfau, Coh. 61, RIC 353 	 IV + 	250,- 

258 	— Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Geres steht n. I., 
hält Kornähren und Fackel, Coh. 79, RIC 1116 	 grüne Patina IV 	200,- 

259 	— Dupondius, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, 
Pietas steht n. I. an brennendem Altar und hebt rechte Hand darüber, Coh. 250, 
RIC 1193 	 rot-braune Patina IV 	200.- 

260 	— As, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P II P P, drap. Büste n. r., Rs.: VENERI 
AVGVSTAE, Venus steht n. r. und hält Apfel, Coh. 283, RIC 1097 rauhe grüne Patina IV- 	90,- 

261" Marc Aurel, 161-180, Denar, 144, als Caesar, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, 
Kopf n. r., Rs.: COS DES II, Honos steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, Coh. 100, 
RIC 426 	 IV 	160,- 
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262* - Denar, 140-144, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf n. r., Rs.: IV-
VENTAS, Juventas steht n. 1. und wirft Weihrauchkörner in Candelabrium, Coh. 389, 
RIC 423 a 	 111/111- 	200,- 

263 	- Denar, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT 11 COS II, Mi- 
nerva steht n. r., hält Speer und Schild, Coh. 608, RIC 438 b 	 IV- 	100,- 

264* - Denar, 145-147, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs COS II, Ho- 
nos steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, Coh. 105, RIC 429 	 IV 	160,- 

265 	- Denar, 161, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR 
TR P XV COS 111, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, Coh. 507, RIC 22 	IV + 	200,- 

266* - Denar, 161-162, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: CON-
CORD AVG T R P XVI COS III, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und stützt linken Arm 
auf Spes über Füllhorn, Coh. 36, RIC 40 	 IV + 	200,- 

267 	- Dupondius, 170-171, Vs.: IMP M ANTON INVS AVG TR P XXV, Kopf mit Strah- 
lenkrone n. r., Rs.: EIDES EXERCITVM, Fides steht n. 1., hält Victoriola und Legions- 
adler, i. A. COS III, Coh. 200, RIC 999 	 schwarz-grüne Patina IV 	200,- 

268* - Denar, Consecration unter Commodus, ca. 180, Vs.: DIVVS M ANTONINVS 
PIVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. I. auf Blitz und hält Speerspitze 
im Schnabel, Coh. 82, RIC 271 	 IV 	160,- 

269 	- Denar, Consecration unter Commodus, Vs.: wie vor, Rs.: CONSECRATIO, Adler 
n. 1. mit Kranz im Schnabel, Coh. 111, RIC 267 	 IV 	100,- 

270 	- As, Consecration unter Commodus, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Adler auf girlandenverziertem Altar, Coh. 86, RIC 664 

	

grüne Patina IV 	300,- 

271 	Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: HILARITAS steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, Coh. 111, RIC 686 	 IV 	80,- 

272* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste mit Diadem n. r., Rs.: SALVTI 
AVGVSTA, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf Altar aus Patera, Coh. 200, 
RIC 1668 	 feine dunkelgrüne Patina III 	750,- 

273 	- Sesterz, Consecration, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
SECRATIO, verschleierte Faustina sitzt auf n. r. fliegendem Pfau, Coh. 69, 
RIC 1702 	 grüne Patina IV 	200,- 

274 	- As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA steht n. I., hält 
Kranz und Zepter, Coh. 151, RIC 1655 	 IV 	90,- 

275* Lucius Verus, 161-169, Denar, 161, Vs.: IMP L AVREL VERVS AVG, Kopf n. r., 
Rs.: PROV DEOR TR P COS II, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, Coh. 
144, RIC 463 	 IV + 	250,- 

276* - Denar, 163-164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: TR P 1111 IMP 
II COS II, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, Coh. 229, RIC 515 	 IV + 	250,- 

277* - Denar, 166, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX TR 
P VI IMP III COS II, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig und Füllhorn, Coh. 126, RIC 561 	III- 	280,- 

278* - Sesterz, 161-162, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, Kopf n. r., Rs.: CON-
CORD AVGVSTOR TR P II, i. A. COS II, L. Verus und M. Aurel stehen sich gegenüber 
und reichen sich die Hand, Coh. 36, RIC 1308 	 grüne Patina IV + 	500,- 

279 	Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: IVNO REGINA, Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, links zu Füßen Pfau, 
Coh. 43, RIC 1751 	 IV- 	160,- 

280 	- Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: HILARI- 
TAS, steht n. 1., hält Palmzweig und Füllhorn, Coh. 31, RIC 1742 grün-braune Patina IV-V 	90,- 
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281 	Commodus, 180-192, Denar, 185, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P XI IMP VII COS V P P, Commodus sitzt n. I. auf curul. Stuhl 
und hält Globus, Coh. 504, RIC 124 	 IV 	160,- 

282 	- Denar, 190, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TEMP FELIC P M TR P XV COS VI, geflügelter Caduceus zwischen zwei gekreuzten 
Füllhörnern, Coh. 719, RIC 209 	 IV 	150,- 

283 	- Sesterz, 177, als Caesar, Vs.: IMP L AVREL COMMODVS AVG GERM SARM, be- 
lorb., drap. Büste n. r., Rs.: TR P 11 COS, i. A. GERM, zwei Gefangene sitzen am Fuß 
einer Trophäe, Coh. 88, RIC 1556 	 grüne Patina IV-V 	80,- 

284* -- As, 192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, Kopf in Löwenfell n. r., Rs.: Keule 
zwischen HER CVL RO MAN AV GV SC in Lorbeerkranz, Coh. 193, RIC 644 

	

grün-braune Patina IV 	300,- 

285* Septimius Severus, 193-211, Denar, 199-200, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI 
PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQUITATI AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waa- 
ge und Füllhorn, Coh. 21, RIC 122 c 	 111-IV 	90,- 

286 	- Denar, 198-200, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS II P P, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. I. stehend, Coh. 96, RIC 125 	IV 	60,- 

287 	- Denar, 200-201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRT 
AVGG, Virtus steht n. 1., hält Victoriola, Schild und Speer, Coh. 761, RIC 171 a 	IV 	75,- 

288 	- Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT PART 
MAX, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 744, RIC 295, BMC 365 	IV 	65,- 

289 	- Denare, 5 verschiedene, RIC 76, 519, 234, 278 a, 295 	 5 Stück IV 	280,- 
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290 - Sesterz, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG V, belorb. Kopf n. r., Rs.: SAECVLI FE-
LICITAS, Felicitas steht n. 1., Fuß auf Prora, hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 630, 
RIC 692 IV-V 120,- 

291 Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS, steht n. 1., hält Patera und Palmzweig, Coh. 78, 
RIC 558 IV + 80,- 

292 - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: CERERI FRVGI F, 
Ceres sitzt n. I., hält Kornähre und Fackel, Coh. 14, RIC 546 IV 70,- 

293* - Denar, 211-218, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MATRI 
DEVM, Cybele mit Mauerkrone n. 1. an Säule stehend, hält Trommel und Zepter, zu 
ihren Füßen Löwe, Coh. 137, RIC 382 IV + 100,- 

294 - Denar, 211-217, Vs.: wie vor, Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt n. I. und hält 
Zepter, Coh. 212, RIC 388 c 111/IV + 	120,- 

295 - Denar, 211-217, Vs.: wie vor, Rs.: 	LVNA LVCIFERA, Luna in Biga n. 1., 

Coh. 105, RIC 379 IV 80,- 

296 - As, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus steht n. I. 
und hält Apfel, Coh. 200, RIC 887 	 grün-braune Patina IV- 90,- 

297 - Bronzemünze von Ephesos, lonia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Artemis als Jägerin 
mit Bogen, Pfeil aus Köcher ziehend n. r., SNG v. Aul. 1895 IV 120,- 

298* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 193, Vs.: D CLODIVS ALBINVS CAES, Kopf 
n. r., Rs.: PROVID AVG COS, Providentia steht n. I., hält Stab über Globus und Zep- 
ter, Coh. 58, RIC 1 a 	 R IV-V 250,- 

299* - Sesterz, 194-195, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: MINER PA- 
CIF COS II, behelmte Minerva steht n. I., hält Zweig, Schild und Speer, Coh. 49, 
RIC 54 (a) 	 grüne Patina IV/IV- 750,- 

300" Caracalla, 198-217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Löwe mit Strahlen-
krone n. 1., hält Donnerkeil im Maul, Coh. 322, RIC 273 d, BMC 150 111 400,- 

301 * - Antoninian, 215, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Jupiter sitzt n. I., 
hält Victoriola und Zepter, zu seinen Füßen Adler, Coh. 277, RIC 260 IV + 260,- 

302 Caracalla, als Caesar, 196-198, Denar, 196, Vs.: M AVR ANTONINVS CAES, 
drap. Büste n. r., Rs.: SPES PERPETVAE, Spes schreitet n. I. und hält Blume, 
Coh. 594, RIC 5 IV 75,- 

303 - Augustus, 198-218, Denar, 207, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., jugendl. 
Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P X COS 11, behelmter, nackter Mars mit geschulterter 
Trophäe und Speer n. r. schreitend, Coh. 431, RIC 88 IV 95,- 

304 - Denar, 210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P XIII 
COS III, Concordia sitzt n. I., hält Patera und doppeltes Füllhorn, Coh. 484, RIC 116 IV 60,- 

305* - Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII COS 1111 P P, nackter Herkules mit Zweig, Keule und Löwenfell n. 1. stehend, 
Coh. 244, RIC 239 111 120,- 

306 - Denar, 215, Vs.: wie vor, Rs.: PM TR P XVIII COS 1111 P P, Fides Militum steht n. 1. 
zwischen vier Feldzeichen, Coh. 316, RIC 267 IV 60,- 

307 - Denare, 	3 verschiedene, 	Rs.: 	Mars n. r., 	Mars n. I. 	und Jupiter, 	RIC 88, 
223, 240 	 3 Stück IV 150,- 

308 - Bronzemünze von Ephesos, lonia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche mit Füllhorn 
und Steuerruder n. I. stehend, SNG v. Auf. 1900 IV 80,- 
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309 	— Bronzemünze von Ephesos, lonia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Artemis als Jäge- 
rin, Hirsch von rückwärts am Geweih niederzwingend, SNG Kop. 1899 	 IV 	80,- 

310* Plautilla, Gern. des Caracalla, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIAE AETERNAE, Caracalla steht n. 1. und reicht vor ihm stehender Plau- 
tilla die Hand, Coh. 10, RIC 361 	 III- 	280,- 

311 * — Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas 
steht n. r., hält Speer und Kind auf dem Arm, Coh. 16, RIC 36 	 III + IV 260,- 

312* — Denar, Vs.: wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Apfel und Palm- 
zweig, lehnt mit linkem Arm auf Schild, links vor ihr Cupido, Coh. 25, RIC 369 	IV 	220,- 

313 	-- Denar, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: wie vor, dazu Rs.: PIETAS AVGG , RIC 367, 369 
2 Stück IV 	220,- 

314* Geta, 209-212, Denar, 200-202, als Caesar, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, 
drap. Büste n. r., Rs.: VICT AETERN, Victoria mit Girlande n. 1. stehend, vor ihr 
Schild, Coh. 206, RIC 23 	 111-IV 	130,- 

315* — Denar, 200-202, ähnl. wie vor, Coh. 206, RIC 23 	 III-IV 	130,- 

316 	— Denar, 200-202, Vs.: wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus und Füllhorn, Coh. 38, RIC 9 a 	 111-IV 	110,- 

317* — Denar, 210-212, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: AD-
VENTVS AVGVSTI, Geta zu Pferd n. 1., hält Zepter und hebt rechte Hand, Coh. 3, 
RIC 84, BMC 63 	 IV 	200,- 
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318* Macrinus, 217-218, Denar, 217, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Annona steht n. I., hält Ähren und Füll-
horn, zu ihren Füßen Modius mit Ähren gefüllt, Coh. 47, RIC 26 

319* - Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS TEMPORVM, Securitas steht n. I. an Säule gelehnt und hält Zepter, 
Coh. 127, RIC 915, BMC 79 

IV + 	350,- 

IV + 	340,- 

320 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Cadu- 
ceus und Füllhorn, Coh. 15, RIC 60 	 IV 	340,- 

321 * Diadumenian, 218, As, Vs.: M OPEL ANTON INVS DIADVMENIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian steht n. I., hält Standarte und 
Zepter, hinter ihm zwei Standarten, Coh. 8, RIC 212 	dunkle rauhe Patina R IV-V 	350,- 

322* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält 
Kranz und Palmzweig, Coh. 291, RIC 155 	 III 	350,- 

323 	- Denar, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb. drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P11 
COS II P P, Providentia steht n. I. an Säule gelehnt, hält Stab über Globus und Füll- 
horn, Coh. 144, RIC 235 	 III 	90,- 

324 	- Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P 1111 COS III P P, Victoria fliegt n. 1. und hält Diadem mit beiden Händen, unten 
zu beiden Seiten kleine Schilde, Coh. 194, RIC 45 	 III 	125,- 

325 	Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIA AVG, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, diadem. Venus sitzt n. I., hält Apfel und Zepter, zu 
ihren Füßen Kind, Coh. 14, RIC 243, BMC 45 	 IV 	160,- 

326* - Denar, ähnl. wie vor, Rs.: Venus steht n. I., hält Apfel und Zepter, rechts i. F. 
Stern, Coh. 8, RIC 241 	 IV 	190,- 

327 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: PVDICITIA, sitzt n. 1., hebt Schleier und hält Zepter, RIC 268, BMC 76 	 IV + 	180,- 

328* Severus Alexander, 222-235, Denar, 228- 231, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. r., hält Ruder auf Globus und 
Modius, linker Fuß auf Prora, Coh. 32, RIC 190 	 II- 	220,- 

329* - Denar, 230, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS II P P, Sol steht n. r. und hält Globus, Coh. 391, RIC 102 	 III + 	250,- 

330* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI PROPVGANTORI, Jupiter geht n. I., hält Donnerkeil und Adler, Coh. 84, 
RIC 239 	 III 	150,- 

331 	- Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P XI COS III P P, Sol n. I., die Rechte erhoben, in der Linken Peitsche, Coh. 434, 
RIC 114 	 III 	180,- 

332 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: MARS VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Schild und 
Speer, Coh. 161, RIC 246 	 IV + 	95,- 

333 	- Denar, 233-235, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 108, RIC 148 111-IV 	80,- 

334 	- Denar, Rs.: Aequitas, Mars, Providentia, RIC 53, 173, 127 	 3 Stück IV 	150,- 

335 	- Sesterz, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P VI COS II P P, Pax eilt n. 1., hält Olivenzweig und Zepter, Coh. 320, 
RIC 465 	 grün-braune Patina IV 	150,- 

336 	- Sesterz, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 
XIIII COS III P P, Sol eilt n. I., hebt rechte Hand und hält Peitsche, Coh. 454, RIC 541 

	

braune Patina IV 	90,- 
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337 	— Dupondius, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG steht n. I., hält zwei Kornähren über Modius und Füll- 
horn, RIC 643 	 bräunl. grüne Patina IV + 	160,- 

338 	Julia Mamaea, Mutter des Sev. Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, dia- 
dem. drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Helm und Zepter, 
zu ihren Füßen Schild, Coh. 76, RIC 358 	 III 	240,- 

339* — Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, 
diadem. und verschleierte Juno steht n. I., hält Patera und Zepter, vor ihr Pfau, 
Coh. 35, RIC 343 	 IV+ 	165,- 

340 	— Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VENERI 
FELICI, Venus steht n. r., hält Zepter und Cupido, Coh. 62, RIC 694, BMC 759 

	

braun-grüne Patina IV + 	200,- 

341 	Maximinus I., 235-238, Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, be- 
,orb. drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in jeder Hand 
Feldzeichen, Coh. 7, RIC 7 A, BMC 58 	 IV 	130,- 

342* — Denar, 235-236, Vs.: wie vor, Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und 
Zepter, Coh. 31, RIC 12 	 III 	150,- 

343* — Denar, 236, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, der Kaiser steht in Rüstung 
zwischen zwei Feldzeichen und hält Speer, Coh. 55, RIC 3 	 III 	200,- 

344* — Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange vor sich auf Altar, 
Coh. 92, RIC 85 	 braune Patina 	 200,- 
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345 - Sesterz, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, Coh. 34, RIC 58 	 IV 	100,- 

346 	- As, 235-236, Vs.: wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und 
Palmzweig, Coh. 101, RIC 69, BMC 29 	 dunkelbraune Patina IV 	180,- 

347* Maximus, Caesar, 235-238, Denar, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Maximus steht n. 1., hält Stab und Speer, hinter ihm zwei 
Standarten, Coh. 10, RIC 3 	 11-111 	500,- 

348* Balbinus, 238, Denar, Vs.: IMP C D CAEL BALBINVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS II P P, Kaiser in Toga steht n. I., hält Zweig und Parazonium, 
Coh. 20, RIC 5 	 III 	850,- 

349 	Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. I., hält Kranz, Palmzweig und hebt 
ihr Gewand an, Coh. 38, RIC 23 a 	 dunkle grün-braune Patina IV 	300,- 

350 	Gordian III., 238-244, Denar, 241 (a. d. Emission zur Hochzeit von Gordian mit 
Sabinia Tranquilina), Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, Coh. 325, 
RIC 129A 	 R IV 	160,- 

351 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, nackter Herkules steht n. r. auf Keule gestützt, Coh. 404, 
RIC 95 	 111-IV 	50,- 

352 	- Antoniniane, Rs.: Laetitia (2), Herkules, RIC 86, 95 	 3 Stück IV 	85,- 

353 	- Sesterz, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. belorb. Büste 
n. r., Rs.: AETERNITATI AVG, Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Globus, 
RIC 297 a 	 dunkelgrüne Patina IV + 	150,- 

354 	- As, Vs.: wie vor, Rs.: AETERNITATI AVG, wie vor, Coh. 44, RIC 297 b 

	

braune Patina IV 	100,- 

355 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 246, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Coh. 124, RIC 3 	 90,- 

356 	- Antoninian, 244-247, Vs.: wie vor, Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. I., 
hält Waage und Füllhorn, RIC 27 b 	 IV + 	90,- 

357 	- Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA 
AVGG, Annone steht n. I., hält Kornähren über Modius und Füllhorn, Coh. 33, 
RIC 59 	 IV/IV- 	80,- 

358 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, Säule, darauf COS III, 
Coh. 193, RIC 24 c 	 IV 	75,- 

359 	- Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AEQUITAS 
AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Coh. 9, RIC 27 b 	 IV 	50.- 

360* - Sesterz, 244-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. I. auf Rad, hält Ruder und Füllhorn, Coh. 67, 
RIC 174 a 	 grün-braune Patina III- 	250,- 

361 	- Sesterz, 244-249, Vs.: wie vor, Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält 
Waage und Füllhorn, Coh. 11, RIC 166 a 	 grün-braune Patina IV 	110,- 

362 	- Sesterz, 248, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P V COS III P P, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Füllhorn, Coh. 149, RIC 153 a 	 braune Patina IV 	180,- 

363 	- Sesterz, Vs.: wir vor, Rs.: LAET FVNDATA, Laetitia steht n. 1., hält Kranz und Ru- 
der, Coh. 73, RIC 175 a 	 grüne Patina IV 	80,- 

364* - Dupondius, 248, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECV- 
LARES AVGG, Säule, darauf COS III, Coh. 197, RIC 162 c 	schwarz-braune Patina IV 	200,- 
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365 	Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, 249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, dia- 
dem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera 
und Füllhorn, Coh. 17, RIC 129 	 IV + 	125,- 

366 	— Antoninian, 248-249, Vs.: wie vor, Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. 1. 
und hält Parfümkästchen, Coh. 43, RIC 130 	 IV 	90,- 

367* Philipp II., 247-249, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGG III, Philipp I. und Philipp II. sitzen n. I. auf curul. Stüh- 
len, Coh. 17, RIC 230 	 II l 	165,- 

368 	— Antoninian, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IV- 
VENT, Philipp II. steht n. I., hält Globus und Standarte, zu seinen Füßen Gefange- 
ner, Coh. 57, RIC 219 	 IV/IV- 	85,- 

369* — Sesterz, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PAX AETERNA, 
Pax steht n. I., hält Olivenzweig und Zepter, Coh. 25, RIC 268 dunkelbraune Patina IV + 	160,- 

370* — As, 248, 1000 Jahr-Feier Roms, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. 
Büsten. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Säule, darauf COS II, Coh. 79, RIC 265 

grüne Patina IV + 	180,- 

371 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: DACIA steht n. I. und hält Stab mit Eselskopf, Coh. 13, RIC 2 b IV + 	170,- 

372 	— Antoninian, 249, Vs.: wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Virtus sitzt n. I. auf Rüstung, hält 
Zweig und Speer, Coh. 123, RIC 8 	 IV 	170,- 

373* — Semis, Vs.: IMP C M QTRAIANVS DECIVS AVG, belorb. drap. Büsten. r., Rs.: Mars 
steht n. I., hält Schild und Speer, i. F. S C, Coh. 102, RIC 128 	braune Patina R IV-IV- 150,- 

374 	— Sesterz, 249-251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, 
rechts Standarte, Coh. 53, RIC 117 b 	 grün-braune Patina IV 	200,- 
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375 	- Sesterz, 249-251, Vs.: wie vor, Rs.: PANNONIAE, die beiden verschl. Panno- 
nien stehen v. v. und halten je eine Standarte, Coh. 87, RIC 124 a 

	

grüne Patina, Vs. i. F. Kratzer IV 	165,- 

376 	Herennla Etruscilla, Gern. des Trajanus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCIL- 
LA AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia steht 
n. I., hält Zepter und hebt ihren Schleier an, Coh. 17, RIC 58 b 	 IV + 	200,- 

377 	- Antoninian, 249-251, Vs.: wie vor, Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht 
n. I., hält Füllhorn. Coh. 8, RIC 55 b 	 IV 	80,- 

378* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DEC NOBC, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, Coh. 14, RIC 143 	 111 	320,- 

379* - Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: SPES 
PVBLICA, Spes steht n. I. und hält Blume, Coh. 38, RIC 149 	 IV 	280,- 

380* - Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, verschlungene Hände, Coh. 4. 
RIC 138 	 IV 	250,- 

381 * Hostilian, 251, Antoninian, Vs.: C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Hostilian steht n. 1., hält Standarte und Speer, 
Coh. 34, RIC 181 d 	 111-1V- 280,- 

382 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVGG, Annona steht n. r., hält Ruder und 
Kornähren, Coh. 17, RIC 31 	 IV 	85,- 

383 	- Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIC- 
TORIA AVGG, Victoria steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 128, RIC 48 a 	IV 	100,- 

384 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVGG, verschl. Pietas steht n. I. vor Altar, Coh. 88, RIC 72 	 111/IV 	100,- 

385 	- Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, belorb. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGG, Liberalitas steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, 
Coh. 57, RIC 113 	 grüne Patina IV 	200,- 

386* Volusian, 251-253, Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1.. hält Patera und doppeltes 
Füllhorn, Coh. 25, RIC 168 	 11-111 	200.- 

387 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: 
MARTEM PROPVGNATOREM, Mars schreitet n. 1., hält Speer und Schild, Coh. 60, 
RIC 219 	 R IV + 	100.- 

388 	- Sesterz, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und doppeltes Füllhorn. 
Coh. 26, RIC 250 a 	 braune Patina IV- 	160,- 

389 	Valerien I., 253-260, Antoninian, Köln, 258-259, Vs.: VALERIANVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol schreitet n. 1.. rechte Hand erhoben, in 
der Linken Peitsche, Coh. 6, RIC 12, Eimer 11 	 IV 	50,- 

390 	- Antoninian, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: APO- 
LINI CONSERVA, Apollo steht n. 1., hält Lorbeerzweig und Lyra auf Felsen, Coh. 17, 
RIC 72 	 IV- 	40,- 

391 	- Antoninian, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: APOLIN I 
PROPVGN, Apollo steht n. r. und spannt Bogen, Coh. 25, RIC 74 	 IV 	60,- 

392 	- Antoninian, Rs.: Felicitas, Liberalitas, Sol, Mars. RIC 106, 99, 86, 135 	4 Stück IV u. IV- 90,- 

393 	- Sesterz, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der 
Kaiser steht n. 1., hält Speer und reicht vor ihm kniender Frau die Hand, 
Coh. 171/172 	 V 	100,- 
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394* Mariniana, Gern. Valerian I., Antoninian, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschl. Büste 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Mariniana sitzt n. 1. auf liegendem Pfau, Coh. 16, RIC 6 	III 	1250,- 

395* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste 
n. 1. mit geschultertem Speer, Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei 
Gefangenen, Coh. 309-311, RIC 18, Elmer 14 	 IV 	90,- 

396 	- Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: GERMA- 
NICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei Gefangenen, Coh. 308, RIC 18, Elmer 55 	IV 	75,- 

397 	- Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. I. mit geschulter- 
tem Speer, Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Trophäe, Fuß 
auf Gefangenem, Coh. 1059, RIC 44, Elmer 88 	 IV/V 	44,- 

398 	- Antoninian, asiat. Mzst., Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AETERN I- 
TAS AVG, Wölfin n. r. säugt Romulus und Remus, Coh. 46, RIC 628 	 III 	85,- 

399 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: APOLINI CONS AVG, Zentaur 
läuft n. 1., hält Globus und Trophäe, Coh. 73, RIC 164 	 IV + 	36,- 

400 	- Antoninian, Rs.: Mars, Aeternitas, Sol, Diana, RIC 649, 160, 179, 180 	4 Stück IV 	75,- 

401 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. 1., hält Palmzweig und Victoriola, Coh. 
139, RIC 95, Elmer 62 	 IV-V 	50,- 

402 	- Antoniniane, Rs.: Venus, Pudicitia (2), Elmer 60, 24 	 3 Stück IV 	120,- 

403 	Saloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, geharn. Büste 
n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Coh. 41, RIC 9, Elmer 69 	 IV 	100,- 

404 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: P COR SAL VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: D II NVTRITORES, Jupiter steht n. I. überreicht Saloninus Victoriola, Coh. 21. 
RIC 35 	 IV + 	80,- 

405* Valerian II., 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.:10V1CRESCENTI, Kind Jupiter reitet auf Ziegen. r., RIC 3, Elmer 65 	 IV 	100,- 

406* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, RIC 3, Elmer 67 a 	 IV 	140.- 
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407* Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C F VL QVIETVS PF AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Patera und Zepter, zu 
seinen Füßen Adler, Coh. 8, RIC 6 

408 	Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM, Rheingott liegt n. 1. auf Urne, die Rechte auf 
Schiffsvorderteil, Coh. 355, RIC 87, Eimer 123 

409 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: HERC 
DEVSONIENSI, Herkules steht n. r. auf Keule gestützt und hält Bogen und Löwen-
fell, Coh. 91, RIC 64, Eimer 124 

410* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: LAETITA AVG, Galeere mit 4 Ruderern und 
Steuermann, Coh. 168, RIC 73, E. 130 

411 	- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1., hält in jeder 
Hand Standarte, Coh. 67, RIC 59, E. 133 

412* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P COS II P P, Postumus steht n. I., hält 
Globus und Speer, Coh. 243, RIC 54, E. 185 

413 	- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage 
und Füllhorn, Coh. 199, RIC 75, E. 336 

414* - Antoninian, Köln, Vs.: wir vor, Rs.: SAECVLO FRVGI FERO, geflügelter Cadu-
ceus, Coh. 333, RIC 84, E. 381 

415* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana mit Fackel n. r. 
stehend, Coh. 33, RIC 299, E. 396 	 Schrötlingsriß R 

416* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: MERCVRIO FELICI, Merkur steht mit Cadu-
ceus und Geldbeutel n. 1., Coh. 192, RIC 313, E. 413 

417* - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: FIDES EXERC1TVS, 4 Feldzeichen, Coh. 65, 
RIC 303, E. 417 	 min. Schrötlingsriß 

418 	- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Zepter n. 1., in der er- 
hobenen Rechten Zweig, Coh. 215, RIC 318, E. 567 

419 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, RIC 	E. 566 

420 	- Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: IMP X COS V, geflügelte Nemesis steht mit 
Palmzweig n. r., Coh. 144, RIC 289, E. 597 

421 * - Antoninian, Köln, Vs.: wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, drap. Büste des Sol mit 
Strahlenkrone n. r., Coh. 214, RIC 317, E. 599 

422* - Antoninian, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: CONCORD 
EQVIT, Fortuna steht n. I., linker Fuß auf Prora, hält Patera und Ruder, Coh. 19, 
RIC 373, E. 613 

423 	- Antoniniane, Köln, Rs.: Virtus, Mars, Hercules, Moneta, Pax, Eimer 190, 299, 

IV 300,- 

IV-IV- 130,- 

IV + 85,- 

IV + 150,- 

IV 65,- 

111-1V 120,- 

IV + 100,- 

IV + 180,- 

III/IV 500,- 

IV 120,- 

IV + 180,- 

111/IV 80,- 

III 70,- 

IV + 70,- 

III-  200,- 

IV-  90,- 

336, 567, 568, 597 (2) 	 7 Stück IV u. IV- 160,- 

424* - Sesterz, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS PF AVG, geharn. Büste mit Strah-
lenkrone n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere mit 4 Ruderern und Steuermann n. 1., 
Coh. 177, RIC 143 	 braune Patina 

425* - Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Herkules steht n. I., hält Oliven- 
zweig, Keule und Löwenfell, Coh. 106, RIC 135 	 dunkle Patina 

426 	- Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht mit zwei Standarten v. v., 
RIC 123, Bastien 77 

IV 800,- 

IV- 600,- 

V 150,- 

427* Laelianus, 269, Antoninian, unbek. Mzst. Mainz oder Trier, Vs.: IMP C LAELIANVS 
P(F AVG), geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz und Palm- 
zweig n. r. eilend, RIC 9, E. 625, Gilljam 44 (dieses Ex.) 	 R IV-IV- 1500,- 
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428* Marius, 269, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Palmzweig und Kranz n. I., Coh. 19, RIC 17 (Ex-Sig. 
Nicolas, Paris), E. 638 	 IV 	400,- 

429* — Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA MILITVM, zwei verschlungene Hände, Coh. 4, RIC 7, E. 632 	 IV— 	350,- 

430 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Olivenzweig und Zepter, i. F. V 
und Stern, Coh. 84, RIC 117, E. 651 	 IV 	80,- 

431 	— Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVG, Pax steht n. I., hält Zepter und Zweig, i. F. V und Stern, Coh. 80, RIC 118, 
E. 682 
	

IV + /IV 70,- 

432 	— Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Saluwteht 	I., hält 
Patera über Altar, Elmer 697, dazu Antoninian, Trier, Rs.: PIETAS AM, Pietas steht 
n. I. und opfert über Altar, Elmer 741 	 2 Stück IV— 	50,- 
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433 	Tetricus I., 270-274, Antoninian, Köln, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Bü- 
ste n. r., Rs.: HILARITAS AVG, Hilaritas steht n. I.. hält Palme und Füllhorn, RIC 80, 
Eimer 789 

434 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVGG, Salus steht n. 1., füttert Schlange auf Altar und hält Anker. RIC 123, E. 788 

435 	- Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVGG, Laetitia steht mit 
Kranz und Anker n. I., Eimer 787, dazu Antoninian des Claudius Gothicus, Kopf 
n. r., FELICITAS AVG, RIC 32 	 2 Stück 

436 	Tetricus II., 270-274, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS AVG, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Priestergeräte, Coh. 50, RIC 254, E. 778 

437* - Antoninian, Gallien, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: SPES 
AVG, Spes schreitet n. I., hält Blume und hebt ihr Gewand an, Coh. 88, RIC 270 

438 	- barbarisierte Nachschläge von Antoninianen, Vs.: bärtiger Kopf mit Strahlenkro- 
ne n. r., Rs.: Figur und Schrift 	 2 Stück 

439 	Claudius II Gothicus, 268-271, Antoninian, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, Kopf 
n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 1., hält Zepter und Füllhorn, Coh. 79, 
RIC 32 

440 	-Antoninian, Kopf n. r., Rs.: FELICITAS AVG /CONSECRATIO, RIC 32, 261 2 Stück 

441 	- 1/2  Follis, Siscia. Consecration des Claudius II. unter Constantinus I., Vs.: 
verschl. belorb. Kopf n. r., DIVO CLAVDIO OPTIMO IMP, Rs.: Claudius sitzt n. I. auf 
curul. Stuhl und hält Zepter, REQVIES OPT1MORVM MERITORVM, Coh. 245, 
RIC 299 	 R 

442 	Quintillus, 270, Antoninian, Mediolanum, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG. Kopf n. r., 
Rs.: CONCO EXER, Concordia steht n. I. und hält Signum, RIC 45 

443 	- Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, Kopf n. r., Rs.: LAETITIA 
AVG, Laetitia steht n. I., hält Kranz und Anker auf Globus, RIC 22 

444* Aurelian, 260-275, Antoninian, Siscia, Vs.: AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol steht n. I. und hält Globus, zu seinen Füßen sitzender 
Gefangener, Coh. 142, RIC 248 

445 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, gepanzerte Büste n. r., Rs.: 
wie vor, Coh. 153, RIC 151 

446 	- Antoninian, Serdica, Vs.: wie vor, Rs.: RESTITVT ORBIS. Orbis bekränzt Aure- 
lian, i. F. Stern, Coh. 196, RIC 295 	 feiner Silbersud 

447 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser steht n. r. und 
reicht vor ihm stehender Concordia die Hand, Coh. 60, RIC 244 

448 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt auf Rad n. I., hält Ruder und Füllhorn, Coh. 95, 
RIC 128 

449 	- Antoniniane, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS, CONCORDIA, IOVI CONSER, 
Fl DES MILITVM, RIC 147, 244, 48. 28 	 5 Stück 

450 	- As, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., CONCORDIA AVG, Kai- 
ser und Kaiserin halten sich bei den Händen, darüber Büste des Sol, Coh. 35, 
RIC 80 

451 * Severina, Gem. des Aurelian, Antonian, Ticinum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Concordia.steht v. v. und hält in jeder 
Hand Standarte, Coh. 7, RIC 8 
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IV- 40,- 

IV 50,- 

IV-1V- 50,- 

IV 75,- 

IV 80,- 

IV-IV- 20,- 

50,- 

IV-IV- 50,- 

IV 100,- 

111/1V 150,- 

IV-V 50,- 

III 140,- 

III 80,- 

III 160,- 

111-IV 80.- 

80,- 

IV 100,- 

IV/IV- 220,- 

III 160,- 



452 	— Antoninian, Ticinum, Vs.: wie vor, Rs.: PROVIDEN DEOR, Fides steht n. r., hält in 
jeder Hand Feldzeichen, vor ihr steht Sol mit erhobener Rechter, Coh. 12, RIC 9 	IV + 1/1V- 60,- 

453* Aurelian und Vabalath, 270-275, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C AVRELIANVS 
AVG, geharn. Büste des Aurelian n. r., Rs.: VABALATHVS V CRIM DR, belorb. drap. 
Büste des Vabalathus n. r., Coh. 1, RIC 381 

454 	— Antoninian, Antiochia, wie vor, RIC 381 

455 	— Antoninian, Antiochia, wie vor, RIC 381 

456 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PROVIDE AVG, Providentia steht n. I., hält Globus und Zepter, 

Coh. 90, RIC 152 

457 	— Antoninian, Ticinum, Vs.: wie vor, Rs.: SALVS PVBLI, Salus steht n. I. und füttert 
Schlange, Coh. 126, RIC 160 

458 	— Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., 
hält Füllhorn und Stab über Globus, Coh. 100, RIC 92 

459 	— Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 145, RIC 63 

460 	Florianus, 276, Antoninian, Vs.: IMP C FLORIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Füllhorn und Stab über Globus, 
Coh. 76, RIC 39 

461 * Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ADVENTVS AVG, Probus reitet n. I., hält Zepter und hebt rechte Hand, rechter Pfer-
dehuf auf Gefangenem, Coh. 37, RIC 157 

462* — Antoninian, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, Büste mit Mantel und Adlerzepter n. I., 
Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga n. I., Coh. 650, RIC 200 	min. Schrötlingsriß 

463* — Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, wie vor, Rs.: CONCORD MI-
LIT, der Kaiser und Concordia reichen sich die Hand, Coh. 131, RIC 335 var. 

464* — Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBI AVG, behelmte, geharn. Büste mit 
Schild und Speer n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., Coh. 690, 
RIC 422 var. 

IV + 180,- 

IV 120,- 

IV 150,- 

III 150,- 

IV+ 120,- 

IV 80,- 

IV + 80,- 

IV 150,- 

III- 100,- 

III- 100,- 

III 100,- 

III- 120,- 
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465* - Antoninian, Ticinum, Vs.: wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars schreitet n. r., hält 
Speer und geschulterte Trophäe, Coh. 806, RIC 430 	 IV + 	100,- 

466 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG, Concordia steht n. r. und hält in jeder Hand Feldzeichen, vor ihr 
steht Sol mit erhobener Rechten und Globus, Coh. 159, RIC 344 	 IV 	60,- 

467 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
COMES AVG, Minerva steht n. I., hält Olivenzweig, Speer und Schild, Coh. 105, 
RIC 116 	 IV/111 	75,- 

468 	- Antoninian, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, Büste mit Kaisermantel und Adlerzepter 
n. I., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, Coh. 533, RIC 183 	IV 	50,- 

469 	- Antoninian, Rs.: Mars n. I. (Ticinum) / Jupiter n. 1. (Rom), Coh. 352, 305, RIC 508, 
175 	 2 Stück IV 	50,- 

470 	Carus, 282-283, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: AETERNIT IMPERI, Sol mit Peitsche und erhobener Rechten n. 1. eilend, 
Coh. 11, RIC 35 	 IV 	100,- 

471 * Numerian, 282-284, Antoninian, Vs.: M AVR NVMERIANVS C., drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINCIP IVVENT, Prinz steht n. 1., hält Zepter und Stab, Coh. 77, RIC 362 	IV 	100,- 

472 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: M AVR NVMERIANVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: 
PRINCIPI IVVENTVT, wie vor, Coh. 76, RIC 366 	 IV 	80,- 

473* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C NVMERIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
MARS VICTOR, Mars mit Speer und geschulterter Trophäe n. r. schreitend, Coh. 22, 
RIC 388 	 IV 	120,- 

474 	Carinus, 283-285, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGGG, Carinus steht n. r., hält Zepter und über- 
nimmt von vor ihm stehendem Jupiter Victoriola, Coh. 187, RIC 327 	 IV 	120,- 

475 	- Billon-Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler 
zwischen zwei Standarten, Jahr 283, Dat. 5578 	 IV- 	75,- 

476* Diocletian, 284-305, Argenteus, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., DIOCLE-
TIANVS AVG, Rs.: VIRTVS MILITVM, Lagertor mit 3 Türmchen und offenem Tor, 
RIC 39 a 	 IV- 	400,- 

477* - Argenteus, ähnl. wie vor, jedoch kleinerer Kopf, Rs. 4 Regenten opfern über 
Dreifuß vor Stadttor, Jeloc T. 7, 9, RIC 40 a 	 IV 	400,- 

478 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
IOVI AVGG, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola auf Globus und Zepter, Coh. 169, 
RIC 34 	 III 	50,- 

479 	- Antoninian, Heraclea, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Jupiter steht n. I., hält Zepter und überreicht vor 
ihm stehendem Diocletian Victoriola, Coh. 34, RIC 284 	 111/IV 	50,- 

480 	- Follis, Kyzikos, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Füllhorn und Patera n. 1. stehend, RIC 10 a 	111/IV 	80,- 

481 	- Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: wie 
vor, Coh. 91, RIC 519 a 	 grüne Patina IV 	80,- 

482* - Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: wie vor, 
RIC 277 a 	 grün-braune Patina 111 	140,- 

483* - Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: wie 
vor, RIC 582 a, Gerin 151 	 feine grüne Patina III 	140,- 
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484* Galeria Valeria, Tochter des Diocletian, Follis, Alexandria, Vs.: GAL VALERIA AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht v. v., hält Apfel und 
hebt ihr Gewand an, RIC 81 	 dunkelgrüne Patina III 	200,- 

485* Maximianus Herculius, 286-310, Argenteus, Trier, Vs.: MAXIMIANVS AVG, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: VICTORIA SARMAT, die Tetrarchen opfern über Dreifuß vor 6- 
türmigem Stadttor, RIC 104 b var. 	 IV 	700,- 

	

486* — Argenteus, Vs.: wie vor, Rs.: VIRTVS MILITVM, ähnl. wie vor, Coh. 622, RIC 27 b IV 	1200,- 

487* — Argenteus, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 32 b, Jel. 2 	 IV 	400,- 

488 	— Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C MA VAL MAXIMIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: IOVI CONSERVAT, Jupiter steht n. I., hält Zepter und Blitz, Coh. 332, RIC 559 	III 	50,- 

489* — Follis, Trier, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, Coh. 189, RIC 582 	IV 	+ 	100,- 
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490* Allectus, 293-296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig und Speer, RIC 28 

	

dunkelgrüne Patina III 	1200,- 

491 	Constantius 1. Chlorus, 293-306, Follis, Kyzikos, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVG ET CAESARVM N N, Genius mit Füll- 
horn und Patera n. I. stehend, RIC 9 a 	 dunkelgrüne Patina III 	160,- 

492* - Follis, Trier, Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI wie vor, RIC 147 a 	 IV 	90,- 

493 	- Follis, Antlochia, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, RIC 55 a 	 IV 	65,- 

494* - Follis, Ticinum, Vs.: IMP C CONSTANTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides sitzt n. 1., hält in jeder Hand Feldzeichen, RIC 55 a 	 III 	250,- 

495* - V2 Follis, Vs.: DIVO CONSTANTIO PIO PR1NC., belorb. verschl. Kopf n. r., Rs.: 
REQVIES OPTIMOR MERIT, Constantius sitzt n. I. auf curul. Stuhl, Coh. 249, 
RIC 105 	 grüne Patina 111/IV 	150,- 

496* - 1/4  Follis, Vs.: wie vor, Rs.: MEMORIAE AETERNAE, Adler mit geöffneten Flügeln 
n. 1. stehend, RIC 111 	 grüne Patina IV 	180,- 

497* Galerius Maximianus, 294-311, Argenteus, Karthago, Vs.: MAXIMIANVS CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: X C VI in Lorbeerkranz, Coh. 249, RIC 16 	 IV 	600,- 

498* - Follis, Trier, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. I., Rs.: GENIO POPVLI 
ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. 1. stehend, Coh. 60, RIC 220 b 

grüne Patina IV + 	100,- 

499 	- Follis, Trier, Vs.: wie vor, Rs.: M SACRA AVGG ET CAESS N N, Moneta steht n. 1., 
hält Waage und Füllhorn, Coh. 149, RIC 488 b 	 grüne Patina IV + 	120,- 

500 	- Follis, Kyzikos, Vs.: GAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVTI 
EXER CITVS, RIC 59 	 IV 	120,- 

501 	- Follis, Trier, Vs.: MAXIMIANVS NOBIL CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI, Genius mit Füllhorn und Patera n. I. stehend, RIC 343 	 IV 	65,- 

502 	- Follis, Siscia, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MO- 
NETA AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta mit Waage und Füllhorn n. I. stehend, 
Coh. 188, RIC 135 b 	 grüne Patina III- 	95,- 

503* Severus II. Caesar, 305-307, Follis, Serdica, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAE-
SAR, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füll- 
horn n. I. stehend, Coh. 28, RIC 13 a 	 grüne Patina IV 	240,- 

504 	Maxentius, 306-312, Follis, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt n. I. in 6-säuligem Tempel, RIC 202 	 IV 	80,- 

505 	- Follis, Aquilea, Vs.: wie vor, Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in viersäuli- 
gern Tempel, vor ihr steht Maxentius mit Zepter, zwischen ihnen sitzender Gefange- 
ner, RIC 133 	 III- 	120,- 

506 	- Follis, Ostia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES MI- 
LITVM AVG N, Fides steht n. 1. und hält 2 Standarten, Coh. 71, RIC 45 	 IV 	120,- 

507* Romulus, Sohn des Maxentius, Follis, Ostia, Vs.: DIVO ROMVLO N V BIS CONS, 
Kopf n. r., Rs.: AETERNAE MEMORIAE, Rundtempel, darauf Adler, RIC 34 	 IV 	200,- 

508* Maximinus II Daza, 308-313, Follis, Aquilea, Vs.: MAXIMINVS NOB CAES, be-
lorb., behelm. und geharn. Büste n. 1., Rs.: VIRTVS AVGG ET CAES N N, Maximinus 
reitet n. r., hält Schild und sticht mit Lanze nach liegendem Feind, RIC 68 b 	 IV 	150,- 
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509 	— Follis, Ticinum, Vs.: MAXIMINVS NOB CAESAR, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG ET CAESS, Mars mit Speer und geschulterter Trophäe n. r. schreitend, 
Coh. 188, RIC 58 b 	 Silbersud 11-111 	100,- 

510 	— Follis, Antiochia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVS EX ERCITVS, Virtus mit Speer, Schild und geschulterter Trophäe n. r. 
schreitend, RIC 93 	 111-1V 	80,- 

511 	— Follis, Antiochia, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO IMP ERATORIS, Genius mit Füllhorn und Patera vor Altar n. 1., RIC 133c III 	60,- 

512 	— Follis, Alexandria, Vs.: wie vor, Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius mit Füllhorn und 
Kopf des Modius n. 1. stehend, zu seinen Füßen Zweig, RIC 160 b 	grüne Patina IV 	60,- 

513 	Licinius, 308-324, Follis, Trier, Vs.: IMP LICINIVS PF AVG, belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. 1., hält Füllhorn und Patera, RIC 58 	IV+ 	75,- 

514 	— Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 845 b 	 IV 	45,- 

515 	-- red. Follis, Aquilea, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT XX in 
Kranz, in Umschrift DOMINI N LICINI AVG, Coh. 20, RIC 67 	 III 	38,- 

516* Constantin 1. 307-337, Y2 Argenteus, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, Lagertor mit 4 Türmen, Coh. 708, 
RIC 758 	 Schrötlingsriß IV- 	275,- 
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517 	- Follis, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI, Genius mit Füllhorn und Patera n. 1. stehend, R1C 	p. 627 	IV 	130,- 

518 	- Follis, Ticinum, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSERV 
VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, Coh. 77, RIC 93 	 111-IV 	120,- 

519* - 1/4  Follis, 307/308, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: VOT )0( MVLT XXX in Lorbeerkranz, Coh. 737, 0 13,6 mm 	 R III 	300,- 

520* - Follis, 309, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: PRINCIP1 IVVENTVTIS, Kaiser steht n. I. und hält in jeder Hand Standarte, 
Coh. 447, RIC 836, 0 28 mm 

521 * - Y2 Follis, 310/311, Trier, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
SOL INVICTO, Sol mit Globus und erhobener Rechten n. 1. stehend, RIC 900, 
O 20,4 mm 

IV + 	150,- 

III- 	120,- 

522* - Follis, 309/310, Lugdunum, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, wie vor, RIC 307, 0 24 mm 	 III 	120,- 

523* - Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
MARTI CONSERVATORI, behelmte und geharn. Büste des Mars n. r., RIC 881, 
O 23,7 mm 
	

IV/III 	200,- 

524* - Follis, Trier, Vs.: wie vor, Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Büste des Sol n. r., RIC 890, 
O 22,4 mm 	 grüne Patina III- 	200,- 

525 	- Follis, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SPQR 
OPTI MO PRI NCIP1, drei Standarten, darauf Hand, Legionsadler, Kranz, RIC 348 a, 
0 21,4 mm 	 III- 	60,- 

526 	- Follis, Vs.: wie vor, Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol mit Globus und erhobener 
Rechten n. 1. stehend, Coh. 536, RIC 19, 0 20,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV + 	40,- 

527 	- Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, Coh. 525, RIC 105, 0 20 mm 

	
IV + 	50,- 

528 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 161, 0 21 mm 
	

III 	100,- 

529 	- Follis, Ticinum, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: MARTI CONSERVATORI, Mars mit Schild und Speer n. r. stehend, RIC 12, 
O 20,4 mm 	 IV 	36,- 

530 	- Follis, Thessalonica, Vs.: CONSTANTIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGG NN, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. 1. eilend, RIC 59, 
O 19 mm 	 Silbersud III- 	40,- 

531 	- Follis, Sirmium, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SARMATIA 
DEVICTA, Victoria mit Palmzweig und Trophäe n. r., linker Fuß auf Gefangenem, 
RIC 48, 0 20 mm 	 40,- 

532 	- Follis, Siscia, Vs.: wie vor, Rs.: PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei Tür- 
men, RIC 200, 0 19 mm 	 III 	40,- 

533 	- 1/2  Follis, Antiochia, Vs.: DN CONSTANTINVS P F AVGG, verschl. Kopf n. r., Rs.: 
Pietas steht n. r./Constantin in Quadriga n. r., Coh. 716, 760 	 2 Stück 111-IV- 	45,- 

534 	- Follis, Antiochia, Vs.: VRBS ROMA, behelmte Büste n. 1., Rs.: Wölfin säugt 
Zwillinge, darüber zwei Sterne, Coh. 17, RIC 91, 0 17,4 mm 	 Silbersud III 	60,- 

535 	- Follis, Alexandria, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, Büste mit lorbeerverziertem Helm 
n. 1., Rs.: Victoria mit Lanze und Schild n. 1. eilend, Coh. 21. RIC 64, 0 17,4 mm 	III- 	40,- 

536 	- 1/4  Follis (?), barbarisiert, Lyon, Vs.: VRBS..C, behelmter Kopf n. 1., Rs.: Victoria 
mit Schild und Speer n. 1., Coh. 12, RIC 241/42, 0 12,2 mm 	 65,- 
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537* Fausta, 2. Frau Constantin d. Gr., Follis, Trier, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SALVS REI PVBLICAE, verschleierte Salus steht v. v. und hält zwei 
Kinder auf ihren Armen, RIC 459, 0 18,4 mm 	 dunkle Patina III- 	100,- 

538* — Follis, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mondsichel mit Stern über FLAV 
MAX FAVSTA AVG, Coh. 1, RIC 62 	 IV + 	200,- 

539 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. I. und hält Zweig, 
RIC 291, 0 19,2 mm 	 IV 	80,- 

540* — Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 465, 0 18,8 mm 	 dunkelgrüne Patina III- 	120,- 

541 * — 1/2  Follis, Constantinopel, Vs.: wie vor, Rs.: PAX PVBLICA, Pax steht n. I., hält 
Zweig und Zepter, Coh. 4, 0 10,5 mm 	 III- 	150,- 

542 	— 1/2  Follis, wie vor, Coh. 4, 0 9,3 mm 	 IV 	80,- 

543 	Crispus, 317-326, Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB CAES, belorb. Büste n. I. 
mit Schild und Lanze, Rs.: BEATA TRAN QVILLITAS, Globus auf Altar mit Inschrift 
VOT IS XX, oben drei Sterne, RIC 308 	 dunkelbraune feine Patina III- 	60,- 

544 	— red. Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Büste n. r., Rs.: CAESARVM 
NOSTRORVM, um Lorbeerkranz, darin VOT X, Coh. 340, RIC 440 feine grüne Patina III 	50,- 

545 	— red. Follis, Lyon, Vs.: CRISPVS NOB CAES, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: BEA- 
TA TRANQUILLITAS, Globus auf Altar mit VO TIS XX, RIC 133 

braun-schwarze Patina III 	50,- 

546 	C:onstantius II., 337-361, Centenionalis, Constantinopel, Vs.: DN CONSTANTIVS 
PF AVG, drap. Büste mit Perldiadem n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Krieger 
sticht am Boden liegenden Reiter mit Lanze, RIC 82 	 111-IV 	70,- 

547* — red. Siliqua, Lyon, Vs.: DN CONSTANTINVS P F AVG, diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA D D N N AVG, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, 
Coh. 259, RIC 210 	 IV 	200,- 
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548* - red. Siliqua, Lyon, Vs.: wie vor, Rs.: VOTIS )0(X MVLTIS XXXX in Kranz, Coh. 343, 
RIC 216 	 IV 	220,- 

549 	Constantin II., 337-340, red. Follis, Lyon, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, be- 
lorb. drap. Büste n. I., Rs.: VOT X in Kranz, RIC 218 	 36,- 

550 	Decentius, 351-353, Centenionalis, Siscia, Vs.: DN DECENTIVS NOB CAES, ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAE, 2 Victorien halten Schild 
mit VOT V MVLT X, darunter Stern und SV, Coh. -, vgl. 43, RIC 	s. Fußnote 
p. 319 	 RR IV 	150,- 

551 	- Centenionalis, Trier (?), Vs.: MAG DECENTIVS NOB CAES, Kopf n. r., Rs.: VICT D 
D N N AVG ET CAES, wie vor, Coh. 21 	 IV- 	50,- 

552* Julian II Apostata, 360-363, Solidus, Antiochia, Vs.: DN IVLIANVS NOB CAES, 
drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA REI PVBLICAE, Roma und Constantinopel thronen 
v. v. und halten Schild mit Stern, RIC 166 	 R Gold IV 	1350,- 

553* - Follis, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS PF AVG, diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, Coh. 38, Gerin 8 	IV 	250,- 

554* Valens, 364-378, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem. 
drap. Büsten. r., Rs.: VOT V in Kranz, RIC 13 b 	 IV 	180,- 

555* Arcadius, 383-395, Siliqua, Mailand, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Speer und Victoriola, 
RIC 32 b 	 R IV 	200,- 

556 	- Follis, Herakleia, Vs.: wie vor, Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., 
hält Standarte und Globus, RIC 27 b 	 IV 	80,- 

557* Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORI A AVGGG, Honorius steht n. r., hält Standarte und 
Victoriola, linker Fuß auf Gefangenem, Coh. 44 	 Gold IV- 	1200,- 

Byzantinische Münzen 

558* Theodosius II., 402-450, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem 
Schwert v. v., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Kreuzglobus und Zepter, rechts i. F. Stern, 
Ratto 177 	 Gold 111-IV 1250,- 

559* Leo I., 457-474, Semissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r., hält 
Schild mit XV - XXX, links Stern über Kreuz, rechts Christogramm, Ratto 254, God. 
10 	 Gold R IV-IV- 350,- 

560* Justinus 1., 518-527, Solidus, Vs.: behelmte und geharn. Büste v. v., Rs.: Victoria 
mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, Ratto 385, Sear 56 	Gold IV- 	500,- 

561 * Justinianus I., 527-565, Solidus, Vs.: behelmte und geharn. Büste mit Kreuzglo-
bus v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus, rechts i. F. Stern, Ratto 444, 
Sear 137 	 Gold IV 	500,- 

562 	- Follis, Vs.: behelmte und geharn. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr 
XII = 539, Ratto 494, Sear 163 	 IV + 	90,- 

563* Heraclius, 610-641, Tremissis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz, 
Ratto 1289, Sear 787 	 Gold IV 	280,- 

564* - mit seinen Söhnen Heraclius Constantin und Heraclonas, Solidus, Vs.: die drei 
Herrscher stehen mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen zwei Mono- 
grammen, DOC 261, 41 f 	 Gold IV 	550,- 

565* - mit seinem Sohn Heraclius Constantin, Solidus, Vs.: große und kleine Büste v. v., 
darüber Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, DOC 248, 2 e, Ratto 1359 var. 	 Gold IV 	400,- 

52 



552 

566* Justinianus II., 685-695, Tremissis, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Justinian mit 
Kreuz v. v. stehend, Ratto 1691, Sear 1256 	 Gold IV— 370,- 

567* Constantin IX., 1042-1055, Stamenon Nomisma, Vs.: Hüftbild mit Kreuzstab und 
Kreuzglobus v. v., Rs.: nimbierte Christusbüste v. v., Sear 1830, Ratto (Constantin 
VIII) 1970-71 	 kleines Loch a. Rd. 	Gold IV + 380,- 

568* Nicephorus III. Botaniates, 1078-1081, Histamenon Nomisma, Vs.: der Herr- 
scher 	steht 	mit 	Labarum 	und 	Kreuzglobus 	v. v., 	Rs.: 	Christus 	thront 	v. v., 
DOC 827, 3 b, Ratto 2050 var. 	 2 Sch rötlingsrisse 	Gold IV 300,- 

569* Johannes II. Comnenus, 1118-1143, Hyperpyron, Vs.: Johannes und die HI. Ma- 
ria stehen v. v., Rs.: Christus thront v. v., Ratto 2097 	 Gold IV + 525,- 
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Lots antiker Münzen 

570 	Griechische Kleinbronzemünzen, Kolophon, lonia, Aeolis, Kleinasien, 3 sehr schö- 
ne Kleinbronzen und 1 Mittelbronze 	 4 Stück 111-/1V 100,- 

571 	Persien, Parthia, 4 Drachmen und 1 Kleinbronze versch. Herrscher 	5 Stück IV 	100,- 

572 	- Sasaniden, Spätzeit, 4 Drachmen und 4 Hemidrachmen, 2 gelocht 	8 Stück IV 	160,- 

573 	Karthago, 4 versch. Kleinbronzen, siculo-punisch 	 4 Stück V 	90,- 

574 	Ägypten, Ptolemäer, Klein- und Großbronzen 	 6 Stück IV + -V 150,- 

575 	Denare der Römischen Republik, M. Sergius Silus, Syd. 534, Q. Thermus, S. 592, 
Thorius Balbüs, S. 598, L. Piso L. f. Frugi, S. 663 f, Cn. Lentulus. S. 702, L. Julius 
Brusio, S. 728, L. Censorius, S. 737, P. Crepusius, X. 738, L. Procilius, S. 771, dazu 
Triens, S. 105 	 10 Stück IV+ -IV- 280,- 

576 	Denare der Römischen Kaiserzeit, Augustus, RIC 350 (2), Vespasian, Domitian und 
Nerva 	 6 Stück IV-V 	280,- 

577 	- Trajan (2), Concordia, Felicitas; Hadrian (3) Kaiser n. r., Minerva 	5 Stück IV-IV- 150,- 

578 	- Antoninus Pius (3) Pas, Consecratio; Septimius Severus (2) Fortuna, Victoria; 
Caracalla 	 6 Stück IV-IV- 270,- 

579 	- Faustina 1. (2), Salus, Geres; Julia Domna (3), Pietas, Hilaritas, Cybele; Julia Ma- 
maea, Felicitas 	 6 Stück IV-IV- 200,- 

580 	- Caracalla (2), Liberalitas, Mars, Fides; Geta (2) Minerva, Mars; Severus Alexan- 
der (2) Annone, Jupiter 	 7 Stück IV-IV- 320,- 

581 	Römische Silbermünzen, Nero, Domitian, Trajan, Elagabal, Faustina I., Lucille, Julia 
Domna, Diocletian (gelocht), Constantinus II. (gel.), etc., mit Beschreibungszetteln 

15 Stück IV-V 	340,- 

582 	- Antoniniane, Gordian III. (3), Concordia, Felicitas, Herkules; Philipp I. (2), Felici- 
tas, Kaiser n.1.; Trajan. Decius, Valerian I. (2), Victoria; Postumus (2), Felicitas, Her- 
kules 	 10 Stück IV+-1V- 340,- 

583 	- Antoniniane, Gordian III., Aurelian I., Gallienus, Philipp I. und II., Valerian, Volu- 
sian, mit Beschreibungszetteln 	 12 Stück IV-IV- 180,- 

584 	Bronzemünzen der Römischen Kaiserzeit, Sesterze, Trajan, Pax; Hadrian, Spes; 
Antoninus Pius, Marc Aurel, Philipp 	 5 Stück IV-V 	300,- 

585 	- Sesterze, Hadrian, RIC 777, Antoninus Pius (2), RIC 854 und 914 	3 Stück IV-V 	260,- 

586 	- Asses. Claudius, Minerva; Vespasian, Fortuna; Domitian, Roma und Virtus (2); 
Hadrian, Salus, dazu 2 Quadranten, Claudius, Modius; Nero Altar 	7 Stück IV-V 	180,- 

587 	- 4 Antoniniane, Gallienus, 1 Antonian, Salonina, 1 Denar Sept. Severus 6 Stück IV-V 	100,- 

588 	- Antoninian, Diocletian, Kaiser; Probus, Pax; Aurelian, Kaiser und Jupiter; Con- 
stantin d. Gr. 	 4 Stück 111-IV 	90,- 

589 	- Antoninian, Postumus, Sol; Tetricus I. (4) Salus, Virtus; Tetricus II. (3), Priesterge- 
räte; Victorinus (3), Salus, Providentia, Virtus 	 11 Stück IV-IV- 250,- 

590 	- Antoniniane, Claudius, Spes, Moneta, Aeternitas 	 5 Stück IV-IV- 	80,- 

591 	- Folles, Crispus, London (3), Trier (2), Aquilaea, Thessalonica; Constantin d. Gr., 
Trier, Siscia, Arelate, London 	 16 Stück IV+-IV- 350,- 

592 	- Antoninian, Maximianus, Folles, Crispus (2), Trier und Siscia, Constantius; Con- 
stantin d. Gr. (21), Trier, London, Siscia, Constantinopel 	 25 Stück IV+-IV- 500,- 
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593 

594 

595 

— Folles, Diocletian, Maximianus, Maximinus II., Maxentius, Constantius I. mit Be- 
schreibungszetteln 	 12 Stück 	IV-IV- 

— Folles, Kleinbronze der Constantinischen Epoche, Constantin I. und II., Crispi- 
nus, Constantius, Licinius etc., mit Beschreibungszetteln 	 25 Stück 	IV-V 

— Groß- und Kleinfolles, Gallienus, Diocletian, Maximianus, Constantius, Licinius, 

250,— 

240,- 

Constantin d. Gr. 	 13 Stück 1V+-1V- 220,— 

596 — red. Folles, Constantin d. Gr., Stadttor (2), VOT XX 	 3 Stück IV 100,— 

597 — Antoniniane, Probus, Felicitas, Pax, Quadriga, Probus und Concordia 	4 Stück IV 100,- 

598 — Folles, Constantius (2), Trier; Crispus; Urbs Roma; Helena, Trier; Fausta, Trier 
6 Stück 111-1V- 220,— 

599 Spätröm. Bronzemünzen, Diocletian, Maxentius, Constantin I. und II., Tetricus, Vic- 
torinus etc., mit Beschreibungszetteln 	 19 Stück IV-V 220,— 

600 — Gallienus, Claudius II., Constantin 1. und II., Carinus, Fausta, Helena, interessan- 
tes Lot mit Beschreibungszetteln 	 27 Stück IV-V 500,- 

601 — Magnentius, Aurelian, Constantin I. und II., Constantius, Crispus, Tetricus etc., 
interessantes Lot mit Beschreibungszetteln 	 22 Stück 1V-V 500,— 

602 — Claudius II., Probus, Constantin I., Crispus, Urbs Roma etc. (18), dazu Diocletian 
von Alexandria; Severus Alexander in Makedonien geprägt, mit Beschreibungszet- 
teln 	 20 Stück IV-V 400,- 

603 Kleine Sammlung alexandrinischer Münzen römischer Kaiser und Kaiserinnen, von 
Claudius 1. bis Diocletian. 37 Tetradrachmen, Billon und Bronze, alle verschieden, 
dazu 1 Drachme Hadrian, Dat. 1808, interessantes Lot 	 38 Stück IV, IV- u. V 850,- 

604 Byzantinische Bronzemünzen, meist Folles, versch. Herrscher 	 10 Stück IV+-1V- 360,- 
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Schmuck und Kleinkunstwerke der Antike 

606 

607 

605 

608 

605* Goldener Ohrring in Form eines Rundschildes, Buckel und Rand mit Perldraht ein-
gefaßt. In der Mitte des Schildbuckels achtblättrige Rosette und auf dem Schild-
rand ein Kranz von S-Voluten aus Spiraldraht. Auf der Rückseite Bügel und 3 Ösen 
angelötet, an den Ösen 3 Anhänger, eine Verbindungsöse ergänzt. Griechisch, 3. 
Jh. v. Chr., Höhe 47 mm, 0 der Scheibe 23 mm, 4,38 g 

vorzügliche Arbeit und Erhaltung 

606* Goldene Bügelohrringe mit Frauenköpfen. Auf den aus vierkantigen Drähten ge-
wundenen Bügeln, über einem Blätterkranz, getriebene Frauenköpfe mit aus Gold-
draht aufgelöteten Haaren. Im Hinterkopf Öffnungen in welche die Bügel einge-
hängt werden konnten. Leichte Druckstellen in den Gesichtern. Griechisch, 3. Jh. 
v. Chr., östl. Mittelmeerraum, 3,60 g, H. 20 mm 	 sehr schön und selten 

606a* Bügelohrringe mit Kalbsköpfchen, hohlgearbeiteter Bügel, in einen spitzen Draht 
endend, trägt an seiner breiten Seite aufgesetzt einen Kalbs-(Stier)Kopf mit kleinen 
Hörnern; Bügel mit dünnen, zweireihigen Golddrähtchen umwickelt; griechisch, ca. 
450 v. Chr. 	 vorzügliche Arbeit, ein Köpfchen leicht gedrückt 

607* Goldener Bügelohrring in Form eines Eros. Getriebenes Erosfigürchen, aufgranu-
lierte Blumengirlande, über seinem Kopf feine sechsblättrige Rosette. Von hinten 
mit aufgeschweißten Goldplättchen verstärkt. Späthellenistisch, 1. Jh. v. Chr., 
2,1 g, H. 25 mm 	 vorzügliche Arbeit und Erhaltung 

608* Goldene Bügelohrringe in Erotenform, flach getrieben, beide halten in der Linken 
Krug und in der Rechten Becher. Die leicht gravierten Flügel sind am Rücken ange-
lötet. Bei einem fehlt der linke Flügel. Römische Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., 7,27 g, 
H. 29 und 27 mm 	 vorzügliche Erhaltung 

609* Goldene knopfförmige Ohrringe. Große knopfförmige, hohl gearbeitete Goldbuckel, 
durch eine kleine Goldfassung mit S-förmigem Haken verbunden. Eine Fassung 
enthält eine patinierte Glasscheibe, die andere ist leer. An der Rückseite ist über 
der runden Öffnung eine mit Draht umwickelte Stütze. Römisch, 1. Jh. n. Chr., 
13,36 g, H. ca. 37,5 mm, 0 28 mm 	 sehr schön 

1750,- 

1650,- 

2000,- 

1000,- 

2500,- 

1250,— 
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610* Goldene Rosettenohrringe in ausgeschnittener Arbeit. An S-Haken ausgeprägte 
sechsblättrige Rosette aus starkem Goldblech. Unten Voluten in Form von zwei Fi-
schen(?) mit drei Drahtstäben festgelötet, daran 3 Anhänger mit Almandinen, Kar-
lealen und Smaragdperlen. Im Zentrum der Rosette zwei Perlen aus grünem Glas, 
mit Golddraht befestigt. Römisch, 3. Jh. n. Chr., 7,96 g (mit Steinen), H. ca. 
43,5 mm 	 vorzüglich 	2000,- 

611 * Goldene Ohrringe mit Kameen. An Haken Kapselfassungen mit Sardonyxkameo, 
weißlich auf dunkelblauem Grund Medusenhäupter. Am unteren Rand Öse (eine ab- 
gebrochen) für Anhänger. Römisch, 3. Jh. n. Chr., 2,46 g, H. ca. 12,5 mm vorzüglich 	1500,- 

612* Goldener kleiner Ohrring mit Kammuschel. Getriebene Muschel, hinten durch Plat-
te verschlossen, an glattem, in Öse einhakendem Drahtbügel. Römisch, 1.-2. Jh. 
n. Chr., 0,34 g, H. 12 mm 	 vorzüglich 	 220,- 

613* Goldener Bügelohrring. Runder Schild auf Bügeldraht, unten kleine Traube aus Gra- 
nahen. Römisch, 2. Jh. n. Chr., 1,72 g, H. 18 mm 	 200,- 

614* Goldener Bügelohrring, ähnl. wie vor, mit Golddrahtanhänger. Römisch, 2. Jh. 
n. Chr., 1,04 g, H. 28 mm 	 200,- 

615* Goldener Bügelohrring, ähnl. wie vor, mit Zentralpunkt. Am Bügel angehängt ein 
roher weißer Quarzkristall mit zwei oben zum Ring tordierten Golddrähten (spätere 
Beifügung). Römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 4,42 g (mit Stein) 	 300,- 

616 	Goldener Bügelohrring mit runder gewölbter Platte und aufgelötetem Zentralpunkt. 
Römisch, 2. Jh. n. Chr., 0,71 g, H. 11,3 mm 	 150,- 

617 	Goldener kleiner Bügelohrring aus zwei gedrehten und einem glatten Draht, an Öse 
kleine gewölbte Goldplatte, unten angelötete Granalien. Römisch, 2.-3. Jh. 
n. Chr., 0,67 g, H. 13,5 mm 	 250,- 

618 	Goldener einfacher Bügelohrring mit angehängtem Goldstab und zwei Trennringen 
aus punktiertem Golddraht. Die ehemals vorhandenen Steine oder Glasperlen feh- 
len. Römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 1,61 g, H. 42 mm 	 180,- 

619 	Goldener kleiner Bügelohrring aus dünnem Golddraht. Anhänger Golddraht mit grü- 
ner Glasperle. Römisch, 3.-4. Jh. n. Chr., 0,42 g. H. 25 mm 	 150,- 
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624 

620* Goldring aus flachem gekantetem Goldblech, oben Weintraube in Form einer un-
gleichseitigen dreieckigen Pyramide granuliert, Stiel aus feinem Draht. Römisch, 
1. Jh. n. Chr., östl. Mittelmeerraum, Weite innen 17 x 14,5 mm, 3,39 g 

	

Lötstelle unten am Rand, sonst vorzüglich 
	

1200,- 

621 * Goldring, ähnl. wie vor, mit Karneol-Gemme, Siegeskranz, in aufgesetzter Fas- 
sung. Römisch, 1. Jh. n. Chr., 2,50 g, W. 15,5 x 14,2 g 	 vorzüglich 	1100,- 

622* Goldring, ähnl. wie vor, mit kleinem gemugeltem blauen Saphir. Römisch, 1. Jh. 
n. Chr., östl. Mittelmeerraum, 2,45 g, W. 14 x 13,5 mm 	 vorzüglich 	1100,- 

623* Kleiner massiver Goldring mit Nicolo-Gemme, Adler, Dünner Reif, um den heraus-
ragenden Stein verbreitert. Römisch, 1. Jh. n. Chr., 2,86 g, W. 14,5 x 13,5 mm 

	

Gemme am Rand verletzt 	1000,- 

624* Goldring mit Granatgemme, hohler gewölbter Reif, sich nach oben verbreiternd als 
Unterlage für die ovale gekehlte Gemmenfassung. Konvexer Stein, Capricornus 
n. r. Römisch, 1.-2. Jh. n. Chr., W. 19 x 15,5 mm 

	

Mantel seitl. beschädigt, sonst vorzüglich 	1400,- 

625 	Goldring mit Granatgemme, hohler gewölbter Reif, sich nach oben verbreiternd als 
Unterlage für die runde gekehlte Gemmenfassung. Konvexer Stein, Kopf n. 1. Rö- 
misch, 2. Jh. n. Chr., W. 19,5 x 16,8 mm 	 leichte Verschleißspuren 	1500,- 

626* Goldring, ähnl. wie vor, mit Glaspaste, Annona mit Steuerruder und Ähren, grünlich 

	

weißes Glas, feiner Sprung im Glas. Römisch, 1.-2. Jh. n. Chr., W. ca. 20 x 17 mm 	1300,- 

627 	Goldring, ähnl. wie vor, mit Granatgemme, Konvexer Stein, stehende weibl. Ge- 
stalt. Römisch, 3. Jh. n. Chr. 

	

Ringschiene unten aufgebrochen und weitere Beschädigungen 	600,- 

628* Goldring, ähnl. wie vor, breiterer Typ, mit dreifarbigem braun-weiß-schwarz ge- 
schichtetem Glastein. Römisch, ca. 2. Jh. n. Chr., W. ca. 13,5 x 12 mm 	 1000,- 

629 	Byzantinischer Goldring, dünner Reif mit dreieckigem Profil, oben kreuzförmiges 
Chrisma mit Punkt- und Liniengravierung. 6.-7. Jh. n. Chr., 1,00 g, 0 18 mm 

	

Schiene an einer Stelle gelötet 	500,- 

630 	Bronzering mit Jaspisgemme, 2 spielende Delphine (astrologische Fische), teilwei- 
se patiniert, Gemme mit Sprung. Römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., 0 19,5 mm 	 400,- 

631 	Bronzering, spiralförmig, Enden in zwei Schlangenköpfen(?) auslaufend. Grie- 
chisch, 0 21 mm 	 100,- 
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635 636 

632* Ring aus einem Röhrenknochen skulpiert. Die sich oben verbreiternde Schiene 
zeigt einen gelockten Jünglingskopf v. v., daneben spiralige Ornamente. Das Un-
terteil der Schiene war ausgebrochen und ist wieder eingeklebt. Römisch, 3. Jh. 
n. Chr.? 
	

500,- 

633* Silberner Armreif mit rundem Querschnitt, endet in zwei Schlangen- oder Drachen-
köpfen. Graeko-persisch-, achämenidisch, 5. Jh. v. Chr., teilweise patiniert 

	

vorzüglich 	 750,- 

634* Gemme, schwarz-brauner Sarder, Stier n. I. stoßend, darüber Stern. Römisch, 
2. Jh. n. Chr., 0 11,4 x 9,6 mm 	 am Rand Absplitterung 	 250,- 

635* Gemme, Honig-Karneol, Annona. Römisch, 2. Jh. n. Chr., 0 12 x 9,6 mm 	 300,- 

636* Gemme, Karneol, Sol n. r. stehend. Römisch, 2. Jh. n. Chr., 0 10,5 x 9 mm 	 250,- 

637* Gemme, Karneol, Zeus mit Victoriola und Zepter n. r. stehend. Römisch, 2.-3. Jh. 
n. Chr. 	 Ausbruch am Rand 	 100,- 

638 	Altanatolische Siegelstempel, schwarzer Steatit, mit verschiedenen Darstellungen: 
Steinbock, Hirsch und verschiedene Tiere 	 3 Stück sehr schön 	 150,- 

639 	Glasperlen-Kette, zusammengestellt aus verschiedenen antiken Glasperlen, grüne 
Melonenperlen, millefioriartigen Perlen, einfachen und patinierten, Länge ca. 
56 mm 	 200,- 

640* Kleinbronze, Buckelstier auf Sockel. Römisch, 1.-3. Jh. n. Chr., H. 35 mm, 
L. 34 mm 	 schwarz-grüne Patina 	1000,- 
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642 

641 

641 * — Pferd auf Sockel, mit erhobenem rechten Vorderbein. Römisch, 2.-3. Jh. 
n. Chr., H. 47 mm, L. 37 mm 	 eine Ecke des Postaments abgebrochen 

	
350,- 

642* — Steinkauz auf Postament mit ziseliertem Gefieder. Auf der Vorderseite des Po- 
staments Palmwedel eingraviert. 	 grüne Patina sehr schön 

	
600,— 

643 	— Bronzemasken von Appliken, H. 24,5 und 18,3 mm 

	

2 Stück sehr schön und schön 	 400,- 

644 	— Stierköpfchen als Anhänger, Silber, dazu abgebrochener Gazellenkopf von ei- 
nem Armband, Bronze 	 2 Stück 

	
150,- 

645 	— Hinterteil eines Fisches, Fragment eines Bronzeanhängers, sehr fein modelliert 
mit Flossen und Schuppen, L. 37,5 mm 	 200,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

651 	Aachen, Königliche Mzst., Wilhelm von Holland, 1247-1756, Denar (jüngster 
Denar-Typ des Kaisers Friedrich II.), Vs.: König thront v. v. mit Zepter und Reichs- 
apfel, Rs.: Büste Karls d. Gr., darüber 3-türmiges Gebäude, Menadier 65 	 V 	60,- 

652 	- Stadt, XII Heller 1758, 1759, 1760, 1767, 1791, 1792 (2 x ), 1794; 1111 Heller 
1751, 1759, 1765, 1793 	 12 Stück Cu IV-V 	65,- 

653 	Anhalt•Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 1/3  Reichstaler 1799, 
Mzm. H. S., Jg. 41 b 	 IV 	50,- 

654 	- 1/6  Taler 1799, H. S., Jg. 40 	 IV + 	60,- 

655 	-1/12 Taler 1799, Jg. 39; dazu 1/24 Taler 1822 und 1827, Jg. 54 a, 54 c, AKS 4 3 Stück 1V-V 	65,- 

656 	- Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1855, Jg. 66, Dav. 504, AKS 16, 
Thun 3 
	

IV+ 	120,- 

657 	- Bergbautaler 1861, Jg. 73, Dav. 506, AKS 17, Th. 6 	 IV 	90,- 

658 	-1/6  Taler 1862 (Randsch.), dazu 3 Pfennig 1861 A, Jg. 71, 68A; AKS 19, 26 2 Stück IV 	30,- 

659 	- Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Vereinstaler 1858, Jg. 76, Dav. 509, 
AKS 30, Th. 9 	 IV 	90,- 

660 	- Gesamthaus, Vereinstaler 1863 a. d. Vereinigung aller Linien, Jg. 77, Dav. 510, 
AKS 35, Th. 11 	 111+ 	180,- 

661 * Augsburg, Bistum, Clemens Wenzeslaus von Sachsen, 1768-1794, Konven- 
tionstaler 1773, Günzburg, Mmz. 	Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Noss 
1242, Bohl -, p. 269, 9, Dav. 2835 	 RR IV 	3200,- 
Clemens Wenzel war auch Erzbischof von Trier und Probst von Ellwangen. Deshalb wird dieser 
Taler auch unter Trier aufgeführt. 

662 	Baden, Leopold, 1830-1852, Gedenkkreuzer 1844 a. s. Vater Karl Friedrich, dazu 
Kreuzer 1847, Jg. 58, 44 c, AKS 112, 107 	 2 Stück Cu IV 	65,- 

663 	- Friedrich 1., 1852-1907, Vereinstaler 1862, Jg. 79, Dav. 530, AKS 123, Th. 30 	IV 	125,- 

664 	- Gedenkkreuzer 1871 a. d. Friedensfeier, dazu 3 Kreuzer 1868, Kreuzer 1865 
und 1/2  Kreuzer 1864, Jg. 88, 82, 81, 80, AKS 141, 130, 132, 134 	 4 Stück IV 	50,- 

665 	Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, 30 Kreuzer 1719, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Löwe hält Wappen, Hahn 196 	 IV- 	50,- 

666* - 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Kopf n. r., dahinter Stern, Rs.: Madonna mit Christuskind 
über Schild thronend, Wittelsbach 1638, Friedberg 329 	 Gold IV + 	850,- 

667 	- Carl Albert, 1726-1745, 30 Kreuzer 1730, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, Rs.: 
Löwe hält Wappen, Hahn 246 	 IV- 	50,- 
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668 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventionstaler 1756, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hahn 308, Dav. 1948 	 IV-V 	100,- 

669 	- Konventionstaler 1759, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna mit Christuskind auf Wol- 
ken thronend, Hahn 306, Dav. 1952 	 IV- 	130,- 

670 	- II Pfennig 1766, Heller 1761; dazu Carl Theodor, 1777-1799, II Pfennig 1790 
und 1796, Pfennig 1784, 1795, 1796, Witt. 2204, 2206, 2379, 2380 	7 Stück Cu IV+ u. IV 50,- 

671 	- Maximilian I. Joseph, 1806-1826, II Pfennig 1804, Pfennig 1803 (V), 2 Pfennig 
1822, Pfennig 1823, Heller 1813, AKS 26, 28, 56-58, Jg. 7, 6, 5 	5 Stück Cu 

672 	- Heller 1809, 1820, 1824, Wappen/Wert und Jahr, Jg. 5, AKS 58 	3 Stück Cu 

673 	- Kreuzer 1806, für Tirol, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, Jg. 1, AKS 54 	 Cu R 

674 	- Ludwig I., 1825-1848, Heller 1828, 1831, Wappen/Wert und Jahr, Jg. 5, 6, 
AKS 95, 96 	 2 Stück Cu 

675 	- 1/2  Gulden 1845, Jg. 61, AKS 79 

676 	- 2 und 1 Pfennig 1835, Pfennig 1841, 1848; Heller 1835 und 1845, Jg. 26, 25, 56, 
24, 55; AKS 90, 93, 94, 96, 97 	 6 Stück Cu 

677 	- Heller 1845, 1846 und 1850, Jg. 55, AKS 97 und 162 	 3 Stück Cu 

678 	- Maximilian II., 1848-1864, 1/2  Gulden 1849, dazu Kreuzer 1863, Jg. 81, 93; 
AKS 152, 156 	 2 Stück 

679 	- Kreuzer 1850 und 1858; 2 Pfennig 1849; 1/2  Kreuzer 1851 und 1853; Pfennig 
1849, 1853, 1855 und 1858; Heller 1851 und 1855, Jg. 58 b, 93, 57, 80, 56, 91, 55, 
AKS 155-158, 160-162 	 11 Stück IV + u. IV 40,- 

680 	- Ludwig II., 1864-1886, 2 Pfennig 1868 und 1871; Pfennig 1865, 1866, 1869, 
1870 (2 x) und 1871; Jg. 92, 91; AKS 184, 185 	 8 Stück Cu 

681 	- Siegestaler 1871, Jg. 110, Dav. 615, AKS 188, Th. 107 

682 	Berg, Herzogtum, III Stüber 1802 und 1803 (Max Joseph), III Stüber 1806 (J. Mu- 
rat), Jg. 161, 168, AKS 4, 12 	 3 Stück 

683 	- Jülich-Berg, Philipp Wilhelm, 1679-1716, 2 Albus 16(97?), Wert/Löwe n. 1. 

684 	Brandenburg in Franken, Linie Bayreuth, Friedrich, 1735-1763, 1/6  Taler 1759, 
sog. «Kriegssechstel», Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr 

685 	- Linie Ansbach, Christian Friedrich Carl Alexander, 1757-1791, 20 Kreuzer 
1782 (Bayreuth), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen, dazu Groschen 1753 (Carl Wilhelm 
Friedrich, 1729-1757), Vs.: Adler mit Brustschild, Rs.: Reichsapfel, Wilm. 1128, 
vgl. 1038 	 2 Stück 

Brandenburg-Preußen siehe Preußen 

686 	Braunschweig•Wolfenbüttel, 1613-1634, Kipper-Flitter im Gebiet Friedrich Ul- 
richs: VI Flitter o. J., 111 Flitter 16Z1 (7 x ), Löwe/Wert; III Flitter 16Z1 (4 x ), Helm/ 
Wert; III Flitter 16Z1 (2 x ), 2 Löwen/Wert; I Flitter o. J., Helm/Wert, Welter 1347, 
vgl. 1350, 1362, 1361, 1372 	 15 Stück Cu 

687 	- Mariengroschen 16Z6, Mattier 16Z4 (2 x ), Wel. 1138, 1139, Knigge 523, 
Fiele 1085 	 3 Stück 

688 	- August der Jüngere, 1635-1666, II Mariengroschen 1653, 1654, 1656, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Wel. 848, Knigge 734, 735, 737 	 3 Stück 

689 	- Rudolph August und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1691, Vs.: 
Roß n. I., Rs.: Wert, Wel. 2080 a, Fi. 802/05 
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IV 50,- 

IV + 40,- 

IV-IV- 200,- 

IV 45,- 

IV 60,- 

IV 45,- 

IV 45.- 

IV 120,- 

60,- 

IV + 120,- 

IV-IV- 28,- 

IV-IV- 35,- 

IV 50,- 

IV + 100,- 

IV-V 250,- 

IV- 50,- 

IV 75,- 

IV- 120,- 



690 	- Anton Ulrich, allein 1704-1714, einseitiger Hohlpfennig 1712, bekr. Mono- 
gramm zwischen Jahr und Mzm. H-H, Wel. 2337, Fi. 1100/02 

691" - Taler 1713, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: CONSTANTER, Wilder Mann, in 
der Linken Baum, Wel. 2303, Fi. 1103/04, Knigge 1031, Dav. 2117 

692 	- August Wilhelm, 1714-1731, 1/18 Taler 1715, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß 
n. 1., Wel. 2406, Fi. 1374 

693 	- Ludwig Rudolph, 1713-1735, II Gute Groschen 1731 a. d. Huldigung zu Braun- 
schweig, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 7 Zeilen, Wel. 2479, Fi. 1616/18 

694 	- Carl 1., 1735-1780, Denier ( = 4 Pfennig) 1758,.beiderseits Wert, Wel. 2778, 
Craig 1 	 Cu 

695 	- 6 Mariengroschen 1778, Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann, Wel. 2752, Fi. - 

696 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Groschen 1788, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2911, Fi. 2741/43, Knigge 1845 

697 	- XXIIII Mariengroschen 1789, Vs.: Roß n. I., Rs.: Wert, Wel. 2910, Fi. 2762/66, 
Knigge 1823 

698 	- XVI Mariengroschen 1793, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2911, 
Fi. 2848, Knigge 1850 

699 	- Friedrich Wilhelm, 1806-1815, 1/24 Taler 1815; 2 Pfennig 1815; Pfennig 1813, 
1814, 1815, Jg. 208, 206 a, 201, 205 (2 x ), AKS 11, 16, 18, 19 (2 x) 	5 Stück 

700 	- Carl II., 1815-1830, II Pfennig 1820 und 1826; Pfennig 1816 (2 X ), 1818, 1819, 
1822, 1824, Jg. 221 a, 234 var., 211, 212, 213, 225, 233 b, AKS 40, 42, 44, 46, 61, 63 

8 Stück Cu 

701 	- Wilhelm, 1831-1884, 24 Mariengroschen 1833, Vs.: bekr. Wappen zwischen 
Wilden Männern, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 241, AKS 82 

702 	- Vereinstaler 1870, Jg. 257, Dav. 636, AKS 81, Th. 123 

703 	- Lüneburg, Georg Wilhelm, 1665-1705,11 Mariengroschen 1654 und 1656, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 1615 	 2 Stück 

704 	- Ernst August, 1679-1698, VI Mariengroschen 1695, Vs.: Wilder Mann, rechts 6, 
Rs.: Wert, dazu VI Mariengroschen 1688, Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert, Wel. 2004, 2005, 
Knigge 2763, 2755 	 2 Stück 

705 	- Georg II., 1727-1760, 1111 Mariengroschen 1731, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr, Wel. 2621, Knyp. 8897 

706 	- Georg III., 1760-1820, 1111 Mariengroschen 1762, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert, 
Wel. 2846, Fi. - 

50,- 

IV 350,- 

III 60,- 

65,- 

III- 50,- 

III 60,- 

IV 120,- 

IV + 150,- 

IV 120,- 

IV-IV- 40,- 

IV 45,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 40,- 

IV 70,- 

111-1V 50,- 

III 50,- 
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707 	- Lot Kupfermünzen: 4, 2, 21/2  und 1 Pfennig aus den Jahren 1726-1806 

	

63 Stück Cu IV 	400,- 

708* Bremen, Bistum, Friedrich v. Dänemark, 1634-1646, 1/16 Reichstaler 1643, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wert in Umschrift, Jungk 371 	 R IV-IV- 160,- 

709 	- Stadt, V2 Grote 1750, 1771; Grote 1840, 21/2  Schwaren 1841, Jungk 1095, 
1100, 1186, 1190 	 4 Stück IV+ u. IV 45,- 

710 	- Vereinstaler 1863 a. d. 50. Jahrestag der Befreiungskriege, Jg. 26, Dav. 626, 
Th. 124, AKS 14 	 min. Randsch. III 	220,- 

711 	- Vereinstaler 1865 a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, Dav. 628, Th. 126, AKS 16 

	

min. Randsch. III 	200,- 

712* Corvey, Abtei, Caspar Boselager, 1737-1758, Dukat 1753, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: St. Vitus steht v. v. über Löwen, Weygand 	vgl. 3340, Fried. 891, Soothe - 

Gold RR III- 4000,- 

713* Dortmund, Stadt, Friedrich III., 1440-1493, Kaiser seit 1451, Stüber o. J., nach 
1451, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter und Reichsapfel v. v., FRIDERICVS ROMANOR 
I MP, Rs.: Adlerschild auf Lilienkreuz, TREM/ONIEN/MON/NOVA, Berghaus 112 var. R IV-IV- 400,- 

714 	- 1/4  Stüber 1753, Vs.: Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, Bergh. -, vgl. Tf. 6, 71 	IV 	25,- 

715 	Essen, Abtei, Anna Salome I. v. Salm-Reifferscheid, 1646-1688, 1/12o Taler 1671, 
Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Lehnh. Abb. 25 	 2 Stück IV-V 	100,- 

716* Frankfurt, Stadt, Goldgulden o. J. mit Titel Sigismund III., St. Johannes steht mit 
Lamm v. v., zwischen den Füßen Mmz. C = Conrad v. Weinsberg, Rs.: Reichsapfel 
in Dreipaß, J. & F. 112 y var., Fried. 985 	 Gold IV 	620,- 

717* - Taler 16ZZ mit Titel Ferdinand II., Vs.: Kreuz belegt mit Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, J. & F. 374 e, Dav. 5289 	 IV 	360,- 

718* - Konventionstaler 1772, Vs.: Wappen, Rs.: Stadtansicht, J. & F. 877 a, Dav. 2226 IV + 	880,- 

719 	- Lot: Heller 1773, 1820 (2 x ), 1821 (2 x ), 1822, 1861; Pfennig 1802; Kreuzer 
1861 und o. J. 	 10 Stück IV 	35,- 

720* - 20 Kreuzer 1776, Vs.: Adler, a. d. Brust F, Rs.: Wert in Kranz, J. & F. 891 	R III 	300,- 

721 	- Lot: Judenpfennige 1819, drei verschiedene Typen: Stern/Wert und Jahr; Wap- 
pen zwischen Zweigen/Wert und Jahr bzw. Jahr, Jg. 7, 8, 10 	20 Stück Cu IV 	60,- 

722* - Doppeltaler 1840, Vs.: Stadtansicht, im Vordergrund Schiffe, Rs.: Wert und Jahr, 
Jg. 15, Dav. 640, Th. 130, AKS 3 	 IV + 	450,- 

723 	- Vereinstaler 1858, Jg. 40, Dav. 648, Th. 141, AKS 7 	 IV 	300,- 

724 	- Vereinstaler 1859 a. d. 100. Geburtstag Friedrich v. Schillers, Jg. 50, Dav. 650, 
Th. 139, AKS 43 	 min. Randsch. III 	240,- 

725 	- Vereinstaler 1862 a. d. Dt. Schützenfest, Jg. 51, Dav. 653, Th. 146, AKS 44 

	

min. Randsch. IV 	75,- 

726 	- Vereinstaler 1863 a. d. Dt. Fürstentag, Jg. 52, Dav. 654, Th. 147, AKS 45 	 III 	350,- 

727 	- Vereinstaler 1863, wie vor 	 III 	300,- 

728 	- Vereinstaler 1864, Jg. 42 b, Dav. 652, Th. 144, AKS 10 	 min. Randsch. IV 	75,- 

729 	- 6 Kreuzer 1866, Jg. 36, AKS 21 	 III 	70,- 

730 	- Kreuzer o. J. (Stadtansicht), Kreuzer 1855 und 1859; dazu Kreuzer 1773 (2 x ; 
Stadtansicht), AKS 26, 25, 27 	 5 Stück III u. IV 80,- 
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731* Goslar, Stadt, Hermann, 1081-1086 (Gegenkönig Heinrichs IV.), Simon-Judas-
Pfennig o. J., Vs.: bekr. Büste mit Kreuz und Kugelkreuzstab v. v., Rs.: die Büsten 
Simons und Judas' v. v., oben und unten Ringel, Cappe —, vgl. 46 	 IV + 	200,- 

732 	— Lot von 4 leichten Pfennigen 1749, 1753, 1757, 1758 und 13 Pfennigen 1734, 
1737, 1742, 1744, 1745, 1748, 1749, 1750, 1752, 1753, 1756, 1760, 1764, Vs.: Ma-
donna über Stadtnamen, Rs.: Wert und Jahr, Cappe 573, 580, 599, 607, 608, 613, 
617, 626, 628, 629, 645 	 17 Stück Cu IV-IV- 	90,- 

733 	Hall in Schwaben, Lot Händelheller o. J., zwei verschiedene Typen (mit und ohne 
Trugschrift), Vs.: Hand, Rs.: Kreuz, vgl. Saurma-Jeltsch 1364 und 1365 	37 Stück IV-IV- 450,- 
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734" Hamburg, Stadt, Taler 1553, Vs.: Burg, Rs.: Madonna steht mit Christuskind v. v., 
FIAT x MINI x SECV x NDVM x VER'TVVM, Gaed. -, vgl. 308 a var., Dav. 9217 	IV 	800,- 

735 	- 8 Schilling 1727, 1111 Schilling 1727 und 1738, Wappen/Doppeladler, Gaed. 711, 
737, 739 a 	 3 Stück IV-IV- 120,- 

736 	- Lot: 8 Schilling 1728; 1111 Schilling 1725 (3 x ), 1727 (2 x ), 1728 (4 x ), 1738 (2 x ), 
1762; II Schilling 1727, 1762; Schilling 17'??, 1846 (2 x ), 1855; Sechsling 1855; 
Dreiling 1855; dazu Lübeck, 8 Schilling 1734 	 22 Stück III-V 	200,- 

737 	- Lot: Schilling 1738, 1759, 1763; Sechsling 1797, 1855 (3 x ); Dreiling 1765; 
Dreier 1798 	 9 Stück IV-V 	60,- 

738* - 32 Schilling 1809, Mmz. H.S.K., sog. «Chabans», Jg. 39 a, AKS 13, Poindessault 
834 	 Kratzer a. Rs. III 	200,- 

739* - 32 Schilling 1809, Mmz. C.A.I.G., Jg. 39 b, AKS 14, Poin. 835 
	

min. just. III 	200,- 

740 	- Lot: Sechsling 1851; Dreiling 1807, 1841, 1855, Jg. 47 b, 29 b, 46 a, 49 b, AKS 
27, 31, 32, 35 	 4 Stück III u. IV 	40,- 

741 * Hannover, Georg III., 1760-1820, 1/6  Taler 1773, Vs.: belorb. Büsten. r., 	bekr. 
Wappen, Wel. 2832, Fi. 4727/28, Knigge 3771 	 III + 	120,- 

742 	-2/3  Taler 1814, Jg. 1 b, AKS 7 	 min. Kratzer 111-IV 	120,- 

743 	- 2 Pfennig 1818; Pfennig 1814C und 1818 C, Jg. 8, 7, AKS 22, 24, 25 3 Stück Cu IV 	30,- 

744 	- Georg IV., 1820-1830, 1/6  Taler 1821, Jg. 22, AKS 41 	 III 	90,- 

745 	- 1/4  Stüber 1823 für Ostfriesland, Jg. 27, AKS 53 	 Cu IV 	75,- 

746 	- 16 Gute Groschen 1826, Jg. 23 h/a, AKS 38 	 III 	140,- 

747 	- 4 Pfennige 1827 (R), dazu Pfennig 1828 C und 1829 B, Jg. 16, 14, 17, AKS 46, 49, 
50 	 3 Stück Cu IV 	40,- 

748 	- Ernst August, 1837-1851, 1/12 Taler 1840, 1845, 1847 und 1851; 6 Pfennig 
1843; 2 Pfennig 1838 A; Pfennig 1851 B, Jg. 58, 73, 78, 57, 55, 74, AKS 112, 114, 
115, 120, 122, 129 	 7 Stück IV u. IV- 40,- 

749 	- Ausbeutetaler 1850, Jg. 81, Dav. 677, Th. 169, AKS 134 	 IV 	120,- 

750 	- Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, Dav. 678, Th. 170, AKS 158 	IV- 	100,- 

751 	- Groschen 1862, Jg. 93, AKS 149 	 IV 	20,- 

752 	- Vereinstaler 1865, Waterloo, Jg. 98, Dav. 684, Th. 176, AKS 160 min. Randsch. IV/III 	120,- 

753* Hessen•Marburg, Ludwig III., 1567-1604, Taler 1597, Vs.: Büste halbrechts zwi-
schen Jahr, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Hoffmeister -, vgl. 500 (jedoch in der 
Umschrift d. Rs. statt Sternen Punkte), Dav. 9296 	 IV 	3000,- 

754* - Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Taler 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2327 (Punktvar.), Dav. 2302 	min. just. III 	800,- 

755* - Taler 1766, ähnl. wie vor 	 Stempelfehler a. Rs. IV + 	600,- 

756* - Y2 Taler 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2354 	 min. just. IV/IV + 450,- 

757* - Sternpistole 1771, Vs.: Büsten. r., Rs.: Ordensstern, Hoffm. 2412, Fried. 1224 

	

Gold V 	700,- 
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758* - Wilhelm IX., 1760-1821, Biberer Ausbeutetaler 1785, Vs.: Büste n. r., am Hals-
abschnitt H, Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 5035, Dav. 2304, 
Spruth 26 

759 	- V Taler 1789, Hoffm. 2654, dazu 1/3  Taler 1766 (Friedr. II.), Hoffm. 2330, Büste 
n. r., bekr. Wappen 	 2 Stück 

760* - Biberer Ausbeutetaler 1791, Vs.: Büste n. r., am Halsabschnitt H., Rs.: bekr. 
Wappen, von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2669, Dav. 2305, Spruth 36 

min. Schrötlingsfehler 

IV + 800,- 

IV-V 100,- 

III- 900,- 

761 	- Biberer Ausbeutetaler 1791, ähnl. wie vor 	 IV/IV + 650,- 

762 	- Wilhelm I., 1806-1821, 1/24 Taler 1803 F; 2 Heller 1818, Jg. 3, 8, AKS 9, 13 
2 Stück IV- u. IV 24,- 

763 	- Wilhelm II., 1/3  Taler 1825; 1/6  Taler 1842, Jg. 18, 31, AKS 21, 47 	 2 Stück V 	25,- 

764 	- 3 Heller 1843 und 1850; 2 Heller 1843; dazu Silbergroschen 1864, Jg. 41, 40, 37, 
AKS 52, 53, 66 	 4 Stück III u. V 	25,- 

765 	- Taler 1834, Jg. 32, Dav. 692, Th. 184, AKS 46 	 IV- 	90,- 

766 	- Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Vereinstaler 1861, Jg. 48 b, Dav. 697, Th. 190, 
AKS 63 	 IV 	150,- 

767 	- Darmstadt, Ludwig I., 1806-1830, Pfennig 1819; dazu Kreuzer 1847 und Hel- 
ler 1842 (Ludwig II.), Pfennig 1862 (Ludwig III.), Jg. 19, 44, 29 b, 55, AKS 95, 116, 
117, 131 	 4 Stück IV 	25,- 

768 	- Ludwig II., 1830-1848, 1/2  Gulden 1838, Jg. 37, AKS 106 	 IV 	90,- 

769 	- Ludwig III., 1848-1877, Vereinstaler 1862, Jg. 59, Dav. 707, Th. 200, AKS 120 

	

min. Randsch. IV 	120,- 

770 	- Homburg, Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1861, Jg. 9, Dav. 714, Th. 202, 
AKS 172 	 IV-IV- 180,- 

771 	Hohenzollern unter Preußen, Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 1/2  Gulden 1852, 
Jg. 22, AKS 21 	 III 	120,- 

772 	Holstein-Gottorp, Johann Adolf, 1590-1616, Groschen 1600, Vs.: behelm. Wap- 
pen, Rs.: Reichsapfel, S.-J. 3542 	 IV-IV- 	40,- 

773 	- Schaumburg-Pinneberg, Adolf XIII., 1576-1601, Groschen 1590, Vs.: 3-fach 
behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel, S.-J. - 	 IV 	40,- 

774 	- Groschen 1599 und 1600, ähnl. wie vor, S.-J. 3173, 3175 	 2 Stück IV 	50,- 

775 	- Groschen 1598 und 1601, ähnl. wie vor, S.-J. 3172, 3176 	 2 Stück IV 	50,- 

776 	- Ernst, 1601-1622, Groschen 160Z, 1604, 1606, ähnl. wie vor, S.-J. 3192, 3194, 
3198 	 3 Stück IV + u. IV 90,- 

777 	- Groschen 1603, 1604, 1614 (mit Mmz.), 1618, ähnl. wie vor, S.-J. 3193, 3194, 
3202, 3207 	 4 Stück IV 	90,- 

778 	- Groschen 1616, ähnl. wie vor, S.-J. 3205 	 IV + 	40,- 

779 	- Doppelschilling 1615, Vs.: 3-fach behelm. Wappen, Rs.: bekr. Reichsadler, a. d. 
Brust Wert, S.-J. 3186 	 IV- 	60,- 

780 	- Groschen 1620, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel, S.-J. 3209 	3 Stück IV-V 	65,- 

781* Kleve, Johann I., 1448-1481, Weißpfennig 1475, Wesel, Vs.: Wappen, darüber 
Stern, unten kl. schräggestellter märk. Schild, Rs.: gevierter Schild Kleve-Mark- 
Kleve a. Langkreuz, in den Winkeln Ringel, Noss 144 var. 	 IV 	250,- 
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782* — Johann II., 1481-1521, Stüber o. J., Kleve, Vs.: Schwan hält Schild Kleve-Mark, 
Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln C/L/I/V', Noss zu 180 

783 	— Stüber 1485, Kleve, ähnl. wie vor, Noss 184 

784* Köln, königliche Mzst., Nachprägung eines Denars Otto III., 983-1002, Vs.: 
Kreuz, in den Winkeln Punkt X3R + OCICIO , Rs.: SIAIIVIOJO3 (retrograd)/A, vgl. 
Häv. 67 e 

785* — Denar o. J., Soest, ca. 1000-1040, Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel und 
das Soester Zeichen, Rs.:-S2  COLONI A, Häv. 849 b var. 

786 	— Erzbistum, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Hälbling o. J., um 1159/67, Vs.: 
Erzbischof thront v. v., Rs.: Gebäude mit drei Türmen, Häv. 499 var., dazu Denar d. 
5. Typs, um 1190, ähnl. wie vor, Häv. 573 var. 	 2 Stück 

787 	— Denar d. 5. Typs, 1190/91, ähnl. wie vor, Häv. 573 var. 

788 	— Denar d. 5. Typs, ähnl. wie vor 

789 	— Denar, ähnl. wie vor, Häv. 575 var. 	 2 Stück 

790 	— Engelbert I., 1216-1225, Denar, 1217/18, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und 
Krummstab v. v., Rs.: Mauer mit Torturm, rechts und links wehende Fahnen, 
Häv. 621 var. 	 2 Stück IV u. IV- 110,- 

791 	— Heinrich I., 1225-1238, Denar d. 2. Typs, um 1226/38, Vs.: Erzbischof thront 
mit Mitra, Krummstab und offenem Buch v. v., Rs.: nimbierte Büste St. Petri unter 
Kirchengebäude mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 647 	 2 Stück IV-IV- 140,- 

792* — Engelbert II., 1261-1274, Denar, um 1263/74, Vs.: Erzbischof thront mit Mitra, 
Buch und Krummstab v. v., Rs.: Brustbild St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel 
v. v., darüber Gebäude mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, Häv. 689 var. 	IV- 	80,- 
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IV-V 250,- 

V 180,- 

IV 300,- 

IV 70,- 

IV 100,- 

IV 75,- 

IV- 65,- 

IV-V 65,- 



793* - Walram v. Jülich, 1332-1349, Tournosgroschen o. J., um 1314, Deutz, Vs.: 
mitr. Büste des Erzbischofs in Neunpaß v. v., Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Um- 
schrift, Noss 61 	 min. Schrötlingsriß IV 	220,- 

794* - Kuno v. Falkenstein, 1369-1370, als Vikar, Weißpfennig o. J., Deutz, Vs.: Hüft-
bild St. Petri in spitzgiebeligem Dach, Rs.: geteilter Schild Köln-Trier in Sechspaß, 
Noss 143 	 IV 	200,- 

795 	- 1370-1371 als Administrator, Weißpfennig o. J., Deutz, ähnl. wie vor, Noss 152 IV 	160,- 

796 	- Dietrich v. Moers, 1414-1463, Weißpfennig o. J., Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri in 
got. Gestühl, Rs.: gevierter Schild in Vier- bzw. Dreipaß, Noss 306 a var., 350 var. 

2 Stück IV-IV- 200,- 

797 	- Weißpfennig o. J., Bonn, um 1423, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl, Rs.: ge- 
vierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Bayern, 
Noss 323 a, dazu Weißpfennig 14 .., Riehl (V), Noss 385 	 2 Stück IV u. V 100,- 

798* - einseitiger Heller o. J., Stiftsschild, belegt mit Moers, i. F. tingiert, Noss 347 	IV- 	100,- 

799 	Weißpfennig 1449, Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri über Moers. Schild in got. Ge- 
stühl, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier 
und Bayern, Noss 385 	 Randausbruch IV 	140,- 

800 	- Weißpfennig o. J., 1456, Riehl, ähnl. wie vor, jedoch statt Trier. Schild Rosette, 
Noss 393 c 	 IV- 	60.- 

801 	- Weißpfennig o. J., wie vor 	 min. Schrötlingsriß IV- 	80.- 

802* - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Postulatsgulden o. J., 1468, Deutz, 
Vs.: Erzbischof steht mit Krummstab und segnend erhobener Rechten v. v., Rs.: 
Stiftsschild belegt mit Löwenschild in Dreipaß, Noss 440 var. 	 Gold V 	800,- 

803* - Hermann v. Hessen, 1480-1508, Weißpfennig o. J., Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri 
in got. Gestühl über Ziegenhayn.-Hess. Wappen, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in 
den Winkeln die Schilde von Köln-Hessen-Köln, Noss 464 	 R IV 	550,- 

804 	- Philipp v. Dhaun-Oberstein, 1508-1515, 1/2  Albus 1514, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über Stiftsschild, Rs.: Stiftsschild, zu den Seiten die Schilde von Mainz, Trier und 
Bayern, Noss 560 	 IV- 	40,- 

805* - Gebhard Truchseß v. Waldburg, 1577-1583, Taler 1583, sog. «Protestantischer 
Trutztaler», Vs.: Büste n. r. zwischen Jahr, TANDEM BONA CAVSA TRIVMPHAT, 
Rs.: gevierter Schild Mainz, Köln, Trier, Pfalz-Bayern, Noss 109, Dav. 9139 	RR IV- 	8000,- 
Da Gebhard zum evangelischen Glauben übergetreten war, um die protestantische Agnes von 
Mansfeld zu heiraten, wurde er vom Papst mit dem Bann belegt (auch in Köln öffentlich ange- 
schlagen). 
Das Fehlen des Fürstentitels sowie der Spruch a. d. Vs. deuten auf dieses Ereignis hin. Gebhard 
wurde abgesetzt. 

806* - Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, Taler 1764, Vs.: Brustbild über 
Jahr n. r., Rs.: bekr. 8-feld. Schild von Löwe und Greif gehalten, Noss 778, 
Dav. 2178 	 IV- 	800,- 

807 	- 6 Stüber 1764, 1766 (2 x ), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Kartusche, 
Noss 786, 812 	 3 Stück IV 	160,- 

808 	- Stadt, Schilling 1518, Vs.: Büste Christi über Stadtschild, Rs.: die Schilde von 
Köln, Mainz, Bayern und Trier, Noss 82 	 IV 	100,- 

809 	- VIII Heller 1626 (3 x ), 1627, 1630 (2 x ), beiderseits Wert, Noss 327, 331, 341 

	

6 Stück IV 	50,- 

810 	- 4 Albus 1628 und 1634 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen und Jahr, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 334 d, 359 f 	 2 Stück IV + 	90,- 
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811 	— 2 Albus 1683, 1684, 16?5, Stadtwappen, bekr. Doppeladler, Noss 
Schilling 1513, Büste Christi, 4 Schilde, Noss 68 

812* — Taler 1717 (v. Le Clerc) a. d. Huldigung Carls VI., Flußlandschaft 
schengesichtige Mondsichel und strahlende Sonne, Rs.: belorb. 
Carls VI. n. r., Noss 586, Dav. 2186 

813* — Silberabschlag vom Brotpfennig o. J., Vs.: bekr. Doppeladler, a. 
schild, Rs.: BRODT/PFENNING, zu Noss 631 

814* Leiningen-Westerburg, Georg Wilhelm, 1637-1695, XV-Kreuzer 
burg, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen, Joseph 101 ff 

497, 499, dazu 
4 Stück IV u. IV- 60,— 

, darüber men- 
geharn. Büste 

R 111-IV 5000,— 

d. Brust Stadt- 

	

IV 	250,- 

1691, Wester- 

	

R IV 	350,- 
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815 
	

Lippe-Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, 
Jg. 16, Dav. 725, Th. 213, AKS 16 	 IV 	170,- 

816 
	

- Pfennig 1858 A, Jg. 9 c, AKS 20; dazu Silbergroschen 1847 A (Paul Alexander), 
Jg. 12, AKS 7 	 2 Stück IV u. IV- 20,- 

817 
	

Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Karl Thomas, 1735-1789, Konventionstaler 
1769, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Craig 
110, Dav. 2407 	 IV-V 	200,- 

818* Magdeburg, Erzbistum, Taler 1638 des Domkapitels (während der Abwesenheit 
Augusts v. Sachsen geprägt), Vs.: St. Mauritius steht mit Fahne und Schild v. v., 
Rs.: behelm. Wappen, v. Sch r. 719, Dav. 5495 	Sch rötlingsfehler a. Rd. R IV 	1200,- 

819* Mainz, Erzbistum, Otto III., 993-1002, Denar, Vs.: Kopf n. I. in Umschrift, Rs.: 
Kreuz in Umschrift, Dannenberg 1268 	 R IV 	450,- 

820* - Conrad III. Rheingraf v. Dhaun, 1419-1434, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: Erz-
bischof steht v. v. über Dhaun. Schild, rechts i. F. Punkt, Rs.: Mainzer Schild in 
Dreipaß, Pr. Alex. -, vgl. 152, Fried. 1559, Sig. Walther - 	 Gold R IV 	1400,- 

821 	- Adolph II. v. Nassau, 1461-1675, Weißpfennig o. J., Mainz, Vs.: Hüftbild St. Pe- 
tri in got. Gestühl über Nassau. Wappen, Rs.: 2-geteilter Schild Mainz-Nassau in 
Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Köln, Trier und Bayern, Pr. Alex. 189 	IV 	100,- 

822* - 1/8  Sedisvakanz-Schautaler 1732, St. Martin und Bettler n. I. über Schild, Rs.: 6 
Zeilen in Kranz, Pr. Alex. 659, Sig. Wal. 502 	 IV 	300.- 

823 	- Emmerich Joseph Freiherr v. Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, 20 Kreuzer 
1765, Vs.: Büsten. r., Rs.: längl. Wappenkartusche, Pr. Alex. 719 

	
IV 
	

50.- 

824* Mark, Grafschaft, Dietrich v. Dinslaken, 1368-1406, Denar o. J., Dinslaken, Vs.: 
Graf thront mit Schwert v. v., Rs.: Schachbalken auf gegittertem Grund, Sig. Lejeu- 
ne -, vgl. 1298 ff., Spiegel 4 

	
IV 	250,- 

825* - Denar o. J., Dinslaken, Vs.: Stern in rundem Fünfpaß, Rs.: Schachbalken in run- 
dem Vierpaß, Sig. Lejeune -, vgl. 1311, Spiegel 9 

	
IV-V 	250,- 

826 	Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz 1., 1785-1837, 4 Schilling 1826, dazu 
Pfennig 1831 und Schilling 1798, Jg. 29, 38, 12, AKS 14, 28 	 3 Stück IV u. IV- 50,- 

827 	- Paul Friedrich, 1837-1842, 2/3  Taler 1840 (Handelsmünze im 12-Taler-Fuß), 
Jg. 45, AKS 32 
	

111 	300,- 

828 	- Friedrich Franz II., 1842-1883, 3 Pfennig 1845 und 1852, Pfennig 1872 B, 
Jg. 48, 56, 60, AKS 47, 48, 50 	 3 Stück Cu IV- 	20,- 

829 	-1/48 Taler 1848 und 1866, dazu III Pfennig 1844, Jg. 52, 57, 49, AKS 43, 44, 46 

	

3 Stück IV 
	

35,- 

830 	- Taler 1864, Jg. 58, Dav. 728, Th. 215, AKS 38 

831 	- Strelitz, Georg, 1816-1860, 1/48 Taler 1845, I 
(Jahr?), Jg. 114, 116, 115, AKS 65, 67, 64 

832 	- Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870, Jg. 

II Pfennig 1855, dazu 4 Schilling 
3 Stück 

120, Dav. 732, Th. 217, AKS 71 
Randsch. 

IV 	100,- 

IV u. IV- 30,- 

IV 	100,- 

833* Münster, Stadt, 1 1/2 -facher Wiedertäufertaler 1534, Vs.: THO/MVNS/TER in Kartu-
sche und doppelter Umschrift, Rs.: biblische Sprüche, Geisberg 6 (s. Anm.), vgl. 
Brause Tf. 20, 3, zu Dav. 9583, 43,88 g 

Wahrscheinlich spätere Nachprägung vom Originalstempel, min. Stempelfehler 	1700,- 

834* - Breiter Doppeltaler 1648 (v. Engelbert Kettler) a. d. Westfäl. Frieden, Vs.: Pax in 
von zwei Löwen gezogenem Triumphwagen n. r. über Armaturen, Rs.: 10 Zeilen, 
Pax in N. 97, 0 58,7 mm, 42,56 g 	 i. F. pol., vergoldet IV- 	600,- 
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835* - Bistum, Franz v. Waldeck, 1532-1553, Taler 1535, Vs.: gevierter Schild belegt 
mit Waldeck, Rs.: St. Petrus und Paulus stehen v. v., in der Umschrift vier kl. Wap- 
pen, Schulten 2304, Dav. 9576 In silbernes Kordelband gefaßt, vergoldet, Hksp. R V 	400,- 

836* - Christoph Bernhard v. Gelen, 1650-1678, Breiter Doppeltaler 1661 a. d. Ein-
nahme der Stadt, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Büste St. Pauli auf Wolken über 
Stadtansicht, Schulze 105, Dav. 5602 	 vergoldet, Hksp. IV 	1000,- 
Bistum Münster unter Franz von Waldeck, siehe auch Nr. 1079-1082. 

837 	Nassau, Grafschaft, Johann Ludwig, 1568-1596, 1/2  Batzen 1594, Vs.: Wappen, 
Rs.: Reichsapfel, Isenbeck 17 	 IV-V 	60,- 

838* - Dillenburg, gemeinschaftl. Ausprägung der fünf nassau. Fürsten, ab 1681, Al- 
bus 1682, Vs.: Wert, Rs.: Wappen, Mmz. HCM, Is. 167 	 IV 	120,- 

839* - Herzogtum, Friedrich Wilhelm, 1788-1816, 5 Konventionskreuzer 1809, 
Jg. 8 b, AKS 8, Poind. 624 	 RR schwach ausgeprägt, sonst IV + 	850,- 

840 	- Wilhelm, 1816-1839, 6 Kreuzer 1837, Kreuzer 1832, Jg. 40, 38, AKS 47, 54 
2 Stück IV + 	60,- 

841 * - Adolph, 1839-1866, V2 Gulden 1844, Jg. 48, AKS 67 	 I I 	400,- 

842 	- Vereinstaler 1860, Jg. 60 b, Dav. 747, Th. 234, AKS 63 	 IV- 	120,- 

843 	- Lot: 1/2  Kreuzer 1813; 1/4  Kreuzer 1814; dazu 1/4  Kreuzer 1818, 1819, 1822 (2 x ), 
Kreuzer 1830, Jg. 2, 1, 33, 37, AKS 19, 21, 55, 56, 53 	 7 Stück Cu IV 	60,- 

844* - Holzappel, Adolph, 1653-1676, einseitiger Pfennig o. J., Cramberg, Wappen, 
Is. 259 	 R IV 	500,- 

845* - Elisabeth Charlotte, 1676-1707, einseitiger Pfennig 1693, Cramberg, bekr. 
Wappen zwischen Jahr, Is. 288 	 RR IV 	500,- 

846* Neuss, Stadt, 6 Heller 1581, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Noss 73 	 IV 	250,- 

847* Nürnberg, Goldgulden 1617, Vs.: ovales Wappen, Rs.: St. Laurentius steht mit Rost 
und Palmzweig n. I., Kellner 22, Fried. 1716 	 Gold IV 	1350,- 

848 	- 20 Kreuzer 1769, Vs.: 3 Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Kell. 298 	 IV 	80,- 

849 	Oldenburg, Grafschaft, Moritz (?), 1386-1426, Schwaren o. J., Vs.: Bischof 
thront v. v., Rs.: Büste d. HI. Lambert mit Schwert v. v., S.-J. 3343 	 IV-V 	120,- 

850 	- Herzogtum, Paul Friedrich August, 1829-1853, Grote 1836 und 1849, dazu 1/2  
Grote 1846 (Cu) und Schwaren 1852, Jg. 36, 45, 41, 44, AKS 13, 14, 16, 19 4 Stück 111-111- 	80,- 

851 	- Taler 1846, Jg. 43, Dav. 752, Th. 240, AKS 9 	 IV 	200,- 

852 	- Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, 1/2  Groschen 1866; 3 und 1 Schwaren 
1858, Jg. 51, 50, 49, AKS 30, 32, 35 	 3 Stück III u. IV 	30,- 

853 	- Vereinstaler 1860, Jg. 55, Dav. 753, Th. 241, AKS 25 	 IV 	140,- 

854 	- für Birkenfeld, 3 Pfennig 1858 B, Jg. 64, AKS 39 	 Cu IV 	25,- 

855* Osnabrück, Bistum, Franz Wilhelm v. Wartenberg, 1625-1661, 4 Mariengro-
schen (1/2  Kopfstück) 1656, Vs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Rs.: Wert, Kennepohl 
240 m 	 IV 	200,- 

856 	Ostfriesland, Georg Albrecht, 1708-1734, II Mariengroschen 1730, Vs.: bekr. 
Monogramm, links 2, Mmz. ICG, Rs.: Wert und Jahr 	 IV- 	50,- 

857 	Paderborn, Bistum, Theodor Adolf v. d. Recke, 1650-1661, VI Pfennig 1651, 
Wappen/VI, dazu VI Pfennig 1706 (Freiherr v. Metternich zu Gracht), Weygand 
3125, 3179 	 2 Stück Cu IV u. V 	50,- 

858 	Pfalz, Friedrich I., 1449-1476, Hohlringheller o. J., nach 1468, Bacharach, geteil- 
ter Schild Pfalz-Bayern, darüber Ringel, Sig. Noss 184 	 min. Randriß IV 	80,- 
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859* — Weißpfennig o. J., Heidelberg, Vs.: St. Petrus in got. Gestühl über Pfalz-Bayer. 
Wappen, Rs.: gevierter Schild Pfalz-Bayern in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde 
von Mainz, Trier und Köln, Sig. Noss 191/192 	 R IV 180,- 

860 — Hohlringheller o. J., die Schilde v. Bayern, darüber Punkt, Trier, Köln und Mainz IV 100,- 

861 Preußen, Herzogtum, Albert, 1525-1568, Dreigröscher 1535, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 6 Zeilen IV 90,- 

862 -- Königreich, Friedrich II. d. Große, 1740-1786, 1/4  Reichstaler 1750 A, Berlin, 
Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 204, Martin 7 IV 100,- 

863 — 1/2  Reichstaler 1751 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 191, M. 31 a 
min. Schrötlingsfehler IV 200,- 

864 — 1/12 Reichstaler 1751 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 305, M. 5, dazu 1/3  Taler 
1774 A, Berlin, v. Schr. 538, M. 19 	 2 Stück IV-V 60,- 
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864a - Mariengroschen 1753 D, Aurich/Ostfriesland, Vs.: bekr. Adlerschild, Rs.: Wert 
und Jahr, v. Schr. 1341, M. 227 b 

865 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1794 (4 oben offen), Jg. 25, Dav. 2599 

866 	- XXI E.F. Mark 1794 S für Ansbach Bayreuth, Jg. 208 b 

867 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1799 A, Berlin, Jg. 29, Dav. 2603 

868 	-1/3  Taler 1802 A, dazu 4 Groschen 1805, Jg. 28, 27, AKS -, 23 	 2 Stück 

869 	- Reichstaler 1810 A, Berlin, Jg. 33, Dav. 756, Th. 244, AKS 11 

870 	-1/6  Reichstaler 1816 A, Berlin, Jg. 31, AKS 24 	 min. Kratzer a. Vs. 

871 	- Taler 1818 A, Berlin, Jg. 37, Dav. 759, Th. 246, AKS 13 

872 	-1/6  Taler 1827 A, Berlin, Jg. 58 a, AKS 26 

873 	- Ausbeutetaler 1833 A, Berlin, Jg. 63, Dav. 764, Th. 251, AKS 18 

874 	- Taler 1840 A, Berlin, Jg. 62, Dav. 763, Th. 250, AKS 17 

875 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 1/6  Taler (4 Groschen) 1842 A, Berlin, Jg. 68, 
AKS 80 

876 	- Ausbeutetaler 1846 A, Berlin, Jg. 75 a, Dav. 770, Th. 257, AKS 75 

877 	- 2 1/2  Silbergroschen 1842 A, 1843 A (3 x) und 1848 A, Jg. 67, AKS 83 	5 Stück 

878 	- 4 Pfennig 1854 A, 3 Pfennig 1869 C, 2 Pfennig 1848 D; dazu 2 Pfennig 1868 C, 
Pfennig 1871 B, Jg. 53, 52, 51, 50, AKS 89, 106, 91, 107, 108 	5 Stück Cu 

879 	- Ausbeutetaler 1856 A, Jg. 81, Dav. 774, Th. 261, AKS 77 

880 	- V2 Silbergroschen 1858 A, Silbergroschen 1856 A, Jg. 76, 77, AKS 88, 86 2 Stück 

881 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Dav. 778, Th. 265, AKS 116 

882 	-1/6  Taler 1862 A, Jg. 91, AKS 100 

883 	- Silbergroschen 1864 A, Jg. 89, AKS 103 

884 	- Siegestaler 1866, Jg. 98, Dav. 784, Th. 271, AKS 117 	 min. Randsch. 

885 	- 2 1/2  Silbergroschen 1869 B, Jg. 90, AKS 102 

886 	- 1/2  Silbergroschen 1872 A, Jg. 88, AKS 104 

887* Regensburg, Stadt, Reichstaler o. J. (Stempel v. Öxlein), Vs.: Stadtansicht, dar-
über Reichsadler, Rs.: geharn. Büste Franzl. n. r., Beckenb. 6184, zu Plato p. 5, 20, 
Dav. 2617 

888* - Konventionstaler 1754 (Stempel v. Öxlein), Vs.: Stadtansicht, Rs.: geharn. Büste 
Franz I. n. r., Beckenb. 7101, zu Plato 145, Dav. 2618 

889 	Reuß, jüngere Linie, Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, Dav. 
803, Th. 288, AKS 41 

890 	- Lot: 3 Pfennig 1828, Silbergroschen 1855, Pfennig 1862 und 1864, Jg. 34 a, 131, 
129, 45, AKS 10, 18, 38, 40 	 4 Stück Cu 

IV + 75,- 

IV-V 80,- 

IV-V 80,- 

IV- 100,- 

IV-V 50,- 

90,- 

IV 75,- 

IV 120,- 

IV- 20,- 

IV 120,- 

IV + 100,- 

IV 25,- 

IV 100,- 

IV-V 50,- 

IV 30,- 

IV 100,- 

III 25,- 

11-111 100,- 

I 	I 80,- 

II 25,- 

11-111 160,- 

40,- 

25,- 

111-1V 1000,- 

IV + 900,- 

IV- 120,- 

IV 45,- 

891 	Sachsen, Wendenpfennig o. J., um 1100, beiderseits Kreuz in Umschrift, mit ho- 
hem Rand 	 2 Stück IV 	50,- 

892* - Cramberg, markgräfl.-wettin. Mzst., Otto d. Reiche, 1156-1190, Brakteat, un-
ter einem langgestreckten Gebäude mit Mittelturm zwei Büsten in Kreisen, Sig. 
Krug I, 173, vgl. Hohenstaufen 712 	 IV 	100,- 
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888 

893* - Meissen, markgräfl. Mzst., Otto d. Reiche, Brakteat, Kopf in Kreis v. v., darauf 
Turm, vgl. Sig. Bonh. 1004 	 Randausbruch IV + 	150,- 

894* - Brakteat, Brustbild v. v. in einem von mehreren Türmen besetzten Kreis, Sig. 
Krug I, vgl. 11, vgl. Hohenstaufen 713, Sig. Löbbecke -, vgl. 516 	 IV 	120,- 

895* - Wettin, markgräfl.-wettin. Mzst., Otto d. Reiche, Brakteat, Markgraf in Mantel 
steht v. v. mit geschultertem Schwert und Fahne, Sig. Bonh. -, vgl. 994, Sig. 

• Krug I, vgl. 155 	 IV 	150,- 

896* - Herzogtum, Friedrich, Johann, Georg, 1507-1525, Klappmützentaler o. J., Vs.: 
Büste mit geschultertem Schwert n. r., in der Umschrift GEORG! (sic!), Rs.: zwei 
Büsten gegeneinander, Merseburger 387, Dav. 9707 	 IV 	800,- 

897 	- Moritz, 1547-1553, Spitzgroschen o. J., 1547, Freiberg, Wappen/Wappen in 
Dreipaß, M. 635, Haupt -, Tf. 70, 10 	 2 Stück IV 	120,- 

898 	- Dreier 1547, 1549, 1552, Freiburg, dazu Dreier 1550, Buchholz und 1551, Anna- 
berg, 2 Wappen/Helm, M. 640, -, 638, H. 	Tf. 69, 6, 7, 8 	5 Stück, 1 gelocht IV-V 	75,- 

899 	- Ortstaler und Dreier 1548, Freiberg, dazu Dreier 1553, Annaberg, 2 Wappen/ 
Helm, H. 	Tf. 70, 9; 69, 8/7, M. -, vgl. 624, 640, 637 	 3 Stück IV 	120,- 
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900 	- 1/2  Taler 1551, Annaberg, beiderseits behelm. Wappen, M. 612 var., H. 
Tf. 70, 5 	 Hksp. IV- 	120,- 

901 	- August, 1553-1586, 1/4  Taler 1554, Freiberg, Vs.: Büste halbrechts, Rs.: 2- 
geteiltes Wappen zwischen Jahr, M. 705, H. - 	 IV- 	75,- 

902 	- Dreier 1553 und 1555, Freiberg, Dreier 1556, Schneeberg, 2 Wappen/behelm. 
Wappen; dazu Dreier 1559, 1561, 1568, 1582, Dresden, beiderseits behelm. Wap- 
pen, H. -, vgl. Tf. 72, 11, 13, 14, M. 724, 725, 726, 727 	 7 Stück IV- V 100,- 

903 	- Groschen 1566 und 1570, beiderseits behelm. Wappen, dazu Groschen 1572, 
1573, 1576, Dresden, behelm. Wappen/2 Wappen, M. -, vgl. 719, 721, H. 
vgl. Tf. 72, 6 	 5 Stück II I- u. IV 120,- 

904 	- 1/8  Taler 1561, Dresden, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert zwischen Jahr 
n. r., Rs.: Wappen, M. 712, H. -, vgl. Tf. 72, 4 

905 	- Schreckenberger 1564, Dresden, Vs.: 2 Engel halten Wappen, Rs.: Engel über 
Schild und Jahr, M. 716, H. -, vgl. Tf. 72, 1 

906 	- Schreckenberger 1565, ähnl. wie vor 

907 	- 1/2  Taler 1570, Dresden, Vs.: Hüftbild mit geschultertem Schwert und Streitaxt 
n. r. zwischen Jahr, Rs.: Wappen, M. -, vgl. 676, H. - 

908 	- 1/4  Taler 1573, Dresden, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert zwischen Jahr 
n. r., Rs.: Wappen, M. -, vgl. 710 	 Hksp. 

909 	- Pfennig 1581 und 1583, Wappen/Reichsapfel, M. 729, H. 	Tf. 73, 11 var. 
2 Stück IV u. IV + 40,- 

910 	- Christian I., 1586-1591, Dreier 1587, 1590, 1591, 3 Wappen/Reichsapfel, 
M. 765, H. -, vgl. Tf. 76, 6 	 3 Stück IV + u. IV 40,- 

911 	- Christian II. und seine Brüder, 1591-1601, bis 1601 unter Vormundschaft Frie- 
drich Wilhelms v. Weimar, Groschen 1593, 1595, Reichsapfel über 2 Wappen, Rs.: 
behelm. Wappen, M. 782, H. -, vgl. Tf. 78, 3 	 2 Stück IV 	60,- 

912 	- Dreier 1592, 1593, 1597, 1595, 1598, 1600, 1606, 3 Wappen/Reichsapfel, 
M. 783/4, 827, H. -, vgl. Tf. 78, 5 	 7 Stück IV u. IV- 90,- 

913 	- 1/4  Taler 1597, Vs.: Hüftbild der drei Brüder v. v., Rs.: Wappen, H. 	Tf. 77, 7, 
M. 781 	 IV 	90,- 

914 	- 1/2  Taler 1599, ähnl. wie vor, M. 777, H. - 	 min. Randfehler IV 	140,- 

915 	- Majorenn, Groschen 1608 und 1611, Reichsapfel über 2 Wappen/behelm. Wap- 
pen, M. 825, 826, H. -, vgl. Tf. 78, 4, 6 	 2 Stück IV-IV- 	45,- 

916 	- Taler 1609, Vs.: geharn. Hüftbild Christians n. r., Rs.: die Büsten der beiden Brü- 
der einander gegenüber, M. 807, Dav. 7566 	 Hksp. IV 	160,- 

917 	- Johann Georg I. und August, 1611-1615, Groschen 1612 a. d. Vikariat, Vs.: 
Wappen, Jahr und Reichsapfel, Rs.: Wappen, M. 866, H. 	Tf. 82, 8 	 III 	70,- 

918 	- Groschen 1612, 1613, 1623, Wappen/3 Wappen und Reichsapfel, M. 922, 1121, 
H. -, vgl. Tf. 82, 3 	 3 Stück IV-IV- 	85,- 

919 	- Taler 1613, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm 
zwischen Jahr n. r., Rs.: Büste Augusts n. r. in Kreis aus 18 Wappen, M. 834, H. 
vgl. Tf. 79, 1, Dav. 7 	 Hskp. IV 	120,- 

920 	- Johann Georg, allein 1611-1656, 1/4  Taler 16Z0, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wap- 
pen, M. 921, H. - 	 Kratzer a. Vs. IV 	85,- 

921 	- Groschen 1623, 1624, 1625, Wappen/3 Wappen und Reichsapfel, M. 1121, 
1122, H. -, vgl. Tf. 82, 3 	 3 Stück IV + u. IV 85,- 

IV- 85,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

IV- 50,- 
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924 

930 

927 

922 	-- Dreier 1623, 1624, 1627, 1645, 1647, 1651, ähnl. wie vor, M. 1124, 1125, 1127, 
H. -, vgl. Tf. 81, 9 	 6 Stück IV 	90,- 

923 	- Pfennig 1625, 1629, 1630, 1647, 1648, Wappen/Reichsapfel, M. 1129-31, 
H. -, vgl. Tf. 81, 6 	 5 Stück IV 	75,- 

924" - Taler 1630 a. d. Säkularfeier d. Augsburger Konfession, Vs.: Büste Joh. Georgs 
über Wappen n. r., Rs.: Büste Johann d. Beständigen n. r., in der Umschrift 4 kl. 
Wappen, M. 1061, Schnee 860, Dav. 7606 	 IV 	450,- 

925 	-1/8  Taler 1643, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. 1120, 
H. -, vgl. Tf. 82, 2 	 IV 	90,- 

926 	- 1/4  Taler 1655, ähnl. wie vor, M. 1115, H. -, vgl. Tf. 98, 5 	Randausbruch IV 	50,- 

927* - Taler 1656, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm n. r., Rs.: 
8-fach behelm. Wappen, M. 1104, H. -, vgl. Tf. 81, 5, Dav. 7612 	 R IV + 	400,- 

928 	- Johann Georg II., 1656-1686, 1/8  Taler 1659, Vs.: Büste mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. 1194, H. - 	 Hksp., gelocht, sonst IV 	30,- 

929 	-1/8  Taler 1660, ähnl. wie vor 	 IV 	90,- 

930* - 1/4  Taler 1662, ähnl. wie vor, M. 1192, H. -, vgl. Tf. 99, 3 	min. Randfehler IV 	180,- 

931 	- Pfennig 1658, 1659, 1670, 1671, 1673, Wappen/Reichsapfel, M. 1207/08, H. 
vgl. Tf. 98, 5 	 5 Stück IV 	65,- 

932 	- Dreier 1659, 1661, 1665, Wappen/Reichsapfel, M. 1205, H. -, vgl. Tf. 98, 6 

	

3 Stück IV 	60,- 

933 	- Groschen 1665 und 1674, Wappen/Reichsapfel zwischen Jahr, M. -, 1203, 
H. -, vgl. Tf. 99, 5 	 2 Stück IV 	80,- 
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934 	- 1/4  Taler 1667, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen zwi- 
schen C-R, M. -, vgl. 1192, H. -, vgl. Tf. 99, 3 

935 	-1/6 Taler 1669, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. -, vgl. 1196, H. - 

936* -1/3  Taler 1672, ähnl. wie vor, M. 1197, H. 	Tf. 106, 9 

937 	-1h Taler 1675, ähnl. wie vor 	 Randfehler 

938 	-1/3  Taler 1680, ähnl. wie vor, M. 1199 

939 	- 1/6  Taler 1680, ähnl. wie vor, M. 1200, H. - 

940 	- Groschen 1680, Wappen/Reichsapfel mit Wert zwischen Jahr und C-F, M. 1203, 
H. -, vgl. Tf. 99, 5 	 3 Stück 

941 	- Johann Georg III., 1680-1691, Groschen 1682, 1683, 1687, 1689, bekr. Wap- 
pen zwischen Zweigen/Reichsapfel mit Wert und Jahr, M. 1287, 1288, 1289, H. 
vgl. Tf. 109, 4 	 4 Stück 

942 	- Dreier 1682, ähnl. wie vor, M. 1290, H. -, vgl. 109, 5 	 2 Stück 

943 	- Pfennig 1682, 1683, 1685, ähnl. wie vor, M. 1291, H. -, vgl. Tf. 109, 6 	3 Stück 

944 	- 1/6  Taler 1682, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
M. 1283, H. -, vgl. Tf. 109, 9 

945* - 1/3  Taler 1689, ähnl. wie vor, M. 1280, H. -, vgl. Tf. 109, 11 

946 	- Gulden 1690, ähnl. wie vor, M. 1265, H. -, vgl. Tf. 109, 8 

947 	-1/12 Taler 1691, bekr. Wappen zwischen Zweigen/Wert und Jahr, M. 1286, H. 
vgl. Tf. 109, 10 

948 	-1/12 Taler 1691, ähnl. wie vor 

949 	-1/6  Taler 1690 und 1691, ähnl. wie vor, M. 1285, H. -, vgl. Tf. 109, 9 	2 Stück 

950 	- Johann Georg IV., 1691-1733, 2/3  Taler 1692, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ge- 
kreuzte Schwerter, in den Winkeln 4 Wappen, M. 1308, H. -, vgl. Tf. 111, 4, 
Dav. 812 	 Vs. min. just. 

951 	- Friedrich Christian, 5.10-7.12.1763, Gulden 1763, Dresden, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. 1889, H. 	Tf. 126, 4 

952 	- Friedrich August III., 1763-1806/27, 2/3  Taler 1767, Dresden, Vs.: geharn. drap. 
Büsten. r., Rs.: 2 bekr. Wappen, M. -, vgl. 1924, H. - 

953 	- III Pfennig 1764, I Pfennig 1765, Wappen/Wert und Jahr, M. -, vgl. 2017, 2019 
2 Stück 

954 	- Doppelgroschen 1790 a. d. Vikariat, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reichsadler mit Brust- 
schild, M. 1966 

955 	- Doppelgroschen 1792 a. d. Vikariat, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Reichsadler mit 
Brustschild, M. 1975 

956 	- Doppelgroschen 1792, wie vor 

957* - Ausbeute-Konventionstaler 1799, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, M. 1981, Schnee 1094, Dav. 2703 

958 	- Konventionstaler 1801, ähnl. wie vor, M. 	H. - 

959 	- Königreich, 8 Pfennig 1809, 1/48 Taler 1811, Jg. 7, 6, AKS 45, 46 	2 Stück 

960 	-1/6  Taler 1827 a. s. Tod, Jg. 43, AKS 57 

961 	- Friedrich August II., 1836-1854, 1/3  Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 93, AKS 119 

IV 120,- 

IV 60,- 

IV 150,- 

IV-V 75,- 

IV 100,- 

IV 60,- 

IV 85,- 

111-IV 80,- 

III 50,- 

IV 40,- 

IV + 75,- 

IV + 150,- 

IV 120,- 

IV + 45,- 

IV + 35,- 

IV-IV- 36,- 

IV 120,- 

IV-V 50,- 

V/IV 50,- 

III- 30,- 

50,- 

III 50,- 

111- 50,- 

III 450,- 

IV 110,- 

III 50,- 

111- 50,- 

50,- 
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957 
945 

962 	- 1/6  Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 92, AKS 120 

963 	- Johann, 1854-1873, 1/6  Taler 1860 B, Jg. 113, AKS 142 

964 	- Ausbeutetaler 1867, Jg. 127, Dav. 896, Th. 349, AKS 135 

965 	- Siegestaler 1871, Jg. 132, Dav. 898, Th. 351, AKS 159 

I 	I 	I 50,- 

I 	I 	I 50,- 

IV 120,- 

III- 175,- 

966 	- 2 Neugroschen 1856 F, 1864 B, 1869 B; Neugroschen 1865 B, 1870 B; 5 Pfennig 
1863 B, 1869 B; 2 Pfennig 1855 F, 1864, 1869 B; Pfennig 1861, 1863, 1866, 1872 B, 
Jg. 83 b„ 125, 130, 124, 129, 123, 80 b, 122, 79, 121 	 13 Stück Cu IV+-IV- 100,- 

967 	- Lot: Kleinsilbermünzen, 1/12, 1/24 Taler, Pfennige, aus den Jahren 1623-1742 
17 Stück IV-IV- 100,- 

968* - Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm und Friedrich Wilhelm, 
1601-1625, Taler 16Z5, Vs.: geharn. Hüftbild Joh. Philipps n. r., oben Jahr, Rs.: die 
geharn. Hüftbilder der drei Brüder n. r., M. -, vgl. 4173, Schnee 278, Dav. 7371 	IV 	320,- 

969 	- Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1864 B, Jg. 113, Dav. 814, Th. 356, AKS 61 	IV 	160,- 

969a - Gotha•Altenburg, Friedrich III., 1732-1772, 1/s Taler 1755 a. d. 2. Säkularfeier 
d. Religionsfriedens, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 5 Zeilen, Mers. - 	 IV 	80,- 

970 	- Coburg•Gotha, Ernst I., 1806-1844, 3 Kreuzer 1828, 10 Kreuzer 1836, 2 Pfen- 
nig 1841 (Cu), Jg. 242, 260, 267, AKS 84, 80, 94, dazu Ernst II., 2 Pfennig 1856, 
Pfennig 1865, Jg. 277, 276 B, AKS 113, 114 	 5 Stück IV u. IV- 40,- 
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971 	- 20 Kreuzer 1835, Jg. 261, AKS 78 	 IV 	40,- 

972 	- Ernst II., 1844-1893, Vereinstaler 1862, Jg. 296, Dav. 826, Th. 369, AKS 103 	IV 	120,- 

973 	-1/6  Taler 1869 a. d. 25. Regierungsjubiläum, Jg. 297, AKS 118 	 IV + 	60,- 

974 	-1/6  Taler 1869, wie vor 	 IH 	70,- 

975* - Saalfeld, Ernst, 1806-1826, 20 Kreuzer 1825 für Coburg, AKS 131 	 IH 	200,- 

976 	- Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, 1/2  Kreuzer 1832, 2 Pfennig 
1863 (2 x ), Pfennig 1862, dazu 2 Pfennig 1868 (2 x ), Jg. 414, 448, 447, AKS 207, 
215, 218, 220 	 6 Stück Cu IV 	40,- 

977 	- Vereinstaler 1866, Jg. 450, Dav. 838, Th. 379, AKS 184 	 IV 	140,- 

978 	- Weimar-Eisenach, Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841, Jg. 531, Dav. 845, 
Th. 384, AKS 21 	 IV 	150,- 

979 	- Carl Alexander, 1853-1901, 2 und 1 Pfennig 1865 A, dazu 1 und 1/2  Silbergro- 
schen 1840 A (Carl Fr.), dazu 3 Pfennig 1824, Jg. 534, 533, 530, 529, 522 b, AKS 36, 
37, 24, 25, 12 	 5 Stück IV-IV- 	50,- 

980 	- Vereinstaler 1870, Jg. 535, Dav. 847, Th. 386, AKS 33 	 IV 	120,- 

981 * Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1633-1701, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, M.-J./Volz 278 var. 	 IV 	320,- 

982* -2/3  Taler 1676, ähnl. wie vor, jedoch kleinere Büste, M.-J./Volz 297 	 IV 	320,- 

983 	Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, 4 Pfennig 1821 (2 x ), Jg. 2, 
AKS 12 	 2 Stück IV-IV- 30,- 

984 	Schleswig-Holstein, Statthalterschaft, 1849-1851, Sechsling 1851, Dreiling 
1850, Jg. 16, 15, AKS 13, 14 	 2 Stück Cu IV 	35,- 

985 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1859, 
Jg. 53, Dav. 915, Th. 394, AKS 12 	 Randsch. IV- 	100,- 

986* Siegen, Erzbischof Siegfried, 1275-1297, Sterling o. J., 1282/97, Vs.: mitr. Büste 
des Erzbischofs mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Langkreuz, in den Winkeln je 
drei Punkte, Häv. 1085 a var. 	 IV 	400,- 

987* Solms-Braunfels, Wilhelm Moritz, 1676-1724, 2 Albus 1693, Greiffenstein, Vs.: 
behelm. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Joseph 474 e 	 IV 	300,- 

988* Speyer, Hochstift, Philipp Christoph v. Sötern, einseitiger Doppelpfennig o. J., 
Wappen a. Stiftskreuz in Perlkreis, Ehrend p. 184, 6/8 	 RR IV 	250,- 

989 	Stolberg•Stolberg, Christof Ludwig II. und Friedrich Botho, 1738-1768, 1/6  Taler 
1743, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch n. I. vor Säule, Friedr. 1860 	 IV 	100,- 

990 	Trier, Erzbistum, Theoderich v. Wied, 1212-1242, Denar, dazu Arnold v. Isen- 
burg, 1242-1259, Denar, Bohl p. 27/28 	 2 Stück V 	100,- 

991* - Heinrich v. Vingstingen, 1260-1286, Pfennig o. J., Vs.: Hüftbild des Erzbischofs 
mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Schlüssel zw. S-P, darum TRUEVERIEUSIS 
Bohl p. 29, 1 	 R IV-IV- 100,- 

992* - Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Solidus o. J., 1395/99, Trier, Vs.: gevierter 
Schild Trier-Minzenberg in Sechspaß, Rs.: Hüftbild St. Petri über gekreuzten 
Schlüsseln, Noss 377 	 RR IV- 	450,- 

993* - Heller o. J., 1404-1407, Vs.: befußtes Kreuz, in der Mitte Vierpaß, in den Win- 
keln W/E/R/R (gotisch), Rs.: geteilter Schild Trier-Minzenberg, Noss 283 	RR IV 	320,- 
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997 

994* — Raban v. Helmstedt, 1436-1439, Weißpfennig 1437, Koblenz, Vs.: gevierter 
Schild Trier—Helmstedt in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln, und 
Bayern, Rs.: Hüftbild St. Petri unter got. Baldachin über Rabanschild, Noss 462 	R 

995 	— Jacob I. v. Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1444, Koblenz, Vs.: gevierter Schild 
Trier—Sierk in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, 
Rs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl über Sierk. Wappen, Noss 474 

996* — Weißpfennig 1448, Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 475 	 RR 

997* — Heller o. J., Trier. Schild belegt mit Sierk, oben Punkt, Noss 480 	 R 

998 — Johann v. Baden, 1456-1503, Heller o. J., um 1481, geteilter Schild 
Trier—Baden, darüber Stern, Noss 533 

999 	— Pfennig o. J., um 1502/03, gevierter Schild in Perlkreis, oben I, Noss 544 

1000 — Heller o. J., 1502/03, die Schilde von Mainz, Trier, Köln und Bayern, Noss 546 

1001 — Jacob II. v. Baden, Pfennig o. J., 1503/06, gevierter Schild in Perlkreis, darüber I, 
Noss 554 

IV 450,- 

IV- 130,- 

IV 400,- 

IV 130,- 

IV 60,- 

IV- 40,- 

IV 50,- 

IV 60,- 
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1002* - Richard von Greiffenklau, 1511-1531, einseitiger Pfennig o. J., 1518/31, ge- 
vierter Schild in Perlkreis, darüber R, Noss 623 	 IV 	50,- 

1003 - einseitiger Pfennig o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

1004 - Schilling 1511, Vs.: gevierter Schild, zu den Seiten die Schilde von Mainz, Köln 
und Bayern, Rs.: Hüftbild St. Petri über Familienschild, Noss 567 	 V 	170,- 

1005* - Johann VII. v. Schönenberg, 1581-1599, 1/2  Batzen 1588, Vs.: gevierter Schild 
zwischen Jahr, Rs.: Doppeladler, a. d. Brust Wert, v. Schr. 84 	 R IV 	180,- 

1006 - Lothar v. Metternich, 1599-1623, einseitiger Pfennig o. J., gevierter Schild in 
Perlkreis, v. Schr. 252 	 IV 	50,- 

1007* - 6 Albus 1622, Vs.: St. Petrus n. I. stehend, rechts VI.AL, Rs.: gevierter Schild be- 
legt mit Prüm, v. Schr. 167 	 R V 	450,- 

1008* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, 3 Petermännchen 1703, Vs.: Wappen un- 
ter Kurhut, Rs.: Wert, v. Schr. 721 	 RR IV 	250,- 

1009* - % Reichstaler 1711 a. s. Tod, Vs.: 3 Wappen unter Kurhut, Rs.: 8 Zeilen, v. Schr. 
903 	 R II 	3000,- 

1010 - Franz Ludwig v. Neuburg, 1716-1729, 1/2  Petermännchen 1722, bekr. Wappen/ 
Wert, v. Schr. 945 a 	 IV 	40,- 

1011* - Franz Georg v. Schönborn, 1729-1756 (Kopfstück), 20 Kreuzer 1734, Vs.: der 
Schild v. Schönborn, darum die Schilde von Trier, Prüm, Worms und Ellwangen, Rs.: 
Wert und Jahr, v. Schr. 962 	 R IV 	1650,- 

1012 - II Pfennig 1749 und Petermännchen Jahr?, dazu 10 Kreuzer (1/2  Kopfstück), 
(Joh. v. Walderdorff) 	 3 Stück V 	90,- 

1013 - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, 20 Kreuzer (Kopfstück) 1765, Vs.: 
Büste zwischen Zweigen n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1095 	 IV-V 	140,- 

1014* -1/32 Taler 1768 a. s. Tod, Vs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: 14 Zei- 
len, v. Schr. 1236 	 gelocht IV 	150,- 

1015 - Clemens Wenzeslaus v. Sachsen, 1767-1794, Albus 1790, Monogramm/Wert 
und Jahr, v. Schr. 1263 	 IV 	80,- 
Siehe auch unter Augsburg, Bistum, Nr. 661 

1016 - Lot: III Petermännchen 1691, 1694, 1712 und 1715; Petermännchen 1653, 1662, 
1663, 1667 und 1688 	 9 Stück IV 	u. IV- 180,- 
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1018 

1025 
1024 

Spezialsammlung Waldeck 

Münzen und Medaillen der Grafschaft Waldeck tauchen in Auktionen und Lagerlisten meist nur 
in kleinen Gruppen auf. Nur wenige größere Angebote waren auf dem Markt, so bei Cahn 1912 
in der Sig. Kirsch, bei Riechmann 1912 in der Sig. Landesrat Kaiser, bei hiess 1927 in der Sig. 
Vogel und als letzte und bedeutendste die Sig. Hennig bei der Frankfurter Münzhandlung But-
ton 1942. - Mehrere Münzen unserer Auktion stammen aus den vorgenannten Sammlungen. 

1017* Graf Heinrich II., 1305-1344, Denar o. J., Corbach, Vs.: Graf sitzt mit Stern und 
Blatt v. v., Rs.: runder Dreipaß, in den Bögen Sterne, V.CIVITAS ..., Hennig 4, Kaiser 
8, Kirsch 2510, Grote Abb. 24 	 R IV 	400,- 

1018* Franz, Josias und Wilhelm Ernst, 1585-1588, Schüsselpfennig 1588, Sternschild 
zwischen 8-8, oben FIWE, Hennig 51 (dieses Exemplar), Kaiser 49, Kirsch 2526 var. IV 	+ 	150,- 

1019 Franz, Wilhelm Ernst, Christian und Volrad, 1588-1597, 1/2  Batzen 1588, Vs.: 
Helm, Rs.: Reichsapfel zwischen Jahr, Hennig 55 (dieses Exemplar), Kaiser 62 ff., 
Kirsch 2538 	 IV 	140,- 

1020 - 1/2  Batzen, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel zwischen Jahr, Hennnig 58 
(dieses Exemplar), Kaiser 96, Kirsch 2529 	 2 Varianten IV 	200,- 

1021 - 1/2  Batzen 1592, ähnl. wie vor, Hennig 59, Kaiser 98 ff., Kirsch 2529 	 IV 	100,- 

1022* - 1/2  Batzen 1593, ähnl. wie vor, Hennig 60, Kaiser 105, Kirsch 2529 	 IV 	100,- 

1023* Christian und Volrad IV., 1597-1638, Taler 1617 mit Titel Matthias 1., Vs.: behelm. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Hennig -, Dav. 7818, Otto Helbing Nachf. 69, 
1932, Nr. 590 (gleicher Stempel; Anm.: Im Handel noch nicht vorgekommen), Ma- 
dai 1935 	 RRR IV 	6500,- 

1024* Georg, Friedrich, Johann und Volrad, 1645-1664, II Mariengroschen 1653, Vs.: 
Palmbaum, Rs.: Wert und Jahr, Kirsch 2536, Hennig 118 	 Gegenstempel IV 	100,- 

1025* -1111 Mariengroschen 1654, Vs.: Palmbaum zwischen Jahr, Rs.: Wert, Hennig 116, 
Kaiser 174, Kirsch 2535 	 IV 	200,- 
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1026* Charlotte Johanna, Tochter d. Grafen Josias, /2 Taler 1690 a. ihre Vermählung mit 
Johann Ernst v. Sachsen-Saalfeld, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: verziertes, 4-feld. 
Wappen, Hennig -, Kaiser 198 a, Merseb. 3604 	 R IV 	1800,- 

1027 Karl August Friedrich, 1728-1763, VI Pfennig 1730, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert, Hennig 160, Kaiser 226, Kirsch 2540 	 Cu IV 	60,- 

1028 - Pfennig 1730, ähnl. wie vor, Hennig 164 	 Cu IV 	40,- 

1029* - Karolin 1734, Mmz. 1B, Vs.: Büsten. r., Rs.: X in Kreis, zu den Seiten bekr. Mono- 
gramme, Hennig -, Kaiser -, Fried. 3156 	 Gold RR IV 	2200,- 

1030* - Dukat 1736, Vs.: Büste n. r., 	bekr. Wappen zwischen Zweigen (ohne Um- 
schrift), Hennig 134, Kaiser 199, Fried. 3147 	 Gold 111-/III 2400,- 

1031* - 	Dukat 1741, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hennig 139, Kaiser 201, 
Kirsch 2537, Fried. 3149 	 Gold III- 	900,- 

1032* - Taler 1752, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: bekr. 9-feld. Wappen, Hennig 145, Kai- 
ser 206, Dav. 2839 	 flacher Schnitt IV 	1500,- 

1033* - Gulden 1752 (Stempel v. Dassier), Vs.: Büste in röm. Gewand n. 1., Rs.: bekr. 9-
feld. Wappen, Hennig 151, Kaiser 210, Dav. 1028 

	

Rs. zum Teil schwach ausgeprägt, sonst III 	1500,- 

1034 Friedrich, 1763-1800, Pfennig 1780, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
Hennig 194 	 Cu IV + 	50,- 

1035 -III Pfennig 1781, ähnl. wie vor, Hennig 185, Kaiser 260 	 Cu IV 	40,- 

1036 - III Pfennig 1781, wie vor 	 Cu IV 	40,- 

1037 - Pfennig 1781, ähnl. wie vor, Hennig 194 	 2 Stück Cu IV 	45,- 

1038 - III Pfennige 1798, ähnl. wie vor, Hennig 185 	 Cu IV 	45,- 

1039 - V2 Groschen 1809, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Hennig 184, Jg. 5, 
AKS 5 	 Cu R IV 	90,- 

1040 - Pfennig 1796 und 1809, Jg. 3 a, AKS 10 	 2 Stück Cu IV- 	50,- 

1041 - Silberabschlag vom Pfennig 1809, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Hen- 
nig 193, Kaiser 267 	 R III- 	250,- 

1042* - Konventionstaler 1810, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, Hennig 177, Jg. 8, Dav. 922, Th. 401, AKS 1 	 min. Kratzer III- 	3500,- 

1043 - III Pfennig 1810, Vs.: bekr. Wappen in Perlkreis, Rs.: Wert, Jahr und Mmz. F.W., 
Jg. 6, AKS 8 	 Cu IV 	60,- 

1044 - III Pfennig 1809 und 1810, Vs.: bekr. Monogramm bzw. bekr. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr, Jg. 2, 6, AKS 6, 8 	 2 Stück Cu IV-V 	60,- 

1045* Georg, als Fürst v. Pyrmont, 1805-1812, Konventionstaler 1811, Vs.: Büste n. r., 
am Halsabschnitt L (= Lindenschmidt), Rs.: bekr. Wappen a. Mantel, unten F.W., 
Jg. 11, Dav. 923, Th. 403, AKS 11, Hennig 199 	 III- 	4500,- 

1046* - als Fürst v. Waldeck und Pyrmont, 1812-1813, Kronentaler 1813, Randschrift 
KRONTHALER, zwischen jedem Buchstaben Rose, Jg. 14 g, Dav. 924, Th. 405 g, 
AKS 14, Hennig 202 	 Rs. min. just. R III 	6000,- 

1047 Georg Heinrich, 1813-1845, III Pfennig 1819, Jg. 18, AKS 34, Hennig 224 	Cu IV 	120,- 

1048* - Mariengroschen 1820 (ohne Umschrift), Jg. 26 a, AKS 31, Hennig 218 	 IV + 	100,- 

1049 - 2 Mariengroschen 1825, Mariengroschen 1820, Jg. 26 a, AKS 26, 31 	2 Stück IV 	100,- 
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1050 - Pfennig 1821, Jg. 20 a, AKS 40 	 Cu IV 	50,- 

1051* - Kronentaler 1824, Vs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen unter Krone, Rs.: mit 
Stein beschwerter Palmbaum, Jg. 32, Dav. 925, Th. 406, AKS 18, Hennig 209 

	

min. Schrötlingsfehler am Rd. III 	1800,- 

1052* - 1/3  Taler 1824, bekr. Wappen/Wert und Jahr, beiderseits Umschrift, Jg. 31, AKS 
21, Hennig 210 (dieses Exemplar) 	 III 	450,- 

1053* -1/3  Taler 1824, wie vor 	 min. Schrötlingsfehler a. Vs. III 	400,- 

1054 -1/3  Taler 1824, wie vor 	 IV+ 	380,- 

1055 - 1/2  Mariengroschen 1825, Jg. 23, AKS 32 	 Cu IV-IV- 50,- 

1056 - III Pfennig 1825, Jg. 22, AKS 36 	 Cu IV 	75,- 

1057* - Doppeltaler 1842, Jg. 40 a, Dav. 926, Th. 407, AKS 17, Hennig 208 	 III 	2600,- 

1058 - Pfennig 1842 A, Jg. 36, AKS 42, Hennig 228 	 Cu III 	40,- 

1059 - Pfennig 1843, wie vor 	 IV + 	35,- 

1060* - Doppeltaler 1845, Jg. 40 b, Dav. 926, Th. 407, AKS 17, Hennig - 	 III + 	3000,- 

1061* Emma, 1845-1852, Vormünderin für Georg Victor, Doppeltaler 1847, Jg. 41, Dav. 
927, Th. 408, AKS 43, Hennig 231 (Auflage: 1000) 	 R II 	6000,- 

1062 Georg Victor, 1852-1893, Silbergroschen 1855, Jg. 38 d, AKS 46, Hennig 238 	III 	55,- 

1063 - 3 Pfennig 1855 A, Jg. 43 A, AKS 48, Hennig 240 	 Cu III 	25,- 

1064* - Doppeltaler 1856, Jg. 44, Dav. 928, Th. 409, AKS 44, Hennig 235 min. Randsch. III 	2400,- 

1065* - Vereinstaler 1859, Jg. 45 a, Dav. 929, Th. 410, AKS 45, Hennig 236 	 III + 	400,- 

1066 - 3 Pfennig 1855 A, 1867 B, Jg. 43 A/B, AKS 48, 49 	 2 Stück Cu III 	50,- 

1067 - Silbergroschen 1867 B, dazu 3 Pfennig 1867 B, Jg. 38, 43, AKS 47, 49 	2 Stück III u. IV 30,- 

1068 - Pfennig 1855 A, 1867 B, Jg. 42 A/B, AKS 50, 51 	 2 Stück Cu III- 	25,- 

1069 - Vereinstaler 1867 A, Jg. 45 b, Dav. 929, Th. 410, AKS 45 	 III 	360,- 

1070 - Silbergroschen 1867 B, Jg. 38 B, AKS 47, Hennig 238 	 III 	100,- 

1071 * - Friedrich, 1893-1918, 5 Mark 1903, Jg. 171, Hennig 252 	min. Randsch. 1 	5000,- 
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Medaillen des Hauses Waldeck 

1072* Georg Friedrich, 1664-1692, Medaille 1685 (v. L. G. Laufer) a. d. Schlacht bei 
Gran und Eroberung v. Neuhäusel, Vs.: die Wappen von Bayern, Lothringen und 
Waldeck, darunter Schrift und Pfeile, Rs.: Schlachtszene, oben neben Madonna Fe-
stungsplan, mit Randschrift, Hennig 120 (dieses Exemplar), Kaiser 195, Witt. 1477, 
0 40 mm, 22,38 g 

1073 — Bronzemedaille 1685, wie vor, jedoch ohne Randschrift, Hennig 121 (dieses Ex.) 

1074* Karl August Friedrich, 1728-1763, Kupferprobe d. Prämienmedaille o. J. auf ein 
hess. 8-Heller-Stück geprägt, Vs.: Brustbild n. I. in röm. Gewand (auf der Medaille 
bekr. 9-feld. Schild), Rs.: 5 Zeilen in Eichenkranz, Hennig 166 (dieses Exemplar), 
0 33,3 mm 

1075* Emma, 1845-1852, Vormünderin, Verdienstmedaille o. J. des Landwirtschaftl. 
Vereins, Vs.: landwirtschaftl. Geräte vor Bienenkorb, Rs.: 8 Zeilen, Hennig 232, Kai- 
ser 326, Sig. Spiegel —, 0 30 mm, 13,89 g 	 mit Öse 

1076* Hermine, Prinzessin. v. Waldeck, vermählt mit Adolf Georg v. Schaumburg-Lippe, 
Medaille 1869 (v. Brehmer) a. d. Silberhochzeit, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: 7 Zei-
len zwischen Eichenzweigen, Hennig 229 (dieses Exemplar), Kaiser —, Sig. Spie-
gel —, 0 46,5 mm, 59,77 g 

1077 — Bronzemedaille 1869, wie vor, Hennig 230 (dieses Exemplar) 

1078* Helene, Tochter Georg Victors, vermählt mit Herzog Leopold v. Albany, Medaille 
1882 (v. Wyon) a. d. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: die beiden Schilde in 
Vierpaß, Hennig 248 (dieses Exemplar), Kaiser —, 0 64 mm, 165 g 

Franz Graf von Waldeck als Bischof von Münster 

1079* Goldgulden o. J., Vs.: Waldeck. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Münster, Osnabrück und Minden, Rs.: St. Petrus thront v. v. über kl. Familienschild, 
Hennig —, Kaiser —, Soothe 	Sig. Weygand —, vgl. 2770 (var.), Fried. 1687 

leichter Knick Gold RR 

1080* 1/4  Taler o. J., Vs.: 4-geteiltes Schild belegt mit Waldeck, Rs.: die beiden Heiligen 
stehen v. v., Hennig 271 (dieses Ex.), Kaiser —, Sig. Weygand 2774 	Hksp. 

1081 1/4 Taler o. J., wie vor 	 gelocht 

1082* Taler 1541, Vs.: 4-geteilter Schild belegt mit Waldeck, oben 1.5.4.1., Rs.: die Büsten 
der beiden Heiligen mit geschultertem Schwert einander gegenüber, Hennig —, 
Kaiser 271, Sig. Weygand 2772, Dav. 9577 
Siehe auch Bistum Münster, Nr. 835 

IV 600,- 

IV 280,- 

IV 200,- 

III 250,- 

II 280,- 

II 160,- 

II 350.— 

IV 3000,- 

IV- 250,- 

V 100,- 

IV 1800,— 
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1097 

1083 

1083* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 20 Franken 1809, 
Paris (dt. Prägung), Jg. 39 b, Poindessault 754, Fried. 3168, AKS 30 	 Gold IV + 	800,- 

1084 -2/3  Taler 1809 C, Clausthal, Jg. 16 a, Poind. 775, AKS 11 	 IV- 	300,- 

1085 -1/5  Taler 1809 B, Braunschweig, Jg. 21 a, Poind. 783, AKS 15 	 IV 	80,- 

1086 - Konventionstaler 1811 C, Cassel, Jg. 7 b, Poind. 760, AKS 8, Dav. 933 	 IV- 	400,- 

1087 -2/3  Taler 1811 C, Clausthal, Jg. 17 a, Poind. 785, AKS 25 	 IV- 	180,- 

1088 - 20 Centimes 1810, 10 Centimes 1812, 5 und 1 Centime 1809, Jg. 34 b, 33 c, 
32 b. 29 a. AKS 37, 39, 40, 43 	 4 Stück IV-V 	45,- 

1089 Worms, Bistum, Schüsselpfennig o. J., 4-geteilter Schild; dazu Schilling (Jahr?), 
des Erzbistums Köln, Hermann V. v. Wied 	 3 Stück IV-V 	70,- 

1090 Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, 24 Kreuzer 1824, Jg. 47, AKS 87 	 IV 	130,- 

1091 - 6 Kreuzer 1839, Jg. 62, AKS 99 	 II 	70,- 

1092 - Gulden 1841 a. d. 25-jähr. Regierungsjubiläum, Jg. 74, AKS 123 	 IV 	80,- 

1093 - 6 Kreuzer 1850, Jg. 68, AKS 100 	 IV 	30,- 

1094 - 1/2  Gulden 1864, Jg. 69 b, AKS 86 	 IV/III 	200,- 

1095 - Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1865 (hohes Geweih), Jg. 85 b, Dav. 960, 
Th. 440, AKS 126 	 IV-IV- 150,- 

1096 - Mömpelgart, Leopold Eberhard, 1699-1723, Liard 1710, geharn. Büste n. r., 
Rs.: Wert und Jahr, Binder-Ebner p. 10, 74 	 Cu V 	50,- 

1097* Würzburg, Bistum, Adam Friedrich v. Seinsheim, 1755-1779, Taler 1760 (Stem-
pel v. Öxlein), Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna steht mit Christuskind a. Mondsichel, 
Piloty 1230, Dav. 2892 	 IV-V 	250,- 

1098 - Taler 1765 (Stempel v. Loos), Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna mit Christuskind auf 
Wolken thronend, Pil. 1243, Dav. 2899 	 IV/IV- 500,- 
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115 

Deutsches Reich 

1100 

1101 

1102 

Jg. 
1 

2 

5, 7 

Kleinmünzen Pfennig 1889 D 	 Cu 

2 Pfennig 1877 A 	 Cu 

20 	Pfennig 	1874 	H, 	50 	Pfennig 

III 	30,— 

III- 	18,- 

1877 B 	 2 Stück IV-V 	36,- 

1103 6 20 Pfennig 1888 A IV + 	40,- 

1104 6 20 Pfennig 1888 A 111-IV 	40,— 

1105 9 Mark 1874 G 11-111 	80,- 

1106 11 2 Pfennig 1913 G 	 Cu II- 	110,- 

1107 15 50 Pfennig 1901 A 1 	750,- 

1108 16 1/2 	Mark 	1916 	E 	(2 x ), 	1917 	E, 
1919 J 	 4 Stück 111-IV 	40,- 

1109 16 1/2  Mark 1909 A IV- 	10,- 

1110 16, 17 1/2 	Mark 	1917 und 	1918 A, 	Mark 
1893 und 1905 A 	 4 Stück IV u. IV- 	40,- 

1111 17 Mark 1914 J II 	10,- 

1112 18 25 Pfennig 1910 A II- 	25,- 

1113* 19 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1876 IV 	325,- 

1114* 20 2 Mark 1896 IV + 	450,- 

1115* 22 — Friedrich II. 2 Mark 1904 111-1V 	800,- 

1116 23 3 Mark 1909 III- 120,- 

1117 26 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1876 IV- 250,- 

1118 28 2 Mark 1899 IV/IV + 	220,- 

1119 30 — a. d. 50-jähr. Regierungsjub. 2 Mark 1902 11-/II 	75,- 

1120 32 2 Mark 1904 II 	300,- 
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1121 33 5 Mark 1907 IV 95,- 

1122 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 II 100,- 

1123 35 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 min. Randsch. II- 420,- 

1124 36 - a. d. Tod 2 Mark 1907 II 175,- 

1125 36 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1907 IV 70,- 

1126.  39 - Friedrich II. 3 Mark 1909 min. Randsch. III 50,- 

1127 39 3 Mark 1914 Randsch. IV/III 35,- 

1128 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1880 IV- 160,- 

1129 42 5 Mark 1876 IV + 220,- 

1130 43 - Otto 2 Mark 1888 min. Randsch. IV 750,- 

1131 45 2 Mark 1903 IH 130,- 

1132 47 3 Mark 1909 IV 40,- 

1133 47 3 Mark 1909 IV/III 50,- 

1134 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 min. Randsch. III 80,- 

1135 52 3 Mark 1914 IV 60,- 

1136 59 Bremen 2 Mark 1904 II 250,- 

1137 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV- 80,- 

1138 63 2 Mark 1904 III- 110,- 

1139 64 3 Mark 1910 Randsch. IV 50,- 

1140 64 3 Mark 1909 IV 50,- 

1141 65 5 Mark 1908 min. Randsch. IV + 120,- 

1142 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1876 IV-V 250,- 

1143* 68 - Ludwig IV. 2 Mark 1888 III 3400,- 

1144* 70 2 Mark 1891 IV + 1100,- 

1145* 72 - Ernst Ludwig 2 Mark 1899 IV 700,- 

1146 74 - a. d. 400. Geburtstag 
Philipps d. Großmütigen 2 Mark 1904 II- 250,- 

1147 76 3 Mark 1910 min. Randsch. IV + 135,- 

1148* 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 II 300,- 

1149* 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 750,- 

1150 81 2 Mark 1906 II 400,- 

1151 82 - 3 Mark 1911 IV 140,- 

1152* 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV- 350,- 

1153" 85 - Friedrich Franz IV. 2 Mark 1901 IV + /III 500,- 

1154 86 - a. d. Hochzeit mit Alexandra 2 Mark 1904 III 150,- 

1155 90 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV- 380,- 
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1143 1 ' 45 
1 4 8 

1156 

1156* 91 — Adolf Friedrich 2 Mark 1905 II 1500,- 

1157 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich Peter 2 Mark 1891 IV 450,- 

1158 94 — Friedrich August 2 Mark 1901 min. Randsch. IV/III 360,- 

1159 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1883A IV + 350,- 

1160 98 — Friedrich III. 2 Mark 1888 II 160,- 

1161 100 — Wilhelm II. 2 Mark 1888 IV 800,- 

1162 102 2 Mark 1904 II 180,- 

1163 103 3 Mark 1912 min. Randsch. III- 50,- 

1164 105 — 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 II 40,- 

1165 107 — Uni. Berlin 3 Mark 1910 II 200,- 

1166 108 — Uni. Breslau 3 Mark 1911 min. ber. I 250,- 

1167 109 — Befreiungskriege 2 Mark 1913 I 80,- 

1168 110 — a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 II 220,- 
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1169 110 - a. d. gl. Anlaß 	 3 Mark 1913 III 40,- 

1170 110 - a. d. gl. Anlaß 	 3 Mark 1913 III- 36,- 

1171 111 - a. d. 25-jähr. Regierungsjub. 	2 Mark 1913 II 35,- 

1172 112 - a. d. gl. Anlaß 	 3 Mark 1913 II 56,- 

1173 112 - a. d. gl. Anlaß 	 3 Mark 1913 min. Randsch. III 34,- 

1174 114 5 Mark 1914 111/11 75,- 

1175 115 - Mansfeld 	 3 Mark 1915 min. Randsch. 111+ 1100,- 

1176 116 Reuß, ält. Linie, Heinrich XXII. 	2 Mark 1877 IV-V 500,- 

1177* 118 - 	 2 Mark 1901 IV/111 500,- 

1178* 119 - Heinrich XXIV. 	 3 Mark 1909 11-/I1 1000,- 

1179 120 - jüng. Linie, Heinrich XIV. 	2 Mark 1884 IV 550,- 

1180 121 Sachsen, ..:\tert 	 2 Mark 1876 IV- 400,- 

1181 124 2 Mark 1901 IV + 200,- 

1182 127 - a. d. Tod 	 2 Mark 1902 min. Randsch. II-  160,- 

1183 129 - Georg 	 2 Mark 1903 III-  300,- 

1184 132 - a. d. Tod 	 2 Mark 1904 III 125,- 

1185 134 - Friedrich August III. 	 2 Mark 1905 III 140,- 

1186 136 5 Mark 1908 IV 120,- 

1187 138 - a. d. 500-Jahr-Feier d. Uni Leipzig 	2 Mark 1909 III + 140,- 

1188 140 - Völkerschlachtdenkmal 	 3 Mark 1913 II 65,- 

1189 140 - wie vor 	 3 Mark 1913 II 65,- 

1190 140 - wie vor 	 3 Mark 1913 111-/III 50,- 

1191 142 - Altenburg, Ernst 	 2 Mark 1901 IV 450,- 

1192* 145 - Coburg-Gotha, Alfred 	 2 Mark 1895 IV 1200,- 

1193* 147 - Carl Eduard 	 2 Mark 1905 II 2000,- 

1194* 149 - Meiningen, Georg II. 	 2 Mark 1901 IV 500,- 

1195 150 5 Mark 1901 IV + 600,- 

1196 153b - 	 5 Mark 1908 min. Randsch. IV + 300,- 

1197* 156 - Weimar•Eisenach, Carl Alexander 2 Mark 1898 IV + 300,- 

1198* 157 - Wilhelm Ernst 	 2 Mark 1901 111 1000,- 

1199 158 - a. d. Hochzeit mit Caroline v. Reuß 2 Mark 1903 II 200,- 

1200 158 - a. d. gl. Anlaß 	 2 Mark 1903 III- 130,- 

1201 160 - a. d. Uni. Jena 	 2 Mark 1908 II 220,- 

1202 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 
v. Sachsen-Meiningen 	 3 Mark 1910 II 140,- 

1203* 166 Schaumburg-Lippe, Georg a. s. Tod 	3 Mark 1911 II 350,- 
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1197 

1178 

1204* 167 Schwarzburg•Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 III- 600,- 

1205 168 — Sondershausen, Karl Günther 2 Mark 1896 IV 400,- 

1206 169a — a. d. 25-jähr. Regierungsjub. 2 Mark 1905 I 400,- 

1207 170 — a. s. Tod 3 Mark 1909 340,— 
Waldeck-Pyrmont, 5 Mark 1903, 
siehe Nr. 1071 
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1208 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 IV/IV + 	200,- 

1209 174 — Wilhelm II. 2 Mark 1902 11-111 140,— 

1210 175 3 Mark 1912 III 40,— 

1211 177a — a. d. Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 II 120,— 

1212 177b — a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 	 R II 1400,— 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1213 180 Anhalt, Friedrich 1. 10 Mark 1896 III- 2000,— 

1214 183 Baden, Friedrich 10 Mark 1876 III 400,— 

1215 186 10 Mark 1872 III-IV 330,— 

1216 195 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1877 IV 600,— 

1217 247 Preußen, Friedrich III. 10 Mark 1888 IV + 285,- 

1218 295 Württemberg, Wilhelm II. 10 Mark 1911 111-/III 1200,- 

Weimarer Republik 

1219 Lot: Pfg. 1917 (2 x ), 50 Pfg. 1921 A, G 1922 F, 3 Mark 1922 A, 3 Mark 1922 
A (Verfassungstag, 3 X ), 200 Mark 1 923 A, 1923 G (2 x) und 500 Mark 
1923 A, Jg. 300-305 13 Stück 111 u. IV 30,— 

1220 311, Reichsmark 1924 A, dazu 2 Reichs- 
320 mark 1926 A 	 2 Stück IV + u. IV 35,- 

1221 312 3 Mark 1924 D 111 340,— 

1222 319 Reichsmark 1925 A IV 20,- 

1223 320 2 Reichsmark 1925 A 70,- 

1224 320 2 Reichsmark 1926 A 111 65,- 

1225 321 Rheinlandfeier d. Rheinlande 3 Reichsmark 1925 A min. Randsch. II 90,- 

1226 322 5 Reichsmark 1925 G IV 220,- 

1227 324 50 Reichspfennig 1936 A 15,- 

1228 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 A min. Randsch. IV 175,- 

1229 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV 90,- 

1230 338 Meißen 3 Reichsmark 1929E IV + 100,- 

1231 339 5 Reichsmark 1929E IV + 900,- 

1232 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 90,- 

1233 340 3 Reichsmark 1929 A IV 80,- 

1234 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. II 150,- 

1235 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 11 150,- 

1236 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A 111 150,- 

1237 351 5 Reichsmark 1932 A 	min. ber. I 7000,- 

1238* 351 5 Reichsmark 1932 D min. Randsch. IV + 5500,- 
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Drittes Reich 

1239 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 35,- 

1240 353 5 Reichsmark 1933 A IV 250,— 

1241 354 Reichsmark 1934 J; 50 Reichs- 
365 pfennig 1938 A 	 2 Stück IV u. 	III 80,- 

1242 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A 1 180,- 

1243 355 2 Reichsmark 1934 A IV + 15,- 

1244 356 5 Reichsmark 1934 D IV + 30,- 

1245 357 — ohne Daten 5 Reichsmark 1935 A 25,- 

1246 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 II 150,- 

1247 359 5 Reichsmark 1934 111—/III 400,- 

1248 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A 1 380,- 

1249 360 5 Reichsmark 1935 F II 36,- 

1250 366 — mit Hakenkreuz 2 Reichsmark 1938 D 1— 170,- 

1251 366 2 Reichsmark 1938 A IV + 16,- 

1252 367 5 Reichsmark 1936 A 1 220,- 

1253 367 5 Reichsmark 1936 A 	Randsch. IV 15,— 

Bundesrepublik Deutschland 

1254 388 Germanisches Museum 5 Deutsche Mark 1952 III— 1400,- 

1255 389 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 	min. ber. 1 1900,- 

1256 391 Eichendorff 5 Deutsche Mark 1957 	min. ber. I 2100,- 

1257 393 Fichte 5 Deutsche Mark 1964 III 360,- 

1258 393 5 Deutsche Mark 1964 
min. Randsch. III 360,- 

1259 394 Leibnitz 5 Deutsche Mark 1966 1 150,- 

1260 394 — 5 Deutsche Mark 1966 
min. Randsch. III 85,- 

1261 394 — 5 Deutsche Mark 1966 
min. Randsch. III 85,- 
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1262 396 Raiffeisen 5 Deutsche Mark 1968 	min. ber. I 50,- 

1263 397 Gutenberg 5 Deutsche Mark 1968 I 110,- 

1264 398,1 Pettenkofer 5 Deutsche Mark 1968 I 85,- 

1265 399 Fontane 5 Deutsche Mark 1969 I 60,- 

1266 399 - 5 Deutsche Mark 1969 
min. Randsch. III 36,- 

1267 399 - 

Deutsche Kolonien 

5 Deutsche Mark 1969 III 36,- 

1268 706 Dt. Neu-Guinea 2 Neu-Guinea-Mark 1894 III 800,- 

1269 713 Dt. Ost-Afrika Rupie 1890 III 65,- 

1270 714 2 Rupien 1894 IV-IV- 450,- 

1271 719 10 Heller 1909J IV + 20,- 

1272 721 1/2  Rupie 1904 A IV 100,- 

1273 722 Rupie 1908 J IV 36,- 

1274 724a/b - 20 Heller 1916 T 
Cu und Messing 	2 Stück IV 60,- 

1275 725b - 

Übergangsstaaten 

20 Heller 1916 T 	Messing IV 30,- 

1276 D 14 Freie Stadt Danzig 1/2  Gulden 1932 II 60,- 

1277 D 19 5 Gulden 1935 IV 550,- 

1278 801- Saarland 10, 20 und 50 Franken 1954, 
804 

Besetzte Gebiete 

100 Franken 1955 	4 Stück 111-IV 38,- 

1279 604- Königreich Polen Fenig 1918; 5, 10 (2 x) und 
607 20 Fenigow 1917 	 5 Stück III 200,- 

1280 608- Belgien 5 und 10 Centimes 1916, 25 Centi- 
611 mes 1915 und 50 Centimes 1918 

4 Stück III 38,- 

1281 620- Protektorat Böhmen und Mähren 10 und 50 Heller 1941, 20 Heller 
623 

Ersatzmünzen 

1943, Krone 1941 	4 Stück III 14,- 

1282 297- 1. Weltkrieg 5 Pfennig 1915 A, 10 Pfennig 1916 A, 
299 10 Pfennig 1921 	 3 Stück III 15,- 

1283 618/19 Reichskreditkasse 5 und 10 Pfennig 1940 A 	2 Stück III 50,- 

Notgeld der Freien Städte und Provinzen 

1284 N 33, Hamburg 	 200 000 und 1/2  Mill. Mark 1923 
34 2 Stück 	Alu III 20,- 
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1285 N 9, 	Westfalen, Freiherr von Stein 	50 Pfennig, 1 und 10 Mark 1921; 
10, 13, 	 500 Mark 1922, 5 und 50 Mill. Mark 
15, 22, 	 1923 	 6 Stück 
26 

1286 N 17 - A. v. Droste-Hülshoff 
	

100 Mark 1923 	 Randsch. 

Notgeld der Städte 

1287 Dortmund, 50, 10 und 5 Pfennig 1917, Wappen/Wert, Funck 103, 1-3, Menzel 
840, 1-3 	 3 Stück Zn 

1288 - Silberabschlag vom 5 Pfennig-Stück 1917, zu F. 1-3, 1 

1289 - Messingabschlag vom 5 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 1 

1290 - Kupferabschlag vom 5 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 1 

1291 - Silberabschlag vom 10 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 2 

1292 - Messingabschlag vom 10 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 2 

1293 - Kupferabschlag vom 10 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 2 

1294 - Silberabschlag vom 50 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 3 

1295 - Messingabschlag vom 50 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 3 

1296 - Kupferabschlag vom 50 Pfennig-Stück 1917, zu F. 103, 3 

1297 Lot: Kriegsgeld der Städte Bonn, Gasse', Coblenz, Halle, Landau, Lennep, Lüden- 
scheid, Ohligs, Warburg, Witten und Wittenberg 	 12 Stück 

Privates Notgeld von Firmen, Behörden, Banken etc. 

Albersweiler, Bayern, Zündholzfabrik, Wertmarke zu 10 Pfennig, Menzel 31, 3 Zn 

Altena, Westf., Stahldrahtwerk H. Rahmer, 10 Pfennig, M. 53, 3 
	

Zn 

Bochum, Deutsch-Luxemburgische Bergwerks- und Hütten A.G. (D.L.), 2 und 10 
Pfennig, M. 420, 1 und 3 	 2 Stück Zn 

1301 Bonn, Guilleaume Rheinkohle Akalit, Metall-Werk, 1 und 2 Pfennig (Cu), 5, 10, 50 
und 100 Pfennig (Zn), 50 Pfennig (vermessingt), M. 444, 1-6 	 7 Stück 

1302 - 1 und 2 Pfennig (Cu), 5, 10 und 50 Pfennig (Zn), 50 Pfennig (vermessingt), 
M. 444, 1-5 	 6 Stück 

1303 - 1 und 2 Pfennig (Cu), 5 und 10 Pfennig (Zn), M. 444, 1-4 	 4 Stück 

1304 - Lot wie vor 	 4 Stück 

1305 Berlin, KadeWe, 1 und 2 Pfennig, M. 299, 3/4 	 2 Stück Fe 

1306 Brambauer, Lünen/Westf., Minister Achenbach 1/11, 5 Pfennig, M. 479, 1, 1 	Zn 

1307 Breslau, Städtisches Speisehaus, 20 Pfennig, M. 540, 3 	 Zn 

1308 Dalsheim, Hessen, Philipp Merkel Möbelfabriken, 5 und 10 Pfennig, M. 746, 1/2 
2 Stück Zn 

1309 Dortmund, Eisen- und Stahlwerk Hoesch, 10 und 20 Pfennig, M. 822, 2/4 
2 Stück Zn 

1310 Eisleben, Mansfeld'sche Gewerkschaft, 50 Pfennig 1918, M. 979, 8 	 Zn 

1311 Eltville, Hessen-Nassau, Jean Müller, Elektrische Fabrik, 10 Pfennig, 
M. 1033, 2, 1 	 Zn 

1298 

1299 

1300 

IV 50,- 

IV 15,- 

II 20,- 

250,- 

II 100,- 

11 100,- 

II 250,- 

100,- 

II 100,- 

II 250,- 

II 100,- 

II 100,- 

11-1V 35,- 

III 10,- 

10,- 

II 20,- 

11-111 60,- 

11-111 50,- 

11-111 40,- 

11-111 40,- 

III- 25,- 

II 12,- 

III 12,- 

11-111 15,- 

II, 	III 15,- 

IV 12,- 

III 12,- 
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1312 Essen, Kupferdreh, ADLER, 5 und 10 Pfennig, M. 2082, 1/2 	2 Stück, gelocht 	Zn IV 20,- 

1313 - Steele, Gewerkschaft Johann Deimelsberg, 5 und 50 Pfennig, M. 3389, 3/5 
2 Stück 	Zn III, 	IV 15,- 

1314 - Karnap, Zeche Stinnes, 5, 10 und 25 Pfennig, M. 1891, 1-3 	3 Stück 	Zn III 25,- 

1315 Hamborn, Duisburg, Zeche Neumühl, 5, 10 und 50 Pfennig, 2 Mark, M. 1572, 
1, 2 + 3, 5 	 4 Stück 	Zn 11-IV 30,- 

1316 - Gewerkschaft Deutscher Kaiser Bergbau, 1, 5, 10 und 300 Pfennig, M. 1567, 
1-3, 7 	 4 Stück 	Zn 11-111 25,- 

1317 Heddersheim, Frankfurt a. M., Heddersh. Kupfer-Werk, 2 (Alu) und 50 (Zn) Pfen- 
nig, M. 1685, 5/8 	 2 Stück II 15,- 

1318 Hohenemmerich, Duisburg, Bergwerkgesellschaft Diergardt m.b.H., 1, 5, 10 und 
50 Pfennig, M. 1767, 1, 3-5 	 4 Stück 	Zn III 25,- 

1319 Langendreer, Bochum, Zeche Mansfeld, 10 Pfennig und 3 Mark, M. 2122, 2 und 
6, 1 	 2 Stück. 	Zn 11-111 25,- 

1320 Lette, Oelde, Westf., Bernh. Cordes, Lette, Bz. Minden, 10 Pfennig, M. 2230, 2 	Zn III 12,- 

1321 Linden, Hannover, Hanomag, 10, 20 und 50 Pfennig (Zn), dazu 1 und 5 Pfennig 
(Fe), M. 2262, 4-6; 2262, 7/9 	 5 Stück 111-1V+ 30,- 

1322 Marxloh, Europäischer Hof, 10 und 50 Pfennig, M. - 	 2 Stück 	Alu IV 20,- 

1323 Massen, Unna, Zeche Massen, 10 und 50 Pfennig, M. 2389, 2/3 	2 Stück 	Zn II 15,- 

1324 Maudach (heute Ludwigshafen), Konsum-Verein, 10 Pfennig, M. 2390, 2 	Zn II 12,- 

1325 Mettmann, Rheinprovinz, Wagner & Englert GmbH, 10 Pfennig, M. 2435, 3, 1 	Zn III 12,- 

1326 Mühlheim, Hessen, Offenb. Schrauben-Industrie, 10 Pfennig, M. 2494, 4 	Zn IV/11 15,- 

1327 Oberhausen, Concordia Bergbau, ev. v. Sch. (eingepunzt), 5 und 10 Pfennig, 
M. 2775, 2/3 	 2 Stück 	Zn III 15,- 

1328 - W. G. Sch. (eingepunzt), (Concordia Bergbau), 2 und 5 Pfennig, M. 2780, 1/2 
2 Stück 	Zn 111 15,- 

1329 Oedt (heute Grefrath), Cirmes Oedt, 10 Pfennig (Zn) und 20 Pfennig (Zn und Fe), 
M. 2806, 1, 2, 4 	 8 Stück IV 25,- 

1330 Offenbach a. M., Mainwerke GmbH, 5 und 50 Pfennig, M. 2824, 3/5 	2 Stück 	Zn II 15,- 

1331 Pforzheim, B. H. Mayers Hof-Kunst-Prägeanstalt, 1 und 2 Pfennig (Cu), 5 Pfennig 
(Ni) und 1/2  Mark (Ms), M. 2918, 1-3, 5 	 4 Stück II 35,- 

1332 Quakenbrück, Hannover, Zahlstelle Artländer Bank, 10 Pfennig 1917, M. 2984, 3 Zn III 15,- 

1333 	Rostock, Gustav Zeeck, 1 und 2 Pfennig, M. 3106, 4/5 	 2 Stück 	Fe II 15,- 

1334 Schauenstein, Hessen, H. Heye Glasfabrik, 10 Pfennig (Zn und Fe), M. 3192, 2/4 
3 Stück 111-IV 20,- 

1335 Schüren, Westf., Zeche Freie Vogel, 50 Pfennig, M. 3243, 3 	 Zn II 15,- 

1336 Unna, Westf., A.G. Königsborn, 5 Pfennig, M. 3553, 1 	 Zn II 12,- 

1337 Walsum (Duisburg), Kantine der Zellstoffabrik, 20 Pfennig, M. 3612, 6 	 Zn IV 10,- 

1338 Wyk, Spar- und Leihkasse, 5 und 50 Pfennig, M. 3781, 1/3 	 2 Stück 	Fe 111-1V 20,- 
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Kriegsgefangenenlagergeld 

1339 Cassel, 5 und 10 Pfennig, M. 635, 1/2 	 2 Stück Zn 

1340 Castrop, Westf., Graf Schwerin Gefangenenlager II, 1 Mark, M. 643, 4, 1 	Zn 

1341 Gladbeck, 5 Pfennig, M. 1354, 3, 1 	 2 x gelocht Zn 

1342 - 2 Mark, M. 1354, 11 	 Fe 

1343 - 5 Mark, M. 1354, 12 	 Fe 

1344 Hörde (Dortmund), Phönix, 1, 2, 5, 10, 25, 30, 40 und 50 Pfennig, M. 1779, 1-8 
8 Stück Zn z. T. vermessingt 

1345 Homberg (Duisburg), Steinkohlebergwerk Rheinpreußen, 5 und 10 Pfennig, 
1 Mark, M. 1799, 1/2/4 	 3 Stück Zn 

1346 Münster, 5 Pfennig, M. 2582, 3 	 Zn 

1347 Ohligs (Solingen), G.L.O., 10 und 50 Pfennig, M. 2841, 2/3 	2 Stück Zn R 

1348 Ohrdruf, Sachsen, 1 und 5 Pfennig, M. 2845, 1/3 	 2 Stück Fe 

1349 Selm, Westf., Zeche Hermann 1/11, 5 und 50 Pfennig (Zn, vernickelt), 3 Mark (Zn), 
M. 3291, 1/3/4 	 3 Stück 

Fahrmarken 

1350 Berlin, Omnibus A.G., Wertmarke zu 2V2 Pfennig, M. 236, 1, Frenzel und Fritz 
044.05.01 

1351 Hamburg, Hochbahn, Wertmarke zu 20 und 30 Pfennig, M. 1598, 1/2, F & F. 
340.19.01, 340.20.01 	 2 Stück Fe 

1352 Mülheim, Rheinprovinz, Straßenbahnmarke zu 15 Pfennig 1918, M. 2503, 1, F & F. 
548.01.01, dazu Krefeld, Straßenbahnmarke zu 15 Pfennig 1917, M. 719, 1, F & F. 
476.01.01 	 2 Stück Zn 

1353 Nürnberg, Nürnberg-Fürther Straßenbahnmarken zu 20 Pfennig, Rs. div. Darstel-
lungen, meist Bauten oder Personen, F & F. 580.01.01; 03-09; 11-17; 19-20; 
23-29; 31-32; 34; 36-45, M. 2749, 1; 3; 4; 6-12; 14-16; 18; 20-30; 32-34; 
37; 40-46 	 37 Stück Alu 

1354 Mailand, Messing-Marke 1920, Vs.: TRAMVIE DEL COMUNE D1 MILANO, Rs.: 
bekr. Wappen, daneben VALE PER UNA CORSA A TARIFFA NORMALE, Jahr Ms 

Porzellangeld 

1355 Sachsen, Lot verschiedener Porzellannotmünzen, braunes Boettger-Steinzeug, 
Scheuch 31 a, 34 a, 38 a, 42 a, 99 a, 116 a, 129 a, 135 a 	 8 Stück 

1356 - Lot wie vor, gleiche Typen 	 8 Stück 

1357 - Lot verschiedener Porzellanmünzen, ähnlich wie vor 	 7 Stück 

1358 - Lot verschiedener Porzellanmünzen, gleiche Scheuchnummern und Dubletten 
25 Stück 

1359 - Meißen, 10 Mark 1921, Wappen/sitz. Frau a. Ähren, weißer Bisquit, 
Scheuch 184 n 

1360 Schlesien, Münsterberg, 10, 25 und 50 Pfennig o. J. (1921), Vs.: Wappen, Rs.: 
Eicheln/Ähren/schlafende Putte zwischen Weinreben, braunes Boettger-Steinzeug, 
Scheuch 195, 199, 205 	 3 Stück 

III 20,- 

III 25,- 

II 10,- 

III- 30,- 

IV 30,- 

11-111- 90,- 

11-111 35,- 

IV 15,- 

III 20,- 

IV 15,- 

11-111 30,- 

III 8,- 

III 20,- 

III 80,- 

II 50,- 

III 10,- 

III 35,- 

III 35,- 

III 30,- 

III 75,- 

III 35,- 

III 30,- 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1361 * Böhmen, Karl IV., 1346-1378, Goldgulden o. J., Prag, Vs.: bekr. Büste mit 
Reichsapfel und Zepter v. v., Rs.: böhm. Löwe n. 1., Fried. 3, Soothe 361, Köhler 4 
und 948 	 Gold R III 	1600,- 

1362* Matthias II., 1612-1619, Dukat 1617 (mit Kaisertitel), Kremnitz, Vs.: Kaiser steht 
halbrechts mit Reichsapfel und Zepter, Rs.: Madonna thront mit Christuskind auf 

	

Mondsichel über kl. ungar. Wappen, M.z. Aichholz -, Tf. 14, vgl. 24, Fried. 74 Gold IV 	1000,- 

1363* Erzherzog, Leopold V., 1619-1632, Taler 1624, Ensisheim, für die Freigrafschaft 
Oberelsaß, Vs.: Büste n. r., zwischen Jahr, Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 174, IV, 
Dav. 3346 	 Vs. just. R IV 	350,- 

1364 Leopold I., 1657-1705, XV-Kreuzer 1676, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Christuskind auf Mondsichel über kl. ungar. Wappen, Herinek 1042 

	

Walzenprägung IV 	50,- 

1365 Karl VI., 1711-1740, Taler 1713, Breslau, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 401, Dav. 1089, Voglh. 256.1 	Hksp. IV 	120,- 

1366 - Taler 1734, Kremnitz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 311, Dav. 1060, Voglh. 260.111 var. 	 IV 	300,- 

1367 Maria Theresia, 1740-1780, XV-Kreuzer 1747, Kremnitz, dazu 20 Kreuzer 1764 
(2 x ), Kremnitz, Büsten. r./Madonna, Her. 1114, 970 	 3 Stück IV 	+ u. IV 65,- 

1368 Franz I., 1745-1765, 30 Kreuzer 1749 (Hksp.) und 1752, Hall (für Ungarn), Büste 
n. r./bekr. Doppeladler, Her. 246, 248 	 2 Stück IV 	+ u. IV 75,- 

1369 - XVII Kreuzer 1761, Kremnitz, Büste n. r./Doppeladler, Her. 399, dazu Kreuzer 
1762, Wien, Büsten. r./Wert und Jahr in Kartusche, Her. 634 	 2 Stück IV 	50,- 

1370 Joseph II., als Mitregent 1765-1780, 20 Kreuzer 1772, Kremnitz, Büsten. r./bekr. 
Doppeladler, Her. 200 	 IV 	35,- 

1371 - allein 1780-1790, '/4 Kronentaler 1788 H für die österr. NI., Kopf n. r./Kreuz 
und Kronen, Jaeckel 42 	 just. IV 	60,- 

1372 - Y2 Taler 1789, Wien, dazu 15 Kreuzer 1807 A (Cu), (Franzl.), Her. 157, 1024 
2 Stück V 	u. IV 	45,- 

1373 Österreich, Ferdinand während der Revolution 1848/49, 20 Krajczar 1848 für Un- 
garn, Jk. 265 	 III 	35,- 

1374 - Franz Joseph I., 1848-1916, Vereinstaler 1857, Jk. 312, Yeo. 1 	 IV 	100,- 

1375 - 1/4  Gulden 1864 A, Jk. 327, Yeo. 14 	 I I 	40,- 

1376 - Gulden 1861 A, Jk. 328 	 IV 	35,- 

1377 - Gulden 1879, dazu Krone 1905, Jk. 342, 376 	 2 Stück IV 	40,- 

1378 - 20 Kreuzer 1870, 10-Xer 1872, Jk. 340, 339 	 2 Stück IV 	30,- 

1379 - 3, 1 und 1/2  Kreuzer 1851 B; 1 (2 x) und 1/4  Kreuzer 1851 A, Cr. 201, 199, 198, 
197 	 6 Stück Cu IV 	40,- 

1380 - Lombardei und Venetien, 1/4  Lira 1823, Centesimo 1822, 3 Centesimi 1843 und 
1850, Jk. 224, 220, 221 	 4 Stück IV 	35,- 

1381 - 5, 3 und 1 Centesimi 1852, Jk. 303, 302, 301 	 3 Stück Cu IV 	25,- 
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1362 

1382 

1383 

1384 

1385 

- Ungarn, 5 Korona 1900, Jk. 407 

- 10 Korona 1904, Jk. 408, Fried. 423 	 Gold 

- Korona 1913, Jk. 405 a (Auflage: 5'214) 	 Seltenes Jahr 

- Lot: Silber- und Kupfermünzen, 20, 10, 6, 5, 3, 1, 1/2 , 1/4  Kreuzer, Schilling, Gro- 
schen etc. aus den Jahren 1800-1925 	 61 Stück 

IV 

III 

IV 

11-IV 

48,- 

150,- 

180,- 

125,- 

1386 - Republik, 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430, Yeo. 69 III 25,- 

1387 - 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431, Yeo. 70 IV 45,- 

1388 - 2 Schilling 1930, Walther v. d. Vogelweide, Jk. 432, Yeo. 71 III 40,- 

1389 - Schilling 1934, Jk. 439, Yeo. 69 III 15,- 

1390 - 50 Groschen 1935, Jk. 440, Yeo. 65 III 20,- 

1391 - 5 Schilling 1936, Mariazell, Jk. 445 III 150,- 

1392 Olmütz, Bistum, Rudolph Johann, Erzherzog v. Österreich, 1819-1830, 20 Kreu-
zer 1820, Vs.: Büsten. 1. über Wert, Rs.: Wappen a. Mantel, Lich.-Mayer 539 11-111 80,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

1393* Baltikum, Dorpat, Bistum, Johann VIII. v. Gellinghausen, 1528-1542, Schilling 
o. J., Familienwappen/Stiftsschild, Saurma-Jeltsch 5233 	 IV 	60,- 

1394* - Jobst v. der Recke, 1543-1551, Schilling 1543, Familienwappen, darüber Jahr/ 
Stiftsschild, S.-J. - 	 IV- 	100,- 

1395 - Livländischer Orden, Hermann v. Brugeney, 1535-1549, Schilling 1535, Riga, 
Vs.: Wappen a. Langkreuz, Rs.: gekreuzte Schlüssel, darüber Kreuz, S.-J. 5145 	IV 	65,- 

1396 - Schilling 1536, Riga, ähnl. wie vor, S.-J. 5146 	 IV + 	50,- 

1397 -Johann v. der Recke, 1549-1551, Schilling 1549, Riga, ähnl. wie vor, S.-J. - 	IV 	60,- 

1398* - Schilling 1549, Reval, ähnl. wie vor, S.-J. 5164 	 IV 	50,- 

1399 - Heinrich v. Galen, 1551-1557, Ferding 1554, Reval, Vs.: Familienwappen, Rs.: 
Ordensschild, S.-J. 5171 	 IV- 	80,- 

1400 - Wilhelm v. Fürstenberg, 1557-1559, Y2 Mark 1557, Riga, Vs.: der Meister über 
Wappen, Rs.: großes Stadtwappen, S.-J. 5177 	 R IV-V 	100,- 

1401 - Gotthard v. Kettler, 1559-1562, Schilling (Jahr?), Familienschild/Langkreuz, S.- 
J. -, vgl. 5183/4 	 IV-V 	50,- 

1402* - Riga, Bistum, Wilhelm v. Brandenburg, 1539-1563, 1/2  Mark 1554, Familien- 
schild/Wappen Heinrichs v. Galen, S.-J. 5210 	 min. Schrötlingsfehler IV- 	150,- 

1403* - 1/2  Mark 1555, ähnl. wie vor, S.-J. 5211 	 IV 	150,- 

1404 - 1/2  Mark 1556, ähnl. wie vor, S.-J. 5212 	 IV 	120,- 

1405 Belgien, Königreich, Leopold I., 1831-1865, 2 Y2 Francs 1849, de Mey 70 b 

	

min. Randsch. IV/111 	400,- 

1406 - 20 Centimes 1853 (2 x ), dazu 1/4  Franc 1834, signiert, (V), de Mey 75 d, 63 b 
3 Stück III u. V 	80,- 

1407 - 20 Centimes 1861, de Mey 88 c 	 IV 	25,- 

1408 - Leopold II., 1865-1910, Franc 1880, de Mey 101 a 	 IV 	30,- 

1409 - 2 Francs 1867 (fr.), Franc 1886 (fr.) und 1887 (fl), 50 Centimes 1886 (fl.), 1898 
(fr.), de Mey 94 d, 97 c, 96 f, 99 a, 98 h 	 5 Stück IV-V 	60,- 

1410 - 2 Centimes 1870, Centime 1869 und 1887 (fl.), de Mey 110 b, 112 a, 113 b 
3 Stück Cu 111-IV 	20,- 

1411 - 10 Centimes 1833, 5 Centimes 1853, 2 und 1 Centimes 1862, de Mey 76 c, 
77 ea, 78 Ana, 79 Baa 	 4 Stück Cu IV 	140,- 

1412 - Franc 1904 (fl. und fr.), 50 Centimes 1907, de Mey 107 b, 106 b, 108 b 	3 Stück 111-111- 	55,- 

1413 - Lot: Cu-Ni-Münzen aus der Zeit Leopold II. und III. und Albert, verschied. Nomina- 
le,de Mey 118a, 119a, 120c, 121 e,123 a: 154.156 a,158 a, 159a, 153; 17912Stück 111-1V 	20,- 

1414 Dänemark, Christian IV., 1588-1648, 1111 Kroneskilling 16Z0, Krone/Wert und 
Jahr, Hede 115 A 	 IV- 	50,- 

1415 - VI Skilling 16Z9, 1111 und II Skilling 163Z, belorb. Büste n. r./Wert, Hede 140, 142, 
143 	 3 Stück IV-V 	60,- 

1416 - 4 Skilling 1645, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: hebräi. Schrift, Hede 150 	 V 	40,- 

1417 - Frederik IV., 1699-1730, 8 Skilling 1700, Büste n. r./Krone, Hede 42; dazu 2 
Skilling 1716, Glückstadt, bekr. Monogramm/Wappen, Hede 59 	 2 Stück IV-V 	40,- 
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1418 - 8 Skilling 1729, Büste n. r./Wert und Jahr, Hede 54; dazu 1111 Skilling 1728, 
Monogramm/Wert und Jahr, Hede 52 	 2 Stück IV-V 	45,- 

1419 - Christian VII., 1766-1808, 4 Skilling 1807, 2 Skilling 1805, bekr. Monogramm/ 
Wert und Jahr, Hede 36, 35 	 2 Stück IV- 	35,- 

1420 - Frederik VI., 1808-1839, 2 Skilling 1810, dazu 16 Rigsbankskilling 1814 und 1 
Rigksbankskilling 1813, Hede 9, 18, 17 	 3 Stück Cu IV-IV- 	28,- 

1421 - Frederik VII., 1848-1863, Rigsdaler 1854, Hede 8 	 IV 	80,- 

1422 - Rigsbankskilling 1852 und 1853, dazu 1/2  Rigsbankskilling 1852 (2 x ), Skilling 
1856 B und 1/2  Skilling 1857 B, Hede 12, 13, 16, 17 	 6 Stück Cu 111-IV 	30,- 

1423 - 16 Skilling 1856 (2 x ), dazu 1854 (3 x ), Hede 10, 11 	 5 Stück IV-V 	40,- 

1424 - Christian IX., 1863-1906, 2 Kroner 1899, Krone 1892, Hede 13 B, 14 A 2 Stück 111-IV 	55,- 

1425 - 5 Ore 1874, 2 Ore 1874, 1899, 1 Ore 1904, dazu 25 Ore 1904 und 10 Ore 1874 
und 1875, Hede 17 A, 18 A und B, 1913, 15 B, 16 A 	 7 Stück 111-IV 	40,- 

1426 - Frederik VIII., 1906-, 25 Ore 1907, 10 Ore 1910, 5 Ore 1907, 2 Ore 1909, Ore 
1907, Hede 4-8, dazu Christian X., 10 Ore 1924, 2 Ore 1927 (2 x ), Hede 26 A, 
29 A 	 8 Stück III u. IV 30,- 

1427 Frankreich, Ludwig IX., 1226-1270, Denier tournois o. J., Vs.: Kreuz, 
+ LVDOVICVS REX, Rs.: Zeichen v. Tour, *TVRONVS CIVI, Ciani 184 	 IV 	60,- 

1428 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu aux bandeau 1750 AA, Metz, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Lorbeerzweigen, Ci. 2123, Dav. 1331 	 IV + 	450,- 

1428a - 2 Sol 1750 (?), Paris (für Kanada), beiderseits bekr. Monogramm, Ci. 2138, 
Charlton 5 	 IV + 	40,- 

1429 - Napol6on I., 1799-1814/15, Franc An 12 (1804)A, Paris, Cr. 143 	 V 	25,- 

1430 - Ludwig XVIII., 1814/15-1824, 1/4  Franc 1817 W, Cr. 177 	 III- 	200,- 

1431 - 2 Francs 1823 A, Cr. 180 	 V 	80,- 

1432 - Charles X., 1824-1830, 2 Francs 1828 W (VI), dazu 5 Centimes 1828 A (IV), 
Cr. 188, 11 	 2 Stück VI u. IV 45,- 

1433 - Louis Philippe I., 1830-1848, 50 Centimes 1846 A (III), dazu Franc 1832 W und 
1/4  Franc 1834 W, Cr. 199, 201, 196 	 3 Stück III u. V 	80,- 
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1434 - 2. Republik, Centime 1849 A. und 20 Centimes 1851 A, Yeo. 1, 2 	2 Stück IV u. IV + 35,- 

1435 - Napoleon III., 1852-1870, 2 Francs 1868 A, Franc 1869 A, Yeo. 31, 30 	2 Stück V 	30,- 

1436 - 3. Republik, 1870-1940, 10 Centimes 1870 a, 5 Centimes 1872 A, 2 und 
1 Franc 1887, 50 Centimes 1887, Yeo. 44, 43, 48-50 	 6 Stück IV + -IV- 50,- 

1437 - 2 Francs 1898, Franc 1900, 25 Centimes 1903, 10 Centimes 1901, 5 Centimes 
1900, Yeo. 64, 63, 69, 61, 60 	 5 Stück III 	u. IV 	25,- 

1438 - Provins und Seus, Thibaut IV., 1201-1253, Denier o. J., Vs.: Turmzinnen und 
Balken, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Halbmond und Hammer (?), P. d'Av. 5980 B 	IV 	60,- 

1439 - Elsaß, Straßburg, Abtei, leichter Pfennig o. J., Vs.: Büste des Abtes n. I., Rs.: 
Lamm mit Kreuz n. 1., Engel & Lehr -, vgl. Tf. 43, 23 	 IV 	100,- 

1440 - Weißenburg, Abtei, Denar, 13. Jh., Vs.: Hüftbild des Abtes mit Zeptern. I., Rs.: 
Portal, E. & L. 15, 16 	 3 Stück IV-IV- 120,- 

1441 Gibraltar, Token zu 2 Quartos 1810, ROBERT KEELING, Stadttor/Löwe mit Schlüs- 
sel 	 Cu IV 	25,- 

1442 Griechenland, Johann Capodistrias, 1827-1831, Lepton 1828, Divo 7, Cr. 1, Tza- 

	

malä N1 Cu IV 	100,- 

1443" - 5 Lepta 1828, D. 5, Cr. 2, Tza. N5 	 Cu III 	200,- 

	

1444* - 10 Lepta 1828, D. 3, Cr. 3, Tza. N9 Cu IV 	200,- 

1445* - 5 Lepta 1830, D. 5 a, Cr. 2, Tza. N7 	 Cu IV 	130,- 

1446 - 10 Lepta 1830, D. 3 a, Cr. 3, Tza. N10 	 Cu IV 	120,- 

	

1447 - 10 Lepta 1831, D. 4, Cr. 3, Tza. N12 Cu IV 	150,- 

1448 - 20 Lepta 1831, D. 2, Cr. 4, Tza. N13 	 Cu IV 	85,- 

1449 - 20 Lepta 1831, D. 2, Cr. 4, Tza. N13 	 1. Doppelschlag Cu IV 	70,- 

1450 - Königreich, Otto v. Bayern, 1832-1862, Lepton 1833, D. 29 b, Cr. 6. Tza. N16 

	

Cu IV 	65,- 

1451 - 2 Lepta 1833, D. 25 b, Cr. 7, Tza. N34 200,- Cu III 

1452 - 5 Lepta 1838, D. 21 e, Cr. 8, Tza. N53 	 Cu IV 	50,- 

1453 - 5 Lepta 1833, D. 21 a, Cr. 8, Tza. N53 70,- Cu IV 

1454 - 5 Lepta 1840, D. 21 g, Cr. 8, Tza. N55 	 Cu VI 	30,- 

1455 - 5 Lepta 1841 und 1842, D. 21 h, i, Cr. 8, Tza. N56, 57 	 2 Stück Cu IV-V 	50,- 

1456 - 10 Lepta 1837 und 1838, D. 18 c, d, Cr. 9, Tza. N68, 69 	 2 Stück Cu IV 	60,- 

1457 - 1/4  Drachme 1833, München, D. 16 a, Cr. 10, Tza. N82 	 IV 	160,- 

1458* -'/4 Drachme 1833, München, D. 16 a, Cr. 10, Tza. N82 	 min. Hksp. 111-IV 	200,- 

1459 - 1/2  Drachme 1833, D. 14 a, Cr. 11, Tza. N88 	 IV 	120,- 

1460 - 1/2  Drachme 1834, Paris, D. 14 b, Cr. 11, Tza. N89 	 IV-IV- 120,- 

1461 * - Drachme 1833, München, D. 12 b, Cr. 12, Tza. N97 	 111-111- 400,- 

1462 - 5 Drachmen 1833, München, D. 10 a, Cr. 13, Tza. N104, Dav. 115 	 IV 	300,- 

1463 - 5 Drachmen 1833, Paris, D. 10 b, Cr. 13, Tza. N105, Dav. 115 	 IV 	300,- 

1464 - 5 Lepta 1833, 10 Lepta 1837, D. 21 a, 18 c, Cr. 8, 9 	 2 Stück Cu IV 	50,- 
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1465 - 2 Lepta 1844, D. 26 a, Cr. 7, Tza. N42 	 Cu IV- 	90,- 

1466 - 10 Lepta 1844, 1845 (3 x ), D. 19 a, b, Cr. 9, Tza. N72, 73 	 4 Stück Cu V-VI 	60,- 

1467* - 1/4  Drachme 1855, D. 17 b, Cr. 14, Tza. N87 	 min. Hksp. R IV 	600,- 

1468 - 2 Lepta 1857, D. 28 b, Cr. 7, Tza. N48 	 Cu IV 	90,- 

1469* - 5 Drachmen 1851, Wien, D. 11, Cr. 16, Tza. N109, Dav. 116 
R 	min. Kratzer, sonst III 	3800,- 

1470 - Georg I., 1863-1913, 5 Lepta 1869, Straßburg, D. 63 a, Yeo. 3, Tza. N117 

	

3 Stück Cu IV 	40,- 

1471 - 10 Lepta 1869, Straßburg, D. 59 a, Yeo. 4, Tza. N125 	 3 Stück Cu 111-IV 	40,- 

1472 - 20 Lepta 1874, Paris, D. 56 a, Yeo. 5, Tza. N133 	 2 Stück III u. IV 80,- 

1473 - 20 Lepta 1883, Paris, D. 56 b, Yeo. 5, Tza. N134 	 III 	50,- 

1474 - 50 Lepta 1874, Paris, D. 55 b, Yeo. 6, Tza. N140 	 50,- 

1475 - Drachme 1868, Paris, D. 53 a, Yeo. 7, Tza. N142 	 IV 	120,- 

1476 - Drachme 1873, Paris, D. 53 b, Yeo. 7, Tza. N143 	 IV 	65,- 

1477 - Drachme 1873, Paris, D. 53 b, Yeo. 7, Tza. N143 	 IV 	50,- 

1478 - 2 Drachmen 1873, Drachme 1874, Paris, D. 51 b, 53 c, Yeo. 8, 7, Tza. N149, 144 

	

2 Stück IV 	60,- 
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1479 - 10 Lepta 1878, Bordeaux (je 2 x ), dazu 10 Lepta 1882, Paris, D. 60 a, 64 a, 60 c, 
Yeo. 13, 12, Tza. N129 	 5 Stück Cu IV 	50,- 

1480 - Drachme 1873, dazu 20 und 10 Lepta 1894, Yeo. 7, 17, 18, D. 00 	3 Stück IV 	40,- 

1481 - 50 Lepta 1874, D. 00, Yeo. 6 	 11-111 	50,- 

1482* - 5 Drachmen 1875, Paris, D. 50, Yeo. 14, Tza. N152 	 IV 	100,- 

1483 - 5 Drachmen 1876, Paris, D. 50 b, Yeo. 14, Tza. N153 	 IV 	100,- 

1484 - 2 Drachmen 1883, Paris, D. 51 c, Yeo. 8, Tza. N150 	 IV 	50,- 

1485 - 5 Lepta 1894, 10 Lepta 1895, dazu 20, 10 und 5 Lepta 1912 und Drachme 1911, 
D. 65 a, 61 b, 58, 62, 66, 54, Yeo. 16, 17, 19-21, 22 	 6 Stück IV 	50,- 

1486 - Constantin I., 1913-1917, 1920-1922, 10 Lepta 1922, D. 102, Yeo. 29, 
Tza. N160 	 Alu IV 	5,- 

1487 - 2 und 1 Drachme 1926, 50 und 20 (gel.) Lepta 1926, D. 107, 108 a, 109 b, 110, 
Yeo. 31-34, Tza. N168, 166, 165, 163 	 4 Stück III-V 	30,- 

1488 - 5, 10 und 20 Drachmen 1930, D. 104-106, Yeo. 35-37, Tza. N169, 171, 172 

	

3 Stück III 	40,- 

1489 - Paul, 1947-1964, 20 Drachmen 1960 (AR), 10, 5, 2, 1 Drachme 1954, 50 Lepta 
1954, 20 Lepta 1959, D. 115, 116, 117, 118 a, 119 a, 120 a, 121a, 123, Yeo. 38-46 

	

9 Stück 11-1V 	40,- 

1490 - 20 Drachmen 1960, D. 115, Yeo. 46, Tza. N198 	 III 	20,- 

1491 - 30 Drachmen 1963 a. d. 100-Jahrfeier des Könighauses, D. 114, Yeo. 47, 
Tza. N199 	 IV 	20,- 

1492 - Proof-Set: 20, 10, 5, 2, 1 Drachmen 1965, 10 und 50 Lepta 1965 
7 Stück, original verschweißt I 	75,- 

1493 - Constantin II., 1964-1973, 30 Drachmen 1964 a. d. Thronbesteigung, Drachme 
und 50 Lepta 1966, D. 124, 128, 129, Yeo. 48, 50, 49, Tza. N234, 215, 211 3 Stück 111-1V 	30,- 

1494 - 100 Drachmen o. J. (1970), Yeo. 55, Tza. N237 	 11-111 	90,- 

1495 - 50 Drachmen o. J. (1970), Yeo. 54, Tza. N235 	 11-111 	60,- 

1496 - 10, 20, 50 Lepta 1971, 1, 2, 5 und 10 Drachmen 1971, Yeo. 39, 40, 58-62 

	

7 Stück 11-111 	20,- 

1497 - 10, 20, 50 Lepta 1971 2, 5 (2 x) und 10 Drachmen 1971, Yeo. 39, 40, 58, 60, 61, 
62 	 7 Stück IV + -IV 20,- 

1498 - 1, 2 und 20 Drachmen 1973, Yeo. 59, 60, 63 	 3 Stück 111 	20,- 

1499 - 20 und 50 Lepta 1973, dazu 1, 2, 5, 10 und 20 Drachmen 1973, Yeo. B 58, 
58-63 	 6 Stück 111-111- 	20,- 

1500 - Republik, 10, 20 und 50 Lepta 1973, dazu 1, 2, 5, 10 und 20 Drachmen 1973, 
Yeo. 64-71 	 8 Stück II 	20,- 

1501 - 5, 10 und 20 Lepta 1973, 1, 2, 5, 10 und 20 Drachmen 1973, Yeo. 64-71 8 Stück 11-111- 	20,- 

1502 - 1, 2, 5, 10 und 20 Drachmen 1976, Tza. N249-253 	 5 Stück II u. III + 20,- 

1503* - Kreta, selbständig unter Prinz Georg, 1898-1906, 5 Drachmen 1901, D. 150, 
Yeo. 9, Tza. K11, Dav. 118 	 IV 	160,- 

1504 - 5 Drachmen 1901, wie vor 	 Randsch. IV 	130,- 

1505 - Drachme 1901, D. 132, Yeo. 7, Tza. K9 	 IV 	60,- 

1506 - Lepton 1901, dazu 10 Lepta 1900, D. 138, 135, Yeo. 1, 4, Tza. Kr6, 	2 Stück IV 	35,- 
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1507* Großbritannien, Charles 1., 1625-1649, Unite 1625, Vs.: bekr. Büste n. I., dahin- 
ter X(X), Rs.: bekr. 4-geteiltes Wappen, Seaby 2688, Fried. -, vgl. 122 	Gold 	R IV 	1400,- 

1508 

1509 

- Georg II., 1730-1760, Halfpenny 1751, Farthing 1736, Büste n.1./Britannia, 
S. 3719, 3720 	 2 Stück 	Cu 

- Georg III., 1760-1820, Halfpenny 1799, Farthing 1806 (V), dazu Farthing 1825 

IV-V 	25,- 

1510 

(Georg IV.), Büste n. I./Britannia, S. 3778, 3782, 3822 	 3 Stück 	Cu 

- Warwickshire, Birmingham and South Wales, Penny 1812, Vs.: Federschmuck 

IV 	25,- 

d. Prince of Wales, Rs.: Roß n. I., S. 87 	 Cu IV + 	40,- 

1511 Victoria 1., 1837-1901, Florin 1853, S. 3891 III 	70,- 

1512 

1513 

- Halfpenny 1841, Farthing 1855, 1866 und 1875, «Young-Head»-Typ, S. 3949, 
3950 	 4 Stück 	Cu 

- Halfcrown 1881, Shilling 1884, Sixpence 1880, Groat 1842 (2 X ) und 3 Pence 

IV 	20,- 

1514 

1879, «Young-Head»-Typ, S. 3889, 3907, 3912, 3914 	 6 Stück 

- Double Florin 1889, S. 3923 

IV-V 	35,- 

IV 	50,- 

1515 

1516 

- Halfcrown, Florin und Threepence 1889, Shilling 1890, S. 3924, 3925, 3927, 
3931 

- Florin 1896, Shilling 1898, Sixpence 1893, dazu Halfpenny 1896, Farthing 1898, 
«Old-Head»-Typ, S. 3962, 3964, 3941, 3940, 3939 	 7 Stück 

IV + u. IV 50,- 

IV + -IV 	55,- 

1517 - Edward VII., 1901-1910, 1/2  Sovereign 1905, S. 3974, Fried. 266 	Gold 111+ 	240,- 

1518 - Georg V., 1910-1936, Crown und Shilling 1911, Yeo. 69, 67 	 2 Stück 111 	50,- 

1519 

1520 

-- Jersey, Victoria, 1837-1901, 1/26 Shilling 1851, 1/12 Shilling 1877, Yeo. 2, 8, da- 
zu 1 Double 1830 (Guernsey), Yeo. 1 	 3 Stück 	Cu 

Italien, Königreich, Napoleon 1., 1805-1814, 5 Soldi 1811 M, dazu Parma, Marie 

IV 	30,- 

1521 

1522 

1523 

Louise v. Österreich, 5 Soldi 1815, Cr. 5, 26 	 2 Stück 

- Röm. Republik, 4 Baiocchi 1849 R, dazu 2 Soldi 1814 (Genua, Ligur. Rep.), 
Cr. 24, 36 	 2 Stück 

- Königreich, Ferdinand II., 1830-1859, 120 Grana 1855, 20 Grana 1856, 
Cr. 153 c, 151 a 	 2 Stück 

- Victor Emanuel II., 1861-1878, 2 Lire und Lira 1863 (2 x ), 50 Centesimi 1860, 
1863, 20 Centesimi 1863, dazu 10 Centesimi 1866 T, 5 Centesimi 1861 M, 1 Cente- 

IV u. III 	30,- 

IV 	20,- 

IV-V 	60,- 

simi 1861 M, Yeo. 13, 12, 16, 9, 8 	 9 Stück IV-V 	75,- 

1524 - Umberto 1., 1878-1900, 2 Lire 1884, Lira 1899, 10 Centesimi 1893, 20 Centesi- 
mi 1894, Yeo. 29, 28, 25, 26 	 4 Stück III 	100,- 

1525 - Victor Emanuel III., 1900-1946, 25 Centesimi 1902, Yeo. 37 	 Ni III 	30,- 

1526 - 2 Lire 1906, Yeo. 39 IV + 	50,- 
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1527 - 10 und 5 Lire 1927, Yeo. 68, 67 	 2 Stück III 	25,- 

1528 - 20 Lire 1928, Yeo. 75 	 IV 	100,- 

1529 - 20 Centesimi 1921, 5 Centesimi 1935, 10 Centesimi 1934, 50 Centesimi 1925 
(glatter Rd.), 50 Centesimi 1920 (RiffeIrd., 2 x ), Lira 1923, 2 Lire 1924, Yeo. 47, 61, 
62, 64, 64 a, 65, 66 	 8 Stück IV 	20,- 

1530 - Neapel und Sizilien, Königreich, Robert d'Anjou, 1309-1343, Gigliato o. J., 
Vs.: König thront mit Zepter und Reichsapfel a. Löwen v. v. Rs.: Blumenkreuz, in 
den Winkeln Lilien, P. d'Av. 3981 	 IV 	100,- 

1531 - Toskana, Leopold II., 1824-1848/59, 5 Quatrini 1830, bekr. Wappen/Jahr und 
Wert, Cr. 65 	 III 	40,- 

1532* - Venedig, Andreas Gritti, 1523-1538, Mocenigo o. J., Vs.: Christus überreicht 
kniendem Dogen Fahne, Rs.: Christus steht mit Kreuzglobus v. v., Gamberini 276, 
6,03 g 	 IV 	100,- 

1533 - (Provisorische Reg.) 5 Centesimi 1849, Cr. 183 	 Cu IV- 	10,- 

1534 - Kirchenstaat, Pius VII., 1800-1823, Baiocco 1801, Cr. 111 	 Cu IV 	20,- 

1535 Liechtenstein, Johann II., 5 Kronen 1904, Yeo. 4, HMZ 1523, Jg. 4 	 III 	220,- 

1536* Nördl. Niederlande, Geldern, Karl v. Egmont, 1492-1538, Rijder Goudgulden 
o. J., Vs.: Reitern. r., darunter GEL, Rs.: 2-geteilter Schild a. Blumenkreuz, Del. 620 
var., Fried. 212 	 Gold IV 	650,- 

1537 - Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1557, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen a. 
Kreuz, Del. 29 a 	 IV 	750,- 

1538 - 1/2  Philippstaler 156Z, ähnl. wie vor, Del. 61 var. 	 IV- 	200,- 

1539* - Holland, Willem VI. v. Bayern, 1404-1417, Chaise d'or o. J., Vs.: der Herrscher 
thront v. v. mit geviertem Schild Pfalz-Bayern, Rs.: Blumenkreuz in rd. Vierpaß, Del. 
731, Fried. 248, 3,69 g 	 Gold R IV 	3500,- 

1540 - Philipp II., 1555-1598, 1/4  Taler 15??, Vs.: Büste n. r. mit Gegenstempel: Löwe 
n. 1., Holland, Rs.: Wappen a. Kreuz 	 Gegenstempel IV, sonst IV-V 	90,- 

1541 - Westfriesland, 6 Stuiver 1727, bekr. Wappen/Dreimaster, Cr. 11 	 IV 	70,- 

1542* - für die Vereinigte Ostindische Companie, Gulden 1786, Vs.: bekr. Wappen über 
Initialen VOC, Rs.: Jungfrau an Säule, Scholten 69 c 	 III 	160,- 

1543 - Zeeland, 1/2  Reichstaler 1623, Vs.: belorb. geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert und Wappen n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Del. 957 

	

Sch rötlingsriß am Rd. IV- 	140,- 

1544 - Taler zu 30 Stuivers 1681, Vs.: 9-geteiltes Wappen, Rs.: Ritter über Wappen, 
Del. 1082 	 IV 	185,- 

1545 - Utrecht, Reichstaler 1614, Vs.: belorb. geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert und Wappen n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Del. 942 	 R IV 	200,- 

1546 - 6 Stuiver 1701, bekr. Wappen/Dreimaster, Cr. F11 	 IV 	70,- 

1547 - 6 Stuiver 1789, ähnl. wie vor, Cr. F11 	 R IV 	150,- 

1548 - Friesland, 2 Gulden 1696, Vs.: bekr. Wappen zwischen Wert, Rs.: Jungfrau 
lehnt an Säule, Del. 1157 	 R IV- 	85,- 

1549 Südl. Niederlande, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon 1616, Ant-
werpen, Vs.: bekr. Blumenkreuz zwischen Monogrammen, Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Del. 254 	 IV 	180,- 
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1550 — V2 Patagon o. J., Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 263 	 IV 	125,- 

1551 — 1/4  Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 268 	 IV 	85,- 

1552 — Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 254 	 IV 	140,- 

1553 — Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1622, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Rs.: Kreuz zwischen Jahr, Del. 293 	 IV 	180,- 

1554 — 1/4  Patagon 1624, Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 311 	 IV 	75,- 

1555 — Namur, Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1592, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. 
Wappen a. Kreuz, Del. 44 	 R IV 	185,- 

1556* — Flandern, Louis III. de Maele, 1346-1384, Mouton d'or o. J., Vs.: nimb. Lamm 
unter Kreuzfahne n. I., darunter LVD/CO.F, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln Adler 
in rd. und spitzem Dreipaß, Del. 457, Fried. 556, 4,66 g 	 Gold RR III 	4800,- 

1557* — Thorn, Abtei, Margaretha IV. v. Brederode, 1531-1579, Dukat o. J., Vs.: ge-
vierter Löwenschild, Rs.: geharn. Büste Ferdinand I. n. r., Del. 264 var., Fried. 241, 
3,28 g 	 Gold R IV 	2500,- 

1558* — Gent, Stadt, Schiffsnobel 1583, Vs.: König mit Wappen a. Schiff, .MO. 
AVREA.RESTAUR.METROPOL.GAN. FLAND, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln 
bekr. Löwen, .NISI.DNS.CVSTOD.CIVITAT.FRVSTRA.VIGILANT.83 (Löwe), Del. 538 
var., Fried. 148, 6,77 g 	 Gold R IV 	+ 	2800,- 
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1559 - Tournai, Philipp II., 1555-1598, 1/4  Taler 1589, Vs.: Büste n. I., Rs • bekr. Wap- 
pen a. Kreuz, Del. - 	 IV- 	85,- 

1559a - Artois, Philipp IV. v. Spanien, 1621-1640, Escalin 1637, Vs.: Löwe mit Schild 
über Schwert n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, P. d'Av. vgl. 6782 	 IV 	75,- 

1560 - Königreich, Wilhelm I., 1815-1840, 25 Cents 1826, Schulman 297 	 IV-V 	40,- 

1561 - 10 Cents 1848, dazu Cents 1826 (Wilhelm II.), Sch. 534, 290 	 2 Stück IV u. IV- 50,- 

1562 - 10 Cents 1827 und 5 Cents 1826, Utrecht, Sch. 307, 319 	 2 Stück V 	25,- 

1563 - Wilhelm II., 1840-1849, Gulden 1845, Sch. 522 B 	 IV 	150,- 

1564 - 1/2  Gulden 1847, Sch. 530 	 IV- 	200,- 

1565 - 25 Cents 1849, Sch. 533 	 IV 	90,- 

1566 -Wilhelm III., 1849-1890, 1/2  Cent 1853 und 1855(R), Sch. 706, 708 2 Stück Cu IV u. V 300,- 

1567 -Cent 1876, Sch. 193 	 Cu IV 	35,- 

1568 - Gulden 1863, Sch. 630 	 IV- 	50,- 

1569 - Cent 1876 und 1877, Sch. 693, 694 	 2 Stück Cu IV 	40,- 

1570 - 10 Cents 1882, Sch. 660 	 III 	150,- 

1571 - 1/2  Cent 1886, Sch. 728 	 Cu IV 	150,- 

1572 - 25 Cents 1890, Sch. 639 	 IV 	200,- 

1573 - Lot: 5 Cents 1850 (AR), Sch. 666; dazu 1/2  Cent 1884/1885, Cent 1877, 1878, 
1883, 2 1/2  Cents 1880, 1884, Sch. 726/7, 695/6, 700, 680, 683 	 8 Stück IV-IV- 100,- 

1574 - Wilhelmina, 1890-1948, Gulden 1892, Sch. 795 	 III 	150,- 

1575 - 10 Cents 1892, Sch. 876 	 III 	100,- 

1576 - 25 Cents 1897, Sch. 852 	 IV + 	100,- 

1577 - 10 Cents 1901, Sch. 884 	 IV 	100,- 

1578 - 10 Cents 1905, Sch. 887 	 200,- 

1579 - 5 Cents 1908, Sch. 913 	 IV 	25,- 

1580 - Gulden 1911, Sch. 813 	 IV 	200,- 

1581 - 10 Cents 1913, Sch. 892 	 IV-IV- 	30,- 

1582 - 25 Cents 1914, Sch. 864 	 IV/III 	50,- 

1583 - 2 1/2  Cents 1905 (2 x ), 1915, Sch. 952, 957 	 3 Stück Cu IV 	35,- 

1584 - Cent 1892, 1899, 1901 (koningrijk), 1904, 1906 (2 x ), 1914, Sch. 963, 967, 970, 
972, 974, 977 	 7 Stück Cu IV + -IV 50,- 

1585 - 1/2  Cent 1894, 1900, 1901, 1906, 1909, 1911, 1914 und 1916, Sch. 1000, 1002, 
1003, 1005-1007, 1009, 1011 	 8 Stück Cu IV + -IV 70,- 

1586 - 5 Cents 1913, Sch. 915 	 III 	20,- 

1587 Norwegen, Frederik VI., 8 Skilling 1809, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, 
Hede 1, 2 	 2 Stück IV 	20,- 

1588 - Carl XIV. Johann, 1818-1844, 4 Skilling 1842 (2 x ), 2 Skilling 1842, Cr. 94, 93 
3 Stück IV-V 	20,- 

1589 - Oskar II., 1872-1905, 12 Skilling 1873, Yeo. 12 	 R IV 	90,- 
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1590 - 25 Ore 1901, 5 Ore 1876, Ore 1884, dazu Krone 1908 (Haakon VII.), Yeo. 24, 21, 
19, 41 	 4 Stück 

1591 Polen, Sigismund III., 1587-1632, 1/4  Taler 1623, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, 
Gum. 1177 

1592 Portugal, Johannes VI., 1816-1826, XXXX Reis ( = 50 Reis) o. J., Vs.: Krone über 
Wert, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Rosette, Cr. 69 

1593 - 40 Reis 1813 und 1822, Büste n. r./bekr. Wappen, Yeo. 52, 68 	2 Stück Cu 

1594 - Peter V., 1853-1861, 50 Reis 1861 (AR), Cr. 116, dazu Ludwig 1., 20 Reis 1883 
und 5 Reis 1867, Yeo. 4, 2 	 3 Stück 

1595 - Ludwig 1., 1861-1889, 10 Reis 1885 und 1891, 5 Reis 1883, dazu 50 Reis 1900, 
20 Reis 1892 und 5 Reis 1899, Yeo. 5, 6, 16, 15, 18, 17 	 6 Stück 

1596 Rußland, Paul 1., 1796-1801, Rubel 1800, bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt/ 
Schrift, Harris 201, Cr. 101 a 

1597 - 2 Kopeken 1800 und Kopeke 1798, Ekaterinburg, Har. 194, 190 	2 Stück Cu 

1598 - Alexander 1., 1801-1825, 2 Kopeken 1811, Kopeke 1819 und 1819, Denga 
1819, Ekaterinburg, dazu 2 und 5 (AR) Kopeken 1813, lzhorsk, Har. 224, 218, 211, 
225, 231 	 6 Stück Cu 

1599 - Nikolaus 1., 1825-1855, 10 Kopeken 1833, Ekaterinburg, bekr. Doppeladler 
über Jahr/Wert, Har. 305, Kaim 209 	 Cu 

1600 - Kopeke 1837 (HA), 1841, Ekaterinburg, 3 Kopeken 1840 (CNM), 1 und 1/2  Kopeke 
1841, St. Petersburg, Har. 267, 274, 293, 272, 258 	 5 Stück Cu 

1601 - Alexander II., 1855-1881, 20 Kopeken 1868, 10 Kopeken 1871, 5 Kopeken 
1863 und 1869, Ekaterinburg, 1879 (St. Petersburg), 3 Kopeken 1858 und 1868 
(Ekaterinburg), 1879, 2 Kopeken 1865 (Ekaterinburg), Kopeke 1856, 1861, 1864 
(Ekaterinburg), Denezhka 1857, 1863 (Ekaterinburg), Har. 395, 391, 384, 385, 386, 
376, 380, 381, 372, 364, 366, 358, 360 	 14 Stück Cu 

1602 - Alexander III., 1881-1894, 15 Kopeken 1893, 10 Kopeken 1891, 5 Kopeken 
1882, 2 Kopeken 1888, Kopeke 1891 (2 x ), V2 Kopeke 1889, Har. 415, 414, 413, 
411, 410, 409 	 7 Stück 

1603 - Nikolaus II., 1894-1917, 20 Kopeken 1914 und 1915, 15 Kopeken 1915 (2 x ), 
10 Kopeken 1912 und 1915, Har. 448, 449, 446, 442, 443, K. 351 a, 351 b, 350 b, 
349 a und b 	 6 Stück 

1604 - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1897 (VI), 15 Kopeken 1914, 10 Kopeken 1910, 
5 Kopeken 1911, 1/2  Kopeke 1913, Har. 453, 445, 442, 440, 430 	 5 Stück 

1605 - Moldau-Walachei, 2 Para 1773 ( = 3 Kopeken), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, 
Cr. 3, K. 479 	 2 Stück Cu 

1606 San Marino, 10 Centesimi 1875, 5 Centesimi 1869, Yeo. 2, 1 	2 Stück Cu 

1607 Schweden, Oskar 1., 1844-1859, 10 Öre 1859, dazu 4 Öre 1783 (Gustav III.), 
Cr. 192, 61 a 	 2 Stück 

1608 - Oskar II., 1872-1907, 10 Öre 1874, Yeo. 19 

1609 - Krone 1875, 25 Öre 1876, Yeo. 22, 20 	 2 Stück 

1610 - Krone 1890, 25 Öre 1885, Yeo. 29, 28 	 2 Stück 

1611 - 10 Öre 1891, Yeo. 27 

1612 - 2 Kronen 1900, Yeo. 30 

IV + 100,- 

IV 50,- 

20,- 

IV- 30,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 50,- 

IV-IV- 30,- 

IV-V 30,- 

IV 50,- 

IV 25,- 

IV-IV- 50,- 

IV 25,- 

11-111 50,- 

IV 30,- 

IV-IV- 80,- 

IV 20,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

V 30,- 

111-IV 30,- 

III 50,- 

IV 60,- 
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1613 

1614 

1615 

1616 

1617 

- 50 Öre 1898, 25 Öre 1907, Yeo. 21, 36 

Schweiz, Kanton Basel, 3 Batzen 1809, HMZ 113 

- 2 Rappen 1810, HMZ 116 

- Bern, Batzen 1798 und 1826, HMZ 215, 227 

- Graubünden, Batzen 1807, HMZ 570 

2 Stück 

2 Stück 

IV 

IV 

III 

IV 

IV 

40,-

80,-

50,-

50,-

50,- 

1618 - Luzern, Groschen 1599, Wappen/Doppeladler, dazu Schilling 1647, St. Leode- 
gar/Doppeladler, HMZ 586, 602 2 Stück III u. V 90,- 

1619 - 5 Batzen 1816, Batzen 1810, HMZ 631, 633 2 Stück 1V-IV- 90,- 

1620 - St. Gallen, 5 Batzen 1814, 1/2  Batzen 1812, HMZ 750, 751 2 Stück 	Cu IV- 50,- 

1621 - Solothurn, Batzen 1826, HMZ 865 IV- 40,- 

1622 - - Waadt, 5 Batzen 1829, HMZ 983 IV + 150,- 

1623 - Batzen 1829, HMZ 984 Cu IV 30,- 

1624 - Zürich, 1/2  Gulden 1776, Wappen/3 Zeilen und Jahr, HMZ 1136 Hksp. IV 50,- 

1625 - Eidgenossenschaft, 20 Rappen 1850, HMZ 1206, Yeo. 22 IV- 20,- 

1626 - 5 Rappen 1850 BB, HMZ 1210, Yeo. 20 IV + 40,- 

1627 - 1/2  Franken 1851, HMZ 1204, Yeo. 26 III-  200,- 

1628 - 1/2  Franken 1851, wie vor IV-  100,- 

1629 - Rappen 1856, HMZ 1214 Cu IV 50,- 

1630 - Franken 1861, HMZ 1202, Yeo. 27 IV-IV- 50,- 

1631 - Rappen 1864, HMZ 1214, Yeo. 18 Cu III 500,- 

1632 - 2 Rappen 1866, HMZ 1212, Yeo. 19 Cu IV 30,- 

1633 - 10 Rappen 1871, HMZ 1208, Yeo. 21 III- 120,- 

1634 - 1/2  Franken 1879, HMZ 1205, Yeo. 26 111-IV 150,- 

1635 - 10 Rappen 1884, 20 Rappen 1885, HMZ 1209, 1207 2 Stück IV 25,- 

1636 - Rappen 1889, HMZ 1214, Yeo. 18 Cu IV + 120,- 

1637 - Rappen 1890, HMZ 1214, Yeo. 18 Cu III 35,- 

1638 - 20 und 10 Rappen 1897, 5 Rappen 1903, HMZ 1207, 1209, 1211 3 Stück IV 50,- 

1639 - 2 Rappen 1906, HMZ 1212, Yeo. 19 Cu III-  50,- 

1640 - 2 Franken 1908, HMZ 1201, Yeo. 32 I 	I 450,- 

1641 - Franken 1908, HMZ 1203, Yeo. 31 50,- 

1642 - 5 Franken 1923, HMZ 1155 Randsch. IV 180,- 

1643 Serbien, Michael Obrenowich III., 1839-42/60-68, 10 Para 1868, 5 Para 1879, 
10 Para 1884 (Milan I.), Yeo. 3, 7, 15 	 3 Stück IV 35,- 

1644 Spanien, Philipp III., 1598-1621, 8 Reales (Jahr?), Sevilla, SB, Wappen/Wappen in 
Vierpaß, Yriachte 1409 	 R IV 60,- 

1645 	- Alfonso XII., 1875-1885, Peseta 1883, 1886, Yeo. B 76, B 75 	 2 Stück IV-  50,- 
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1646 - Alfonso XIII., 1886-1931, Peseta 1894, 50 Centimos 1892, Yeo. 84, 79 2 Stück IV u. IV- 120,- 

1647* - Gerona, Belagerung der Stadt, 1808/09, Duro zu 5 Pesetas 1808, Vs.: FERNII, 
Rs.: GNA/ /UN DURO, Brause -, Tf. 34, 1, Poind. 881, Dav. 311, Castan & Cayon 
18402, Cr. L 41 

1648* Ungarn, Ludwig I. d. Große, 1342-1382, Goldgulden o. J., Mzz. Krone, Vs.: Lilie, 
LODOV-ICI REX, Rs.: Johannes d. Täufer steht v. v., S.IOHA-NNES B (Krone), Hus- 
zär 512, Fried. 2, 3,54 g 	 Gold 

1649 Zypern, Victoria, 1837-1901, 1/2  Piaster und 1/4   Piaster 1881 und 1884, Yeo. 1 
und 3 	 2 Stück Cu 

1650 

ÜBERSEE 

Angola, portug. Kolonie, 1 Macuta 1763, Wappen/Wert, a. d. Rückseite Gegen- 
stempel: portug. Wappen (zur Verdoppelung d. Wertes), Cr. 4 a 	 Cu 	IV 100,- 

1651 Argentinien, 20 und 5 Centavos 1897, 10 Centavos 1883, 1 Centavos 1886, dazu 
2 Centavos 1854 (Buenos Aires), Yeo. 9, 7, 3, 1, und Cr. 52 	 5 Stück III-V 30,- 

1652 Australien, Melbourne, Penny-Token 1858, Fa. !Aide & de Carle, Vs.: Löwe mit brit. 
Schild in doppelter Umschrift n. 1., Rs.: sitz. Justitia mit Waren und Schiff 	Cu IV + 40,- 

1653 Azoren, Ludwig 1., 1861-1889, 10 Reis 1865, Wappen/Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, Yeo. 2 	 Cu IV + 20,- 

1654 Belgisch-Kongo, Leopold 11., 1865-1909, 10 Centimes 1889, 5 Centimes 1887, 
2 Centimes 1888, 1 Centimes 1887, Yeo. 1-4 	 4 Stück 	Cu 11-111 45,- 

1655 Britischer Handelsdollar 1903 für Ostasien, Yeo. T 1 111- 45,- 

1656 Cayenne (Franz.-Guyana), Sol Tampä o. J., bekr. C, Ciani 2154 	2 Stück 	Ms IV + 140,- 

1657 Ceylon, Victoria, 1837-1901, 50 Cents 1900, 25 Cents 1899 (2 x ), 10 Cents 1897, 
1 Cent 1901, dazu 10 Cents 1903 (Ed. VII.), Yeo. 10, 9, 8, 6, 15 	 6 Stück IV 50,- 

1658 Chile, 1/2  Centavos 1835, 1853, 1883, 2 Centavos 1887, 20 Centavos 1880 (V), 
Yeo. 7, 13, 56, 58, 51 	 5 Stück IV 28,- 
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1659* China, Pu-Münze mit eckigen Schultern, 770-225 v. Chr., KUAN, Coole 2271 	IV + 	300,- 

1660* - Pu-Münze, ähnl. wie vor, P'ING YANG, Coole -, vgl. 2198 	 IV 	260,- 

1660a*- Pu-Münze mit spitzen Enden, wie FING SCHOU, Coole -, vgl. 4132/33 	 IV + 	300,- 

1661 - Wang Mang, 9-22 n. Chr., Messermünze, HUO PU, Schjöth 148 	 IV 	100,- 

1662 - Ta Ch'ing-Dynastie, 1644-1912, Kaiser Wen Tsung, Epoche Hsien-feng, 
1851-1862, 50 Cash, Yuwan, Ministerium für Arbeit in Peking, Schj. -, Lock- 
hard 1772 	 IV 	50,- 

1663 - 100 Cash, Fuchou in Fukien, Schj. -, Lock. -, vgl. 1756 	 IV 	200,- 

1664 - 1000 Cash, Chiowan, oberste Finanzbehörde in Peking, a. d. Vs.: zwei Nagelmar- 
ken, Schj. -, Lock. -, vgl. 1745 	 R IV 	400,- 

1665 - Lot: chines. Käschmünzen, meist Ch'ing-Dynastie, darunter zwei verschiedene 
Zehnwertige 	 31 Stück IV 	65,- 

1666 - Lot: chines. Käschmünzen, Ch'ing-Dynastie, darunter zwei verschiedene Zehn- 
wertige 	 7 Stück IV 	40,- 

1667* - Sycee-Silberbarren in Schuh- oder Bootform im Gewicht zu 1 Tael, a. d. Obersei- 
te rd. Stempel, 35,10 g 	 III 	100,- 

1668 - längl., quadratförmiger Silberbarren zu 10 Tael, Anf. 20. Jh., 5 Stempelungen 
und Gewichtsangabe eingraviert, ca. 375 g 	 IV 	400,- 

1669 - 8 Reales 1804, TH, Mexiko, Karl IV., Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Cr. 109, auf Vorder- und Rückseite zahlreiche chines. Gegenstempel 	 IV 	75,- 

1670 Dänisch-West•Indien, Frederik VII., 20 Cents 1862, Kopf n. r./Dreimaster, Cr. 31 	IV 	95,- 

1671 - 5 Cents 1859, ähnl. wie vor, Hede 21, Cr. 29 	 IV 	30,- 

1672 - Christian IX., Cent 1878, dazu 10 Skilling 1848 (Frederik VII.), gei., Hede 28, 17, 
Cr. 19 	 2 Stück IV 	30,- 

1672a - Private Scheidemünzen zum umlaufenden mexikan. Silberpeso; 2 Cents 1890, 
Russel Bro's in St. Thomas (Kneipenbesitzer), Vs.: Wert, Rs.: kombin. Dampf- 
Segelschiff, Sömod 82, OBC 49, Higgie 446 	 Cu-Ni RR III 	180,- 

1672b - 5 Cents o. J. (vor 1890), G. Leviti, St. Thomas (ital. Einzelhändler), Vs.: Wert, Rs.: 
Stern, S. 90, OBC 32, Higgie 432 	 Cu-Ni R III 	60,- 

1672c - 10 Cents o. J., wie vor, S. 89, OBC 31, Higgie 434 	 Cu•N1 R III 	60,- 

1673 Franz.-Indo-China, 50 Centimes 1896, 20 Centimes 1899, 10 Centimes 1899, 1 
Centimes 1888 und 1896, Yeo. 12, 15, 14, 2, 3 

	
5 Stück IV 	140,- 

1674 Haiti, General Jean Pierre Boyer, 1818/22-1843, 2 Centimes 1830 (an 27), dazu 
12 Centimes an 14 (Alex. Petion), Jean B. Riche, 1846-1847, 6 und 2 (2 x) Centi- 
mes 1846, Cr. 32, 25, 53, 52 	 5 Stück IV-V 	45,- 

1675 - Präsident Fabre Geffrard, 1859-1867, 20 und 5 Centimes 1863, 2 Centimes 
1881 und 1894, Yeo. A 1, C 1, 2, 4 	 4 Stück Cu IV 	40,- 

1676 Hawai, Königreich, Kalakaua I., 1874-1891, 1/4  Dollar 1883, K.M. 5, Yeo. 3 	II 	275,- 

1677 - Dirne 1883, KM 3, Yeo. 2 	 IV 	100,- 

1678 Honduras, autonom, 4 Reales 1855, Berge/Baum zwischen Wert, Cr. 34 Cu R IV- 	20,- 

1679 Hongkong, Victoria, 1837-1901, 50 Cents 1892, 20 Cents 1890, dazu 50 Cents 
1902 (Ed. VII.), Yeo. 7, 5, 13 	 3 Stück III u. IV 100,- 

1680 Indien, Lot von 13 verschiedenen Kupfermünzen, 17.-18. Jh., Dumbs 	13 Stück IV-V 	40,- 
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1681 - Lot von 12 Kupfermünzen, 18.-19. Jh. 	 12 Stück IV-V 	36,- 

1682 - Victoria, 1837-1901, 1/4  Rupie 1840, 1889, 1893, 2 Annas 1903 (Ed. VII.), 1/4  An- 
na 1862 und 1884, 1/12 Anna 1898, Yeo. 2, 21, 20, 31, 7, 18, 16 	 8 Stück IV-V 	30,- 

1683 !sie de Bourbon (R6union), Ludwig XVIII., 1814-1828, 10 Centimes 1816, Paris, 
bekr. Monogramm/Wert und Mzz., Cr. 21 	 Cu IV 	55,- 

1684* Japan, Koban-förmige Silbermünze, 4 Momme, 6 Fun, Lokalgeld von Akita o. J. 
(1863), 17,1 g 	 R IV 	500,- 

1685 - Mameita Gin, sog. «Bohnengeld», silberner Kleinbarren in flach-runder Form, 
7,62 g, 360/000 fein, Cr. 8 	 IV 	50,- 

1686 - Ishu Gin, 1853-1869, Cr. 12 	 IV 	35,- 

1687 -Tempo Ichibu Gin, 1837-1854, Cr. 16 	 IV 	45,- 

1688* - Manen 1860, Koban ( = 1 Rio), Ovale Goldmünze, J. & V. B 109, 3,23 g, 574/000 
fein 	 Gold IV 	900,- 

119 



1689 - Tempo Tsuho 1835, J. & V. K 803, dazu Hoei Tsuho 1708, K 801; Nami-Käsch 
1769, K 602, sowie 4 weitere Käschmünzen ähnlicher Zeichnung 	8 Stück IV 	60,- 

1690* - Epoche Meiji, 1867-1912, 2 Yen, Jahr 3 (1870), J. & V. 01, Yeo. 10, Fried. 48 

	

Gold III 	1200,- 

1691 * - 5 Yen, Jahr 30 (1897), J. &. V. N 29, Yeo. 32, Fried. 52 	 Gold III 	1000,- 

1692 - 50 Sen, Jahr 3 (1870), J. & V. S 1, Yeo. 4 	 IV 	50,- 

1693 - 50 Sen, Jahr 4 (1871), J. & V. S 3, Yeo. 4 a 	 R IV + 	70,- 

1694 - 50 Sen, Jahr 32 (1899), J. & V. S 11, Yeo. 25 	 IV 	28,- 

1695 - 5 Sen, Jahr 8 (1875), 10 und 20 Sen, Jahr 32 (1899), J. & V. 00, Yeo. 22, 23, 24 
4 Stück 111-IV 	60,- 

1696 - 5 und 20 Sen, Jahr 4 (1871), 10 Sen, Jahr 3 (1870), Yeo. 6, 2, 3, J. & V. V3, T2, U1 

	

3 Stück IV 	70,- 

1697 - Sen 1877 und 1899, 2 Sen 1875, 1/2  Sen 1877, J. & V. X7, X102, W3, Y6 

	

4 Stück Cu IV 	25.- 

1698 Kanada, Victoria, Cent 1882, Yeo. 5, dazu Cent 1871 (Prince Edward-Islands), 
Yeo. 1, dazu Half-Penny-Token 1832 und Cent 1864 (Neu-Schottland), Cr. 31, Yeo. 8 

	

4 Stück Cu IV 	30,- 

1699 Korea, 1 Yang, Jahr 501, 1/2  Yang 1898, Yeo. 7, B 10 	 2 Stück IV 	100.- 

.1700 Mexiko, 2 Reales 1869, Zacatecas, K.M. 374, 12, dazu 5 Centavos 1882, Yeo. 6 
2 Stück III u IV 	45,- 

1701 Mozambique, portug. Kolonie, Maria-Theresien-Taler 1780, alter Typ, mit Gegen- 
stempel PM unter Krone, Yeo. 55 	 Gegenstempel IV + , sonst IV- 	100,- 

1702* Orient, Omaijadische Kalifen in Damaskus, 661-749, Hisham Ben 'Abd-al-Malik, 
723-742, Dirhem 120 A.H. = 737/738, Wasit, beiderseits Schrift, BMC 202, Wal- 
ker 570, Lavoix 521 	 III 	80,- 

1703 - Dirhem 116 A.H. = 734/735, Wasit, ähnl. wie vor, nur Vs. 000 zwischen 3. und 
4. Umkreis, BMC 198, Walker 566, Tornberg 49 	 Randausbruch IV + 	45,- 

1704 - anonym, ca. 670-685, Fals, Damaskus, Vs.: Kalif steht v. v., Rs.: Stufenkreuz 
nach byzant. Typ und Umschrift, Walker -, vgl. 89/90 (Klasse lila) 	 Cu V 	50,- 

1705 - Abbasidische Kalifen, 749-1258, Fals, Mzst. und Jahr dezentriert, beiderseits 
Schrift 	 Cu IV 	40,- 

1706* - Zurayiden im Jemen, 1083-1173, Dinar, Aden (Jahr unleserlich), beiderseits 
Schrift, Rs.: Umschrift teils verwildert, vgl. Mitch. 535 a und 536, 2,40 g 	Gold R IV 	300,- 

1707* - Resuliden im Jemen, 1229-1454, AI-Muayyad Dawud, 1297-1321, Dinar 716 
A.H. = 1316/17, Aden, beiderseits Quadrat und Schrift, Mitch. 	BMC V 359, 
Artuk -, 4,55 g, 0 28 mm (vgl. Seaby's Coin and Medal Bulletin 1963, Nr. G 1528, 
dort RRR) 	 Randsch. Gold RR IV- 	350,- 

1708 - Afghanistan, Durrani-Herrscher, 1747-1842, Timur Ben Ahmed, 1773-1793, 
Rupie 1200 A.H. = 1784/85, Herat, beiderseits Schrift, Mitch. - 	 IV 	36,- 

1708a - Lot von türkischen und ägyptischen Münzen aus Silber, Billon und Kupfer, 18. 
und 19. Jh. 	 26 Stück 11-1V 	100,- 

1709 Ost-Indische Companie, William IV., 1830-1837, 1/4  Anna 1835 (2 x) und 1858, 
Cr. 300, 3 	 3 Stück Cu IV 	20,- 

1710 Philippinen, Alfons XII I., 1875-1885, 50 und 20 Centimos 1885, Yeo. 11, 10 

	

2 Stück IV 	60,- 
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1 702 

706 	 • 

1707 

1711 Straits Settlements, Victoria I., 1837-1901, 20 Cents 1898, 10 Cents 1901, 5 
Cents 1885 und 1901, 1 Cent 1874, 1877 und 1901, Yeo. 15, 14, 13, 9, 9 a 	6 Stück IV 	35,- 

1712 - 50 Cents 1901, dazu 5 und 10 Cents 1902 (Ed. VII.), Yeo. 16, 20, 21 	3 Stück 111-IV 	75,- 

1713 - Edward VII., 1901-1910, Dollar 1904, Yeo. 25 	 III 	90,- 

1714 Süd-Afrika, Präsident Paul Krüger, 1883-1902, Shilling 1897, Yeo. 4 	 IV 	20,- 

1715 Thailand, «Packsattelgeld», silberne Banknote mit chines. Einstempelungen, die 
das ausgebende Bankhaus und die Echtheit des Silbers bezeichnen, Quiggin 
p. 247, 109, 181,98 g 	 IV 	240,- 

1716 - Tok of Nan, «Muschelgeld» aus geringwertigem Silber (Unterseite mit Eigelb und 
Hühnerblut glasiert); das Stück ist ungelocht, war also nicht oder nur kaum in Ge- 
brauch, 55 g 	 IV 	40,- 

1717 USA, Cent 1829 und 1847, 1/2  Cent 1829, Cr. 19, 13 	 3 Stück Cu IV-V 	40,- 

1718 - Cent-förmiger Token 1837, «NOT ONE CENT FOR DEFENSE» etc. 	 Cu III 	30,- 

1719 - Cent 1863, 1899, 2 Cents 1864, Yeo. 3, 4, 6 	 3 Stück IV 	+ 	40,- 

1720 - Dime 1858 (Stars on Vs.), Dirne 1890 (Legend on Vs.), Yeo. 21, 23 	2 Stück IV-IV- 	25,- 

1721 - 3 Cents 1851, 5 Cents 1866 (Shield with rays), Yeo. 8, 14 	 2 Stück V 	35,- 

1722 -Cent 1868, Yeo. 4 	 Cu IV 	60,- 

1723 - Cent 1860, 1863, Yeo. 3, Cent 1881, 1891 (3 x ), 1892, 1893, 1903, 1907, Yeo. 4, 
2 Cents 1864, Yeo. 6 	 11 Stück Cu IV-V 	40,- 

1724 - III Cents 1865, 5 Cents 1869, Yeo. 7, 15 	 2 Stück IV 	30,- 

1725 - III Cents 1881, 5 Cents 1867, Yeo. 7, 15 	 2 Stück IV 	35,- 

1726 - 10 Cents 1895 S, Yeo. 25 	 IV 	80,- 

1726a - 25 Cents 1903 S, Yeo. 33 	 IV 	+ 	70,- 

121 



Münzwaagen 

1727* Kölner Münzwaage des Meisters Jacobus Heuscher, 1656. Dreigeschossig, mit 12 
Gewichten im Deckelschuber, 10 in der Waagenebene und 13 im Bodenschuber 
(5 Gewichte fehlen), sowie 4 As-Gewichte in separatem Fach. Die originale Waage 
und 16 der Gewichte tragen auf der Rückseite das Meisterzeichen Heuscher's, ein 
von einem Pfeil durchbohrtes Herz zwischen I.-H. Die übrigen Gewichte sind zeit-
genössische Ergänzungen Kölner oder Holländischer Provenienz. Kisch kannte kei-
ne so frühe Waage dieses Meisters. Heuscher ist fast der einzige Kölner Meister, 
der konsequent seinen Gewichten die vorgeschriebenen Meisterzeichen aufpräg-
te. Deckelinschrift: Waag und gewicht/macht m:jacobüs/heüscher wonende 
of/dem plückhof zu collen/Anno 1656. Der fein gepunzte und gekerbte Nußbaum-
kasten (leicht wurmstichig) trägt das Meisterzeichen Kisch III, 8. Maße 150 x 90 x 
40 mm 

1728* Niederländische Münzwaage des Meisters Isaack Abrahmsen, Amsterdam; wohn-
te auf dem Neuen Deich in «De Vergulde Balans». Der Ahornkasten enthält in der 
Waagenebene und in einem darunterbefindlichen Schuber insgesamt 39 Gewichte, 
die alle vorzüglich erhalten sind und auf der Rückseite das Meisterzeichen mit der 
Jahreszahl 1645 tragen. Die Waage mit runder und dreieckiger Waagschale trägt 
das eingepunzte Meisterzeichen von Jacobus Listing, 1643-1658. An ihrem Züng-
lein ist eine kleine Perle aufgesetzt. Im separaten Fach befinden sich 6 As-
Gewichte unter Holzschuber mit Verriegelungsstift. Im Deckel Kupferstich: Geld-
wäger mit Tod sowie Münzkennbilder. Die Lade trägt das Macherzeichen Wittop 
Koning/Houben 279. Maße 150 x 81 x 32 mm 

1729 Kleiner Bergischer Münzwaagenkasten von J. P. Braselmann, Wichlinghausen in 
Oberbarmen, 1708 (?). 9 Münzgewichte und 2 As-Gewichte in separatem Fach. Im 
Deckel Kupferstich: Adresse und eingebrannter Kölner Eichstempel. Waage fehlt. 
Kasten aus Obstbaumholz. Maße 130 x 65 x 20 mm 

5500,- 

8000,- 

500,— 
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Medaillen 

1734 

Deutschland 

1730 Aachen, Bronzemedaille 1853 (v. Jac. Wiener; Verlag F. Eisen, Köln) a. d. Feier d. 
Heiligtumsfahrt, Vs.: Münsterkirche, Rs.: Innenansicht, v. Hoydonck —, 0 59 mm 

	

Randsch. IV 	100,- 

1731 — Bronzemedaille 1865 (v. J. & L. Wiener) a. d. 500. Jahrestag d. Vereinigung d. 
Rheinprovinz mit Preußen, Vs.: die Büsten von Fr. Wilhelm III., IV. und Wilhelm 1. 
n. 1., Rs.: das Rathaus v. Aachen, van Hoy. 215, 0 70 mm 	 III— 	100,- 

1732 — Bronze-Gußmedaille 1943 (v. Karl Goetz) a. d. britisch-amerikanische Bombar-
dement Aachens, Vs.: Kaiserdom, Rs.: Skelett mit Sense, daran amerik.-brit. Flag-
ge, in der Rechten Kanonenkugel mit Hakenkreuz, zwischen den Beinen Christ- 
baum, Kienast 607, 0 100 mm 	 III 	500,- 

1733 Anhalt, Leopold und Elisabeth v. Hessen, Zinnmedaille 1884 (v. Kullrich) a. d. 
Hochzeit, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: die beiden bekr. Wappen, zu Mann 1003, Sig. 
Spiegel —, 0 31 mm 	 mit Henkel IV 	40,- 

1734* Augsburg, Ulrichskreuz o. J., 17 Jh., Vs.: Schlachtszene, Rs.: 4 Heilige auf den Sei- 
tenflügeln des Kreuzes, in der Mitte Madonna, Frieseneggger 	Vs. vgl. Tf. 5, 129, 
IB 50, 16,31 g 	 IV 	400,- 

1735 Bayern, Ludwig II., 1864-1886, Bronzemedaille 1882 (v. Ries) a. d. 300-Jahrfeier 
d. Uni. Würzburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 11 Zeilen zwischen Zweigen, Witt. 2972, La- 
varrenz p. 474, 47, 0 44 mm 	 III 	50,- 

1736 Berlin, Verdienstmedaille 1880 (v. Bergmann, Hamburg) a. d. Int. Tonwaren-
Ausstellung, Vs.: geflügelte Gestalt zwischen Amphora, Globus etc., Rs.: 8 Zeilen 
zwischen Zweigen, 0 42 mm, 22,48 g 	 11-111 	60,- 

1737 Bonn, Zinnmedaille 1883 a. d. 21. Rhein.-Westfäl. Feuerwehr-Verbandsfest, Vs.: 
Wappen, Rs.: Spritzenwagen, 0 33,5 mm 	 mit Tragöse und Band III 	80,- 
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1738* Braunschweig-Wolfenbüttel, August Wilhelm, 1714-1731, Medaille 1730 (v. Eh-
renreich Hannibal) a. d. 2. Säkularfeier d. Augsburger Konfession, Vs.: geharn. Bü-
ste n. r., Rs.: Ecclesia opfert über Altar, i. A. 8 Zeilen, Fi. 1234, Knigge -, Kny. 
0 48 mm, 43,3 g 	 IV 	650,- 

1739 - Ludwig Rudolph, 1714/31-1735, Medaille 1731 (v. P. P. Werner) a. d. Besuch in 
Helmstedt, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Roß n. I., LAVS RECTI DIVTVRNA BE- 
AT., Fi. 1564, Kn. 1306, Kny. 1119, Lav. 224, 0 34 mm, 13,92 g min. Kratzer a. Vs. II I/IV 	285,- 

1740 - Maximilian Julius Leopold, * 1752, t 1785, jüngster Sohn Carls I., Zinnmedaille 
1785 (v. Reich) a. s. Tod bei dem Versuch in der Oder Menschen vor dem Ertrinken 
zu retten, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pyramide mit Wappen, darauf Trompeteblasender En-
gel zwischen Brunsvigia und Uranus über Armaturen, rechts sinkender Kahn a. 
Wellen, Fi. 3219, Kn. -, Kny. 	0 44 mm 	 mit Kupferstift IV- 	120,- 

1741 - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Zinnmedaille 1787 (v. Reich) a. d. Wieder-
herstellung d. Union d. Generalstaaten, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Stadtan-
sicht, davor Fluß mit Schiffen zwischen jeweils 7 Wappenschilden, Fi. 2647, 
Kny. 1589, 0 47 mm 	 IV 	120,- 

1742 - Friedrich Wilhelm, 1806-1815, Bronzemedaille 1815 (v. Häseler) a. d. Schlacht 
bei Quatrebras und Waterloo, Vs.: seine Büste mit Mütze n. I., Rs.: Jahr zwischen 
Zweigen und Schrift, ohne Randschrift, Fi. 3246, Kn. 1763, Kny. 1789, 0 35 mm 	IV 	100,- 

1743 - Medaille 1706 (v. H. Christoph Hille) a. d. Goldene Hochzeit v. Heinr. Haeseler 
und Gertrud Maria Eltzen, Vs.: Weinberg und Schrift, Rs.: 20 Zeilen, Kn. 4299, 
Kny. 10097, Sig. Sp. 2011/12, 0 44 mm, 21,55 g 	 IV 	225,- 

1744 Breslau, Medaille 1747 (v. Kittel) a. d. Grundsteinlegung der reformierten Kirche, 
Vs.: Grundriß, darin 2 betende Hände, Rs.: 8 Zeilen, F. & S. 4335, 0 31 mm, 9,12 g 	IV 	80,- 

1745 Düsseldorf, Zinnmedaille 1880 a. d. Kunst- und Gewerbeausstellung, Vs.: weibl., 
an Stadtschild gelehnte Gestalt n. I. sitzend, Rs.: Ausstellungsgebäude, 0 33,4 mm 

	

entfernter Henkel IV 	30,- 

1746 Frankfurt, Alu-Medaille 1891 a. d. Int. Elektrotechn. Ausstellung, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: Schrift, 0 34 mm 	 III 	15,- 

1747* Halberstadt, Bistum, Ernst Ludwig Freiherr Spiegel zum Diesenberg, 1731-
1781, Medaille 1781 (v. Abramson) a. s. 50-jähr. Jubiläum als Domherr, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: 11 Zeilen, Hoffmann 280, 0 44 mm, 21,80 g 	 Randsch. IV 	500,- 

1748 Hamborn, Alumedaille 1911 a. d. Stadterhebung, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Rat- 
haus, 0 34 mm 	 mit Henkel III 	15,- 

1749* Hamburg, Doppelter Hochzeitstaler o. J. (v. Feustel, 1620-1634), Vs.: Ehepaar 
und Priester, Rs.: Hochzeit zu Kana, Gaed. -, vgl. II, p. 146, 4, 0 59,2 mm, 57,59 g IV-IV- 900,- 

1750* - Medaille o. J., a. d. Bestechlichkeit d. Kaiserl. Kommission, Vs.: KOMMSTU MIR 
ALSO, Hand mit Geld, Rs.: SO KOMME ICH DIR SO, Hand vor Gesicht, Gaed. II, 
p. 25, 15, 0 26 mm, 7,42 g 	 IV 	100,- 

1751 - Bronzemedaille 1842 a. d. großen Brand, Vs.: Grundriß der Stadt, Rs.: Phönix 
über Flammen, Gaed. 2075, 0 39 mm 	 III 	50,- 

1752 - Prämienmedaille 1883 (v. Lorenz) der Int. Landwirt-Tierausstellung, Vs.: Geres-
kopf n. I. in Kranz aus neun landwirtschaftl. Symbolen, Rs.: Stadtwappen a. Kranz, 
darauf graviert: J.L.FRANKENTHAL, 0 57 mm, 72,65 g 	 mit Öse III 	100,- 

1753 - Prämienmedaille 1885 (Jahr eingepunzt) des Hamburg-Altonaer Vereins für Ge-
flügelzucht, 2. Preis, Vs.: Geflügel, Rs.: 2 Wappen und Tauben, Gaed. 2164, 
0 34,5 mm, 15,01 g 	 mit Öse III 	40,- 

1754 - Bronzemedaille 1885 (v. Lorenz) a. d. 400. Geburtstag d. Reformators Johann 
Bugenhagen, Vs.: Büsten. I., Rs.: Ansicht d. Johanneums zu Hamburg, 0 43 mm 	III 	120,- 

126 



1755* Hessen-Darmstadt, Ludwig X., 1790-1830, sog. «Tressenmedaille» 1827 (v. 
Bruckmann) a. d. Goldene Hochzeit, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: Altar, darauf 
Fackel, von 2 Myrthenkränzen umgeben, Hoffm. 4200, Sig. Sp. 2097/98, 0 38 mm, 
29,9 g 	 Randsch. III 	300,- 

1756 — Zinnmedaille 1885 (v. Held) a. d. 100-Jahrfeier d. hzgl. Gymnasiums, Vs.: Gebäu- 
de, Rs.: Schüler vor alleg. männl. Figur mit Fackel, 0 34 mm 	 III 	35,- 

1757 — Marburg, Bronze-Gußmedaille 1927 (v. Benno Elkan), 400 Jahre Philippsuni. 
Marburg, Vs.: Büste Philipps mit Barett halbrechts, Rs.: auf Berge die Uni., davor 
Stadtansicht, 0 47 mm 

	
111-IV 	160,- 
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1758 Koblenz, Bronzemedaille 1864 (v. J.& L. Wiener) a. d. Eröffnung der Bahnlinie 
Koblenz-Oberlahnstein, Vs.: Büsten Augusta's und Wilhelm's v. Preußen n. I., Rs.: 
die Koblenzer Rheinbrücke mit Eisenbahn, im Vordergrund Schiffe, im Hintergrund 
Burg und Stadtansicht, van Hoy. 208, 0 70 mm 	 III 	200,- 

1759 Köln, Zinn-Medaille 1842 a. d. 2. Grundsteinlegung des Kölner Domes, Vs.: Doman-
sicht von 1248, Rs.: Ansicht von 1842, Weiler 18, 0 41 mm (ohne Kupferstift) 

	

in Originaletui III 	100,- 

1760 - gedrückte, einseitige Bronzemedaille o. J. in kasettenförmigem Rahmen mit flo-
ralem Dekor (und Vorrichtung zum Aufstellen) a. d. Gründer d. kath. Gesellenver-
eins Adolf Kolping, Büste n. I., darunter ZUR ERINNERUNG AN MEINE WALL- 
FAHRT ZUM KOLPINGSGRAB, 87 x 102 mm 	 III 	100,- 

1761 - geprägtes Kupferklischee (vor 1917), Ansicht des Kölner Domes v. Südosten, im 
Hintergrund Bahnhof, Weiler -, 140 X 90 mm 	 IV 	120,- 

1762 - (Rheinland), Bronze-Gußmedaille 1930 (v. Kaspar Pilartz), «EHRENPREIS DES 
REICHSPRÄSIDENTEN», Vs.: Adler a. Rheinbrücke n. I., Rs.: 4 Zeichen über Ei- 
chenlaub und Medailleurszeichen, 0 79 mm 	 III 	150,- 

1763 Lübeck, vergoldete Bronzemedaille 1924 «DEM BADEAUFSEHER TESCH», Vs.: 
behelm. Wappen, Rs.: Eichenkranz, darin die gravierte Widmung, 0 51 mm 	III 	50,- 

1764 München, Medaille 1840 a. d. Künstler-Maskenzug, Vs.: Wappen in Sternenkreis, 
Rs.: Schrift, 0 9 mm, 0,82 g 	 III 	20,- 

1765* Nassau, vergoldete Bronzemedaille 1849 (v. Löwenstein) a. d. Eroberung d. dän. 
Kriegsschiffe bei Eckernförde, Vs.: die Bucht und Stadtansicht v. Eckernförde mit 
den beiden dän. Schiffen, Rs.: 9 Zeilen, Isenbeck 240, 0 31,5 mm 	 III 	400,- 

1766 Preußen, Wilhelm I., 1861-1888, Medaille o. J. (v. Kullrich) a. d. Silberhochzeit, 
Vs.: Büsten des Ehepaares n. r., Rs.: 7 Zeilen, 0 45 mm, 50,60 g 	Randsch. II 	250,- 

1767 - Bronzemedaille 1897 (v. K. S.) a. d. 100. Geburtstag Wilhelm's I., Vs.: sein Kopf 
n. r., Rs.: weibl. Gestalt mit Kranz vor Amboß, Ährengarbe etc., links Knabe mit 
preuß. Wappen, 0 74,5 mm 	 III 	100,- 

1768 - Lot: Zinn-, Blei- und Kupfermedaillen von Wilhelm I. und II. anläßl. von Besuchen 
(Crefeld), Geburtstagen o. ä. 	 6 Stück, meist mit Öse IV 	40,- 

1769* Sachsen, Johann Georg I., 1611-1656, ovale Blei-Zinn-Medaille o. J., Vs.: bar-
häuptige Büste halbrechts, Rs.: bekr. 4-geteiltes Wappen belegt mit Sachsen, 
Mers. 	Engelh. -, Habich 3642, 21 und 16 mm, 7,68 g 	 Alter Guß RR IV 	300,- 

1770* - Medaille 1617 (v. Chr. Mahler?) a. d. 100-jähr. Reformationsjub., Vs.: Engel und 
Luther stehen an Altar und halten Scheffel über Licht, Rs.: geflügelte Posaune a. Bi- 
bel, Mers. 873, 0 33 mm, 10,03 g 	 III 	350,- 

1771* - Medaille 1623 (v. Seb. Dadler) a. d. 39. Geburtstag d. Kurfürsten, gewidmet vom 
kurfürstl. Consistorial-Sekretär Joh. Seussius, Vs.: Aaron mit Opferschale an Brand-
altar, Rs.: Engel entzündet Fackel an Sonne, im Hintergrund Ansicht v. Dresden, 
Mers. 1024 (90.- Reichsmark), Engelh. 797, 0 38 mm, 21,71 g 	 RR IV 	650,- 

1772 - Friedrich August III., 1763-1727, Medaille 1793 (v. Hoeckner) zum Besten d. 
Armenschule, Vs.: Büste d. Kurfürsten und s. Gem. n. r., Rs.: Büste Prinzessin Ma- 
ria Augusta's n. I., Mers. 1999, Engelh. 1689, Brett. -, 0 30 mm, 13,95 g 	 IV 	+ 	100,- 

1773 - Coburg-Gotha, Albert, Prinzgemahl Victoria's v. England, Bronzemedaille 1863 
(v. Charles Wiener) zur Erinnerung an den Gründer d. Int. Ausstellungen von 1851 
und 1862, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Schrift in Kranz, van Hoyd. -, 0 68 mm 	 III- 	120,- 

1774 - Weimar-Eisenach, Carl August, 1815-1828, Medaille 1817 a. d. 3. Säkularfei-
er d. Reformation, Vs.: Bibel in Strahlenkranz, Rs.: 5 Zeilen unter Krone, Mers. 
4017, 0 21 mm, 3,44 g 	 40,- 
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1771 1770 1765 

1769 1769 

1775 Schaumburg-Lippe, Albrecht Wolfgang, 1728-1748, einseitiger Bleiabschlag 
vom Taler (1730), Brustbild n. r., wie Dav. 2761 

1776 Solingen, gr. Bronzeplakette auf Peter Hahn, den Schmied v. Solingen, Schmied 
an Amboß stehend, 225 x 135 mm 

1777 Speyer, Bistum, Zinnmedaille o. J. (v. Drentwett), Vs.: Kaiserdom zu Speyer, Rs.: 
Maria mit Christuskind, 0 32 mm 

1778 Trier, Zinn-Suitenmedaille o. J. (v. Vestner) a. d. Trier. Abgeordneten beim Westfäl. 
Frieden, Hugo Graf von Eltz, Vs.: seine Büste n. r., Rs.: SPES MEA DEVS, behelm. 
Wappen, P. in N. 176, 0 42 mm 

1779 — Jeton o. J. a. d. Krönung Leopolds in Frankfurt, Vs.: Kurfürst reitet n. r., ELEC-
TOR TREVIRENSIS, Rs.: Kanone und Feuerbecken, J. & F. 534, 0 17 mm, 2,29 g 

1780* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Medaille 1752 (v. Do-
bricht) a. d. Eintracht der beiden Brüder Alexander und Franz Karl Ludwig, Vs.: bei-
der Büsten n. r., Rs.: Efeu- und palmenumrankter Obelisk, im Hintergrund Neuwie- 
der Schloß, Schneider 51, 0 40 mm, 23,39 g 	 R 

1781 Wuppertal, Bronzemedaille 1890 (v. Lauer) a. d. 75-jähr. Bestehen d. Loge «Her-
mann zum Lande der Berge», Vs.: Zirkel über Bergspitzen, unten O.V. ELBERFELD, 
Rs.: Sphinx zwischen Daten und Zweigen, Schulten 24, 0 50 mm 	in Originaletui 

IV 100,- 

III 100,- 

IV + 40,- 

IV + 200,- 

IV 40,- 

IV- 500,- 

II 200,- 
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Römisch-Deutsches Reich-Habsburger Lande 

1782 Joseph I., 1690-1711, Medaille 1687 (v. G. Hautsch) a. d. Krönung zum König v. 
Ungarn in Preßburg, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. ungar. Wappen, mit Rand-
schrift: DIE LIEB DER FREUND MACHT FURCHT DEM FEIND, Jul. 503, 0 30 mm, 
11,3 g IV + 	130,- 

1783 Franz II., 1792-1835, Bronzemedaille 1793 (v. Haller) a. d. Verbot d. Freimaurer-
versammlung, Vs.: Kopf n. r., Rs.: LE TEMPLE DE LA VERITE über Tempel, Jul. 
2999, 0 33 mm 	 III 	150,- 

1784* - Medaille 1801 (v. Guillemard/Stuckhart) a. d. Frieden v. Luneville, Vs.: behelm. 
Büste Carl Ludwigs n. r., Rs.: Armaturen und Habsburger Schild, darüber Friedens- 
taube, Pax in N. 686, Bramsen 135, 0 42 mm, 17,05 g 	 gestopftes Loch IV 	80,- 

1785* Salzburg, Schraubmedaille 1732 a. d. Salzburger Emigranten, Vs.: Büste Friedrich 
Wilhelms v. Preußen n. r., Rs.: Borussia empfängt die Emigranten; Einlagen: 16 co-
lorierte Bilder, signiert von Abraham Remshart, Ereignisse aus dem Alten und Neu-
en Testament, des Protestantismus und der Emigration darstellend, sowie Landkar-
ten d. Erzbistums Salzburg (2 Stück) und Litauens (die Nr. 16 der Bilderserie fehlt); 
Roll p. 7, XI, Serie 1, 0 44 mm 	 Einlagen vzgl., Hülle bearbeitet, sonst IV 	2500,- 

Ausland 

1786* Frankreich, Bronzemedaille 1703 (v. H.R.F.), Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: Biene, im 
Hintergrund Bienenkorb, Sig. Sp. 2318, 0 28,5 mm 	 III 	90,- 

1787 - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille o. J. (v. Cheron) a. d. Eroberung d. 
Städte Rheinberg, Wesel, Emmerich, Vs.: Büste n. r., Rs.: Triga n. r., darum 12 Skiz- 
zen mit Namen der eroberten Städte, 0 65 mm 	 Prägung des 19. Jh. III 	125,- 

1788 - Paris, Medaille o. J. (v. Delannoy), Vs.: Schiff a. Wellen über drei Orden, FLUC-
TUAT NEC MERGITUR, Rs.: VILLE DE PARIS, in der Mitte Gravur: M. Vladimir Birn- 
baum, 0 50 mm, 63,70 g 	 in Originaletui III 	80,- 

1789 - Zinnmedaille 1873 der Weltausstellung in Wien, für L.DENY, ATELIER DE CON- 
STRUCTION, PARIS, 0 40 mm 	 III 	20,- 

1790 Großbritannien, Georg II., 1727-1760, Bronzemedaille 1753 a. d. Eigenständig-
keit d. Irischen Parlamentes, Vs.: der «Speaker» setzt Hibernia Pileus auf, darum 
die Allegorien d. Industrie und des Rechtes sowie Parlamentsmitglieder, Rs.: 10 
Zeilen und Umschrift, Med. III. p. 673, 385, 0 44 mm 	 R IV 	120,- 

1791 - Georg VI., 1936-1952, «Defense-Medal, 1939-45», Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone 
über Eichbaum zwischen Löwen, 0 36 mm 	 orange-grünes Trageband III 	30,- 

1792 Niederlande, Vereinigte Ost-Indische Companie, gegossene Feuerwehrmarke o. 
J., 17. Jh., Vs.: Monogramm VOC, oben A (Amsterdam?), Rs.: Feuerwehrspritze in 
Schlangenring, oben 99 (eingepunzt), 0 41,5 mm 	 Ms IV 	90,- 

1793 - Lot: drei kleine Huldigungsmedaillen auf Willem II. und III., Vs.: Reichsinsignien 
bzw. Herrscher, Rs.: Schrift 	 3 Stück Cu IV 	50,- 

1794 Rumänien, Carol I., 1866-1881, Prämienmedaille o. J. (v. Kullrich) für Landwirt-
schaft, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Schrift in Ähren- und Weinlaubkranz, darauf Pferde-, 
Widder- und Kuhkopf sowie Pflug, 0 59 mm, 82,2 g 	 III 	180.- 

1795* Schweden, Karl XII., in Kursachsen 1706/07, Medaille 1706 (v. Wermuth) a. d. Al-
transtädter Frieden, Vs.: Hand mit Sturmlaterne n. I., I. 20 (gepunzt), QUARENDA 
PECUNIA PRIMUM (retrograd), Rs.: Stadtansicht, davor Bauern, IN MURIS ET PA- 
LATIS SIT / PAX ET PROSPERITAS, Pax in N. 	Ossbahr 121, 0 33 mm, 14,07 g R IV- 	200,- 

1795a - Oxenstierna, Bengt, 1623-1702, schwedischer Reichsrat, Kanzler der Uni. 
Turku und Upsala, Erzieher Karls XII., Medaille 1810 (v. C. Enhörning) v. d. schwed. 
Akademie, Vs.: Büsten. r., Rs. Janustempel, Hild. S. 70, Hyckert I: 87: 2, 0 31 mm, 
13 g 	 III 	130,- 
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Medicina in Nummis 

1796" Deutschland, Nürnberg, Zinnmedaille 1784 (v. Reich) a. d. Überschwemmung, 
Vs.: 3 Schiffe im Sturm, dahinter Stadtansicht, Rs.: Stadtansicht (von Nürnberg), 
darüber Regenbogen, Sig. Brett. -, vgl. 1844/45, 0 47 mm 	mit Kupferstift IV 	+ 	200,- 

1797* - Bayern, Zinn-Schraubmedaille 1817 (v. Stettner) a. d. Hungersnot, Vs.: klagende 
Familie vor Baum, Rs.: dankender Mann und Kind vor Kornfeld; Einlagen: 3 doppel-
seitig bedruckte farbige Bild- und 4 Texteinlagen (1 Bildeinlage fehlt), im Deckel je 
Tafel mit Preisen, Brett. 2011, P.G.H. 1260, 0 49 mm 	Einlagen vzgl., sonst III- 	500,- 

1798 - Medaille o. J. a. d. Winters- und Wassernot, Vs.: Arche Noah, Rs.: Noahs Dank- 
opfer, BEFIEHL DEM HERRN..., P.G.H. 1190, 0 22 mm, 2,87 g 	 IV 	60,- 

Personenmedaillen 

1800 Bismarck, Otto von, * 1815, t 1898, dt. Staatsmann, Bronzemedaille 1890 (v. Oer-
tel), Vs.: Büste in Uniform n. r., Rs.: Prussia mit Kranz und Zepter a. Adler n. I. 
schwebend, 0 60 mm 	 III 	80,- 

1801 - Tragemedaille 1895 a. d. 80. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift bzw. Par- 
kanlage 	 2 Stück Zn u. Alu 111-IV 	25,- 

1802 D'Ampville, Fr. Christ. de Levi, franz. Vize-König für die kanad. Besitzungen, bron-
zierte Zinnmedaille 1658 (v. Hardy), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 4-feld. 
Wappen a. Mantel, Betts 39, vgl. Forrer II, p. 428, 0 50,5 mm 	 RR IV 	300,- • 

1803* Goethe, Johann Wolfgang von, Bronzemedaille 1826 (v. Loos/König) a. d. 75. Ge-
burtstag, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Goethe wird von zwei Musen bekränzt, För- 
schner 255, 0 43 mm 	 III 	300,- 

1804 Luther, Martin, Reformator, Zinnmedaille 1883 a. d. 400. Geburtstag, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Schrift, Schnell -, 0 34 mm 	 mit Henkel IV 	30,- 

1805 Senckenberg, Johann Christian, * 1707 in Frankfurt, t 1772, Arzt und Naturfor-
scher, Eisen-Kunstgußmedaille 1917 a. d. 100-Jahrfeier der Senckenberg. Natur-
forschenden Gesellschaft, Frankfurt, Vs.: Kopf n. r., Rs.: weibl. Gestalt mit Fackel 
a. Adlern. r. schwebend, 0 69 mm 	 III 	100,- 

Miscellanea 

1806 Luftfahrt, Bronzemedaille 1930 (v. Alfred Ohlsen) a. d. Rückführung d. Leichen d. 
Luftschiffer Andree, Strindberg und Fraenkel von Spitzbergen nach Schweden, Vs.: 
die drei Büsten n. r., Rs.: Landkarte mit der Flugroute d. Ballons «Örnen», darüber 
Adler, Wahlstedt 11, 136/4, 0 56 mm 	 III 	120,- 

1807 Goetz-Medaillen, Medaille d. Industrie- und Handelskammer Weimar, Vs.: Schloß in 
Waldlandschaft, Rs.: Schrift, Kienast 360, 0 45 mm, 34,52 g 	 II 	150,- 

1808 - ovale Bronzemedaille d. Industrie- und Handelskammer Chemnitz, Vs.: Schmied 
mit Hammer a. Prora, Rs.: Schrift, Kienast Tf. 135, 37 x 24 mm 

	

mit grün-weißem Band II 	50,- 

1809 Tugend, Medaille o. J. (v. J. Kittel, Breslau), Vs.: Kartuschen mit Wiege, Kreuz und 
Sarg, Rs.: Kartuschen, darin Waage, Löwe und betende Hände, P.G.H. 1207, 
0 44 mm, 24,76 g 	 Hksp. IV 	220,- 

1810 Taufe, Medaille o. J., 19. Jh., Vs.: Büste Christi n. r., Rs.: offene Taufkapelle, P.G.H. 
1115, 0 42,5 mm, 28,63 g 	 III 	80,- 

1811" Religion, ovale Medaille o. J. (v. Meybusch), Vs.: Büste Christi n. r., SALVATOR 
MUND!, Rs.: Büste d. HI. Maria n. 1., MATER SALVATORIS, 31 x 26 mm, 9,24 g 	IV 	+ 	180,- 

1812 Messing-Medaillen o. J., Vs.: Schiff in Sturm bzw. Büste Alexanders v. Rußland n. 1., 
Rs.: St. Georgs-Motiv 	 2 Stück IV 	20,- 
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1797 

1803 

1811 
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Marken und Zeichen 

1813 Herne, Marken d. Gewerkschaft «Friedrich der Große», Monogramm F.d.G. oder 
Fr.d.Gr. und drei- bis vierstellige Nummern; quadratisch, rund und trapezförmig, al- 
le gelocht, Menzel — 	 4 Stück Ms R III 	80,- 

1814 Dülmer Färbermarken, jeweils wappenähnl. Zeichen und ein- bis zweistellige Num- 
mern, alle zweifach gelocht 	 7 Stück Cu R IV-V 	160,- 

1815 Hamburg, Tor-Marke, Vs.: THOR = SPERRE/ 4, Rs.: Dom, auseinanderklappbar, dar- 
in Glückwünsche zum Jahreswechsel, Pappe, 0 38 mm 	 IV 	50,- 

1816 Wuppertal-Elberfeld, Brotmarke 1847, Löwe mit Rost n. I./1/BROD, Schulten 503 b, 
Brett. 2044 	 Cu IV 	+ 	20,- 

1817 Niederlande, Lüttich, Marke d. Domkapitels St. Lambert 1686, Vs.: gekreuzte Kno-
chen zwischen Flammen, Rs.: Totenkopf über Knochen, Neum. II, 13920, 
0 20,5 mm 	 Cu IV 	+ 	50,- 

1818 — Marke d. Domkapitels St. Jacob 1785, Vs.: Brustbild d. HI. Jacob v. v. zwischen 
S-I, Rs.: Jahr und Kartusche, Neum. II, 13933, 0 24 mm 	 Blei-Zinn III 	50,- 

1819 — Maastricht, Notmünze zu II Sol 1579, Vs.: 5-strahl. Stern, darüber Schwert, 
Schrift, Rs.: TRAIECTO.AB.HIS/PANIS.OB/SESS0/11, Neum. 11, 12650, 0 30 mm Cu IV 	100,— 

Rechenpfennige 

1820 Nürnberger Rechenpfennige, Hans Krauwinckel, Vs.: Kronen und Lilien bzw. Mar- 
kuslöwe, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß 	 2 Stück Cu IV 	40,- 

1821 — Rechenpfennige, 17. Jh., Vs.: Schiff bzw. Vierpaß, Rs.: Lilienwappen 
3 Stück Cu IV- 	50,- 

1822 — Rechenpfennige, 17. Jh., Vs.: Geldwechsler bzw. Markuslöwe, Rs.: Schrift bzw. 
Reichsapfel 	 2 Stück Cu IV-V 	40,— 

Historische Siegel 

Petschafte mit Typaren 

1825* Siegel mit gedrechseltem Petschaft des Viehtores der Stadt Unna/Westf., bekr. 
preuss. Adler mit FR auf Brustschild, in Umschrift VIEH PFORT UNNA. Mitte 
18. Jh., Messing, Höhe 95 mm, 0 22 mm 	 IV 	900,- 

1826* Notariatssiegel mit gedrechseltem Petschaft aus Marienwerder/Westpr., bekr. 
preuss. Adler mit Zepter und Reichsapfel, K.PR.J.COM.NOTAR I.D.D.OLG.MA- 
RIENWERDER, Mitte 19. Jh., Eisen, H. 105 mm, 0 35 mm 	 III 	250,- 

1827* Eisernes Petschaft mit Messing-Siegelplatte des Schultheissenamt Wittershausen/ 
Unterfranken ? (Württemberg?), ovaler Wappenschild, Bischofsstab in golden tin- 
giertem Feld zwischen Oliven- und Palmzweig, 19. Jh., H. 84 mm, 0 30 x 27 mm 	IV 	+ 	300,- 

1828* Messingsiegel mit gedrechseltem Petschaft der Steuereinnehmerei Lehen/Baden, 
Badischer Schild unter Krone, G.B.STEUEREINNEHMEREI LEHEN, 19. Jh., 
H. 96,5 mm, 0 28,5 mm 	 IV 	350,- 

1829* Messingsiegel, Doppelpetschaft mit Siegelfläche oben und unten der Stadt Kiel, 
links TOB ZOLL STADT KIEL um Monogramm D VII = (Christian VII. von Dänemark, 
1766-1808), 2. Monogramm J.C., H. ca. 81 mm, 0 24 mm und 27 mm 	 IV 	300,- 

1830* Kleines ovales Messingsiegel mit feingedrechseltem Petschaft, verziertes Wappen 
unter Krone, 3 Ochsenköpfe in goldtingiertem Feld, H. 73 mm, 0 17,5 x 20 mm 	IV 	150,- 
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1834 1830 

1832 1831 

1829 

1834 

1831* Eisernes Siegel mit gedrechseltem Petschaft, behelmtes Wappen, gerüsteter hal-
ber Mann mit Pfeil in der Rechten über Querbändern silber-rot-silber, Helmzier hal- 
ber Mann mit Pfeil, 18./19. Jh., H. 105 mm, 0 25 X 20 mm 	 I I I 	150,- 

1832* Schweres eisernes Typar, ohne Petschaft, der Kreishauptschule D.KOEN.PRIV. 
STADT PILSEN, Stadtwappen, darüber Engel v. v. mit geöffneten Flügeln und 
Schriftband IN HOC SIGNO VINCES, 19. Jh., H. 41 mm, 0 36 x 29 mm 	 III 	180,- 
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1841 

1833 Eisernes fein gearbeitetes Petschaft mit bronzener Siegelplatte, gekreuzte Schlüs-
sel über G ST., 18. Jh., H. 62 mm, 0 22,5 x 19 mm 

1834* Bergkristall-Petschaft, 6-eckig in silberner Fassung, oben an Bändern hängende 
Kränze, Basis kapitellähnlich. In silberner Siegelplatte behelmtes Wappen, Einhorn 
mit Mondsichel in schwarztingiertem Feld, in Stoß Lilienblüten, 2. Hälfte 19. Jh., 
H. 66 mm, 0 25 mm 

1835 Gedrechseltes Petschaft mit braunem Glaspastenintaglio, Venus Kallipygos, in 
Messingfassung, Mitte 19. Jh., H. 81 mm, 0 24 x 18 mm 

1836 Zierliches Petschaft in Form einer Herkuleskäule aus Perlmutter geschnitten, mit 
barock gestaltetem Siegelfuß aus Silber, auf quadratiger Siegelfläche BA, 2. Hälfte 
19. Jh., Deutschland oder Frankreich, H. ca. 75 mm, 0 9 X 8 mm 

1837 Achat-Petschaft mit silberfarbiger quadratischer Siegelplatte, Monogramm P C, En-
de 19. Jh., H. 70, 0 16,5 mm 

1838 Jet-Petschaft mit Messing-Siegelplatte R E, H. 73,5 mm, 0 24 mm 

1839 Bergkristall-Petschaft, 8-eckig mit Messing-Siegelplatte M S, H. 60 mm, 0 18,5 mm 

1840 Kleines Petschaft und Siegel aus Achat in 8-eckiger Siegelfläche, Monogramm 
B.M., H. 43 mm, 0 17 x 13 mm 

1841* Ovales Messingsiegel mit feingedrechselter Petschaft, Monogramm C.G.L. zwi-
schen gekreuztem Schlüssel und Hammer — Schlangenstab, H. 97 mm, 0 28 x 
21,5 mm 

1842 Siegel mit gedrechselten Petschaften mit Messing-Siegelplatten, 1 oval mit S.BO- 
LAND, 1 eckig Monogramm M 

	
2 Stück 

1843 — ähnl. wie vor, ovale Siegelplatten aus Messing mit I.G und R A 
	

2 Stück 

1844 — ähnl. wie vor, ovale Siegelplatten aus Messing mit I H M und P.B 
	

2 Stück 

1845 — ähnl. wie vor, 1 ovale Messingplatte mit F.G, 1 Bleiplatte mit T 
	

2 Stück 

1846 Silbernes Siegel, Delphin als Petschaft mit Öse, auf ovaler Siegelplatte PI.LW, 
19. Jh., H. 33 mm, 0 22 x 17,7 mm 

1847 Messing-Siegel, 1 Ring, Schlangenstab und D, 1 ovale Siegelplatte mit Wappen, Ae- 
quitas über Fortuna zwischen GE - B 	 2 Stück 

1848 Messing-Siegel mit ovalen Siegelplatten Ein Kranz und H.Levy in Kranz 	2 Stück 

1849 Messing-Siegel, (2) Monogramme H.F. und T? in Kranz, 1 mit Aufschrift «Weingärt- 
ner J. Mann» 	 3 Stück 

1850 Messing-Siegel eckig, mit den Monogrammen J P unter Krone, G H und IGA 3 Stück 

1851* Bronzesiegel, Siegelplatte S.O.W., Petschaft in Form einer Kleinbronze, Turnier-
Reiter über Hürde, H. 76,5 mm, 0 27 x 19 mm, siehe Abb. Rs. 
Art Deco 20. Jh. 

1852* Bronzesiegel, Siegelplatte F J, Petschaft in Form einer Kleinbronze, Eule auf Stein, 
H. 55 mm, 0 ca. 18 mm, siehe Abb. Rs. 
Polychrom in Art der Wiener Kleinbronzen 

IV 90,- 

III 300,- 

IV 200,- 

III 200,- 

III 120,- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 100,- 

III 100,- 

120,- 

111-IV 120,- 

120,- 

120,- 

III 120,- 

III 100,- 

III 70,- 

100,- 

IV 80,- 

111 200,— 

III 230,— 
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1853* Bronzesiegel, Siegelplatte E P, Petschaft in Form einer klassizistischen bärtigen 
Männerbüste mit Blumenkrone, Ende 19. Jh., H. 85 mm, siehe Abb. Rs. 	 IV 	250,- 

1854 Bronzesiegel, Siegelplatte Krone, Petschaft in Form einer Kleinbronze, Indianer- 
krieger mit Schlange kämpfend, Art Deco, 20. Jh., H. ca. 20 mm 	 III 	250,- 

1855* Stempel einer unbekannten Medaille auf eine Silberne Hochzeit am 27. Nov. 1876, 
Vs.: Monogramme SDF und DBC auf ovalen Flächen mit Fackel in Lorbeer- und Ro-
senzweig, darunter Handschlag, Rs.: Daten in Kranz, Ballancier-Stempel, ovale Zy- 
linder für Prägung mit Ring 	 III 	300,- 

1853 

1855 
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Numismatische Literatur 

Kleine Bibliothek numismatischer Werke des 16.-19. Jahrhunderts 

1856 Angeloni, Francesco & Bellori, G. P., L'historia augusta da Guilio Cesare a Con-
stantino il Magno, Rom 1685, 2. erweiterte Auflage: 327 Seiten, zahlreiche Münz-
abb. im Text (die abgebildeten Münzen stammen alle aus dem Münzkabinett der Kö- 
nigin Christina von Schweden); Lipsius p. 10, Hirsch p. 4 	Pergamenteinband 

1857 Arigoni, Abate Onorio, Catalogis numorum veterum Musei Arigoniani Castigatus a. 
D. S. F. nec non descriptus et dispositus secundium systema geographicum, Ber- 
lin, bei Carolum Quien, 1805, 1. Auflage; 134 Seiten; Leitzmann p. 23 	Halbleder 

1858 Choul, Guillaume de, Discours de la religion des anciens Romains, Lyon, bei Guil-
laume Rouille, 1556; 312 Seiten, zahlreiche Münzabb. in ausgezeichneter Holz-
schnitt-Technik (Pierre Eskrich zugeschrieben); Lipsius P. 82 

Kalbsledereinband RR 

1859 Harduin, Joannis, Chronologiae ex nummis antiquis restitutae prolusio de nummis 
Herodiatum, Paris, bei Joannem Anisson, 1693, 1. Auflage; 109 Seiten; Lipsius 
p. 173 	 Kalbsledereinband 

1860 Mazzoleni, Alberto, In numismata aerea selectiora maximi moduli e Museo Pisano 
dim Corrario commentarii (-animadversiones) (Venedig); In Monasterio Bene-
dictiono-Casinate, 1740-1744; 4 Bände Großfolio; erstes Titelblatt in schwarz und 
rot gedruckt, eine Vignette auf jedem d. Bände d. Animadversiones; ein herrliches 
Portrait d. venez. Dogen Aloysius Pisanus in Bd. 1; 92 Tfn. mit Kupferstichen röm. 
Großbronzen; (10)-244-(8)+ vvii + 278 + (12) + 280 Seiten; Zeitgenössisches Velin, 
Lipsius p. 315 
Sehr schöne barocke Ausgabe. Die Tafeln zeigen einen heroisierenden barocken Stil, jede der 
dort abgebildeten röm. Großbronzen ist in einen reich verzierten Rahmen gefaßt. Komplette 
Ausgaben dieses Werkes sind selten auf dem Markt. 

1861 Mionnet, T. E., De la raretö et du prix des mödailles romaines d'or, d'argent et 
de bronze, Paris, bei Rollin, 1847, 3. Ausgabe; Band I und II; 420 + 568 Seiten mit 
Abb. seltener Münzen aus der Zeit der Röm. Republik bis Constantinus XIV.; Leitz- 
mann p. 91 	 2 Bände, Halbleder, 1 Deckel lose 

1862 Musellius, Jacobus, Numismata antiqua a Jacobo Musellio Collecta et Edita, Vero-
na 1752-1760; 5 Bände, Lipsius p. 278 (dort nur Bd. 1-111); Bd. I und II; ca. 280 Kup-
ferstichtfn. mit Abb. griech. und röm. Münzen, sowie Frontispiz Friedrich Christian, 
König von Polen, Kurfürst von Sachsen; Bd. III: Erklärungen zu den beiden Münz-
bänden; Bd. IV: 188 Kupferstichtfn. mit Abb. archäolog. Objekte, z. B. Fibeln, Ringe, 
Stempel, Statuetten, Öllampen etc.; Bd. V: 81 Tfn. mit griech. und röm. Münzen, 
115 Seiten Text 	 Pergamenteinbände Großfolio RR 

1863 Oiselius, Jaques, Thesaurus selctorum numismatum antiquorum. Quo, rae imagi-
nes & seriem imperatorum romanorum ä C. Jul. Caesare ad Constantinum Mag-
num..., Amsterdam, bei H. + T. Boom, 1677; 570 + (15) Seiten, 118 Kupferstichtfn. 
mit Münzabb., Lipsius p. 295 	 Pergamenteinband d. Zeit 

1864 Patin, Carolus, Imperatorum romanorum numismata ex aere mediae et minimae 
formae: Descripta & Enarrata, Argentin (Straßburg), bei S. Paulli, 1671; 1. Ausgabe; 
Lipsius p. 308, Hirsch p. 100; 500 + 30 Seiten (Index mit Münzabb.); zahlreiche 
Münzabb. d. Herrscher von Caesar bis Heraclius, 5 Kupferstichtfn. mit Darstellun-
gen antiker Statuen, gestochenes Titelbild (v. Chauveau); Portrait d. Kaisers Leo-
pold I. (v. Boulonger); 2 doppelseitige Landkarten d. Mittelmeeres sowie ein ausge-
zeichnetes gestochenes Portrait v. Patin (fehlt meist) 

geprägter Schweinsledereinband mit Bücherschließen 

620,- 

140,- 

780,- 

270,- 

2500,- 

200,- 

1900,- 

550,- 

1000,— 
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1865 Ursinum, Fulvium, Illustrium imagines ex antiquis marmoribus nomismatibus, et 
gemmis expressae. — Zusammen mit Fabris, Joannis, In imaginem illustium..., 
Commentarius; Antwerpen, Officina Plautiniana, 1606; 151 Tfn. mit Kupferstich-
abb. berühmter Personen aus der Antike, sowie 88 Seiten und 18 Tfn.; Lipsius 
p. 408 	 Zeitgenössischer, geprägter Schweinsledereinband R 

1866 Vaillant, J. Foy, Seleucidarum imperium, Sive historia regum Syriae ad fidem nu-
mismatum accomodata; Paris, bei Lud. Billaine, 1681; 1., sehr seltene Ausgabe; 
463 Seiten, zahlreiche Münzabb. im Text; Lipsius p. 409, Hirsch p. 131 

Kalbsledereinband RR 

1867 — Numismata imperatorum romanorum praestantiora ä Julio Caesare ad Postu-
mum et Tyrannos; Paris, bei Joannem Jobert, 1694; 397 + (40) Seiten; zahlreiche 
Münzabb. im Text; Lipsius p. 409 	 Ganzleder 

1868 — Historia Ptolemaerorum Aegypti regum; Amsterdam, bei G. Gallet, 1701; 1. Aus-
gabe; 218 Seiten mit zahlreichen Münzabb. im Text; Lipsius p. 410, Hirsch p. 131 

Kalbsledereinband 

1869 Vico, Aeneas, Omnium caesarum verissimae imagines ex antiquis numismatis de-
sumptae; Parma 1554; 32 Seiten (Index), 71 Tfn. mit Münzabb. von J. Caesar bis 
Domitian; zu jedem Kaiser kurze, meist zweiseitige Biographie; Lipsius p. 422 

Pergamenteinband Ausgezeichnetes Exemplar RR 

1870 — Commentariorum in vetera imperatorum romanorum numismata; — Augusta-
rum imagines; — DiscorSi... sopra dei medaglie de gli antichi; Paris 1619; 130+ 
(12); (16) + 191; 112 Seiten; bei J. 0. Bap. du Vallius zahlreiche Kupferstichtfn. mit 
Münzabb. (Portraits d. Kaiserinnen etc.); Pergamenteinband mit Goldprägung d. 
Zeit; Ex Sig. Roger Mostyn 	 Bestes bekanntes Exemplar RR 

Varia 

1871 Carthagena, P. F. Joanne de, Homiliae catholicae de sacris arcanis deiparae Ma-
riae et Josephi; Colonia Agrippinae (K ö I n) 1613; 846 +(37) Seiten; geprägter Per- 
gamenteinband mit zwei abgebrochenen Messingschließen 	Kölner Druck 

1872 Le Trösor de trois langues, espagnole, francoise, et italienne. Distingue en trois 
parties, verfaßt von Caesar Oudin, Nicot, La Crusca u. a.; Colonia (Kö I n) bei Jacob 
Crespin, 1707; 569 + 420 + 429 Seiten; schönner neuer Einband (Halbleder und 
Leinen) 	 Kölner Druck 
Sehr brauchbar beim Studium älterer ital., franz. und span. Literatur. 

1873 Schmid, G. V., Clavis Numismatica oder enzyklopädisches Handbuch zum Ver-
ständnis der auf Münzen und Medaillen in lateinischer und deutscher Sprache vor-
kommenden Sprüche, Namensschiffern und Abbreviaturen ..., Dresden und Leipzig 
1840, Teil 1: Spruchmünzen und Teil 2: Namensschiffern und Abbreviaturen; 212 
Seiten (mit Widmung des Verfassers) 	 Pappband der Zeit 

Neuere numismatische Literatur 

1874 Roman Imperial Coinage (RIC), Corpuswerk zur römischen Numismatik, Volume 
I: Augustus to Vitellius; London 1972 

1875 — Vol. II: Vespasian to Hadrian 

1876 — Vol. III: Antoninus Pius to Commodus 

1877 — Vol. IV: Part I, II und III: Pertinax to Uranius Antonius 	 3 Bände 

1878 — Vol. V: Part 1 und II: Valerian to Amandus 	 2 Bände 

1879 — Vol. VI: Diocletian to Maximinus 

1880 — Vol. VII: Constantin to Licinius 

1881 — Vol. IX: Valentinian I. to Theodosius I. 

1882 — RIC komplett, Volume I bis IX (auch Bd. VIII), London 1972-1981, neuwertig 
(1 Fehldruckseite durch Photokopie ersetzt) 	 12 Bände 

850,- 

750,- 

280,- 

680,- 

1150,- 

920,- 

240,- 

350,- 

150,- 

240,-

175,-

175,-

280,-

250,-

425,-

425,-

250,- 

3500,- 
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1883 Cohen, Henry, Döscription historique des monnaies frappös sous ('Empire Ro- 
main, Band VII: Carausius bis Constantin II., Graz 1955 	 60,- 

1884 — Band VIII: Nepotian bis Romulus Augustus; im Anhang die Beschreibungen von 
Tesserae (28 Seiten), Contorniaten (51 Seiten) sowie chronologische Tafeln etc. 	 65,- 

1885 Regling, Kurt, Die antike Münze als Kunstwerk, Berlin 1924, 1. Auflage, 128 Seiten, 
45 Tfn. mit 907 Münzabb. 	 Halbband 	 400,- 

1886 Tzamalae, Anastasios, Griechische Numismatik von 1184 bis 1976, Athen 1977 

	

broschiert 	 25,- 

1887 Spruth, Dr.-ing. Fritz, Die Bergbauprägungen der Territorien an Eder, Lahn und 
Sieg, Hrsg. Bergbau-Museum Bochum 1974, 200 Seiten, zahlreiche Münz- und Me- 
daillenabb. im Text 	 Ganzleinen 	 40,- 

1888 Auktionskataloge, Dr. 13. Peus Nachf., Frankfurt, Katalog 275, 1971, Sig. Walt- 
her, Mainz 	 35,- 

1889 — Katalog 276, 1971, Monnaies Orientales und Monnaies Francaises, dazu Münz- 
handlung Kreß, Katalog 113 und 117, 1959/61 	 3 Stück 	 35,- 

1890 Münzen und Medaillen AG, Basel: Kataloge 24, 25, 27-30, 33, 35, 36, 39 und 
42, aus den Jahren 1962-70; u. a. Städtemünzen, Kirchenstaat, Palästina etc., mit 
Schätzpreislisten (außer 39) 	 11 Stück 	 60,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 36 
April 1984 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 1984 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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